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ANO XXXIV - N9 142 QUINT A-FEIRA, 19 DE NOVEMBRO DE 1979 BRASILIA - DF 

.--------'---CONGRESSO NACIONAL----------. 
(*) Emendas oferecidas perante a Comissao Mista do Congresso Nacional, incumbida do estudo e parecer 
sobre 0 Projeto de Lei nP 37. de 1979-CN, que "regula 0 artigo 152, da Constitui~ao, com a reda~ao que 
Ihe deu a Emenda Constitucional nP 11, de 1978, altera dispositivo da Lei nP 5.682, de 21 4ejulho de 1971 
(Lei Orgimica dos Partidos Po/{tfcos). e do Decreto-Iei nP 1.541, de 14 de abril de 1977 (Lei das Sublegen­
dasJ, e dd outras providencias". 

(') Seriio publicadus em Suplemcnt~ a prcscntc cdi~iio. 

SUM ARlO 
1- ATA DA 263' SESSAO CONJUNTA, EM 31 DE OUTUBRO Imposto Onico' sobre Lubrificantes e Combustiveis Uquidos e Gas·osos. 

DE 1979' . da Taxa Rodoviaria Onica. e da outras providcncias. Di~U5Sio sobresta-
1.1 _ ABERTURA da, em virtude do termino do tempo regimental da sessao. ap6s usarem da 

palavra os Srs. Congressistas Antonio Russo. Jorge Arbage. Odacir Klein. 
1.2 - EXPEDIENTE Vasco Neto. Antonio Carlos de Oliveira. Aloysio Chaves. Juarez Furtado. 
1.2.1 - Discur50s do Expediente Djalma Bessa. MarcQs Freire. Roberto Saturnino. Alexandre Machado. 

. . Paulo Brossard e. Nilson Gibson. 
DEPUTADO ERNESTO DE MARCO - Refutando noticiario in- . 

serto em jornal desta Capital. envolvendo 0 nome de S. Ex' em fatos im-
procedentes e inexatos. . 

DEPUTADO DEL BOSCO AMARAL - Violcnciaspraticadas pela 
Policia do Estado de Sao Paulo contra movimento grevista de trabalhado­
res metalurgicos. que resultaram na morte de. um dos manifestantes. 

DEPUTADO JOSE FREJAT - Consjdera~oes sobre 0 projeto cons­
tante da Ordem do Dia da presente sessao. 

DEPUTADO GERALDO GUEDES - Manifesla~ao de pesar pelo 
falecimento do Dr. Osvaldo Cavalcanti da Costa Lima. 

DEPUTADO EDSON VIDIGAL - Posj~ao de S. Ex' em rela~ao 11 
legaliza~ao do partido comunista .. 

DEPUTADO JOilO MENEZES -' A diferen,,;a do percentual da 
Taxa Rodovhiria Onica. para carros movidos a alcool e a gasolina. como 
fator 'agravanteda jnf1a~ao no Pais. 

DEPUTADO JACKSON BARRETO - SoHdari,cdade de S. Ex' 11 
nota.da Uniao Nacional dos Estudantes. contra 0 aumento das anuidades 
das escolas superiores a partir do proximo ano. 

DEPUTADO MARCUS CUNHA - Defesa da manuten!;ao. no pro­
jeto de lei que dispoe sobre corre,,;ao automatica dos salarios. do dispositi­
vo que unifica 0 salario minimo em todo 0 territ6rio nacional. 

1.2.2 - Oficio 

1.4 - COMUNICACAO DA PRESIDENCIA 

- Convoca,,;ao de sessao conjunta a realizar-se hoje. as 19 horas. com 
Ordem do Dia que designa. 

1.5 - ENCERRAMENTO 
. . 

2 - AT A DA 264' SESSAO CONJUNT A, EM 31 DE OUTUBRO 
DE 1979 

2.1-ABERTURA 

2.1.1 - Questiio de ordem 

DEPUTADO JORGE ARBAGE - Inexistencia de quorum. para 0 

prosseguimento da sessao. 
o SR. PRESIDENTE - Resposta a questao de ordem suscitada. 

2.2 -EXPEDIENTE 

2.2.1 ~ Discursos do Expediente 

DEPUTADO MILTON BRANDilo - Correspondcncias recebidas 
do Assessor Parlamentar do Sr. Ministro dos Transporles. referentes 11 
constru~ao de trechos rodovhirios no Estado do Piauf. 

DEPUTADO JO.:4o GILBERTO - Senten~a do Juiz da 8' Junta de: 
Concilia~iio e Julgamento de Brasflia. referente a concessao de ferias. ao 
Vice-Reitor da Universidade de. Brasilia. 

- Do Presidente da Comissao Mista incumbida do estudo das Pro- DEPUTADOARNALDO SCHMITT - Consideral<oes sobre a rna-
postas de Emenda a Constitui~ao n9s 37.42.43.44 e 45. de 1979. referente ti:ria constante da Ordem do Dia da presente sessao. 
a prorroga~ao do prazo para emissao de seu parecer. Deferido. DEPUTADO DEL BOSCO A.MARAL _ ManifestaIWao de apoio de 

1.3 - ORDEM DO DIA S. Ex' ao discurso pronunciado pelo seu antecessor na tribuna. 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 52/79-CN. que aprova 0 texto DEPUTADO ATHI£ COURY - Situa~ao de pensionistas da 
do Decreto-Iei nY 1.691. de 2 de agl!>sto de 1979. que altera a legislal<ao do Uniiio. 
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EXPEDIENTE 

CENTRO GRAFICO DO SENADO FEDERAL 

AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 
Diretor-Geral do Senado Federal 

DIARJO DO CONGRESSO NACIONAL 

Impresso sob a responsabilidade da Mesa do Senado Federal 

ASSINATURAS 
ARNALDO GOMES Via Superiicie: 

Diretor Executivo Semestre ....••.•......•.......•...•... Cr$ 200,00 
Ano .•.•........•......•............. , Cr$ 400,00 

HELVECIODE LIMA CAMARGO 
Diretor Industrial 

Via Aerea: 

PAULO AURE:L10 QUINTELLA 
Diretor Administrativo 

Semestre ............................•. Cr$ 400,00 
Ano ......•.......•.............•..... Cr$ 800,00 

Exemplar Avulso: Cr$ 1,00 
Tiragem: 3.500 exemplares 

DEPUTADO EDISON KHAIR - Reivindica~oes salariais dos tra- gressistas. Siqueira Campos. Cristina Tavares. Samir Achoa. Nivaldo 
balhadores e 0 seu nao-atendimento. porparte do Governo. Kruger e Nelson Carneiro. tendo encaminhado a vota~aoo Sr. Del Bosco 

Amaral. 
DEPUTADO EDSON VIDIGAL - Visita realizada por S. Ex' e ou-

toos Parlamentares a instala~oes militares do Ministerio da Marinha. 2.4 - COMVNICACAO OA PRESIDENCIA 

2.3 - OROEM DO DIA 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 52/79-CN. que aprova 0 texto 
do Decreto-lei n9 1.691. de 2 de agosto de 1979. que altera a legisla~ao do 
Imposto Dnico sobre Lubrificantes e Combustiveis Uquidos e Gasosos. 
da Taxa Rodoviaria Dnica. e da outras providenCias. Vota4;io adiada, por 
falta de quorum. apos usarem da palavra em sua discussao os Srs. Con-

/' 

- Convoca~ao de sessao conjunta. a realizar-se na proxima segunda-
feira. as II horas. com Ordem do Dia que designa. 

2.5 - ENCERRAMENTO. 

3- D1SCURSO PRONUNCIADO EM SESSAO ANTERIOR 

- Do Sr. Geraldo Guedes. proferido na sessao de 16-10-79. 

ATA DA 263' SESSAO CONJUNTA, EM 31 DE OUTUBRO DE 1979 
l' Sessio Legislativa Ordimiria, da 9' Legislatura 
PRESlDtNCIA DOS SRS. LUIZ VIANA E ALEXANDRE COSTA 

AS 9 HORAS E 30 MINUTOS. A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. Viveiros - MOB; Manoel Ribeiro - ARENA; Nelio lobato - MOB; Os-
SENA DORES: valdo Melo ..:... ARENA; Sebastiao Andrade - ARENA. 

Adalberto Sena - Jorge Kalume -:- Jose Guiomard - Eunice Michiles Maranhio 
- Evandro Carreira - Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel 
Hermes _ Jarbas Passarinho - Alexandre Costa - Henrique de La Rocque Edison lobao - ARENA; Edson Vidigal- ARENA; Epitiicio Cafetei­
_ Jose Sarney - Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - ra - M DB; Freitas Oiniz - MOB; Joao Alberto - ARENA; Jose Ribamar 
Almir Pinto - Jose Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria - Oinarte ,Machado - ARENA; luiz Rocha - ARENA; Magno Bacelar - ARENA: 
Mariz _ Jesse Freire - Cunha Lima - Humberto lucena.,..... Aderbal Jure- Marao Filho - ARENA; Nagib Haickel - ARENA; Victor Trovao ..:... 
ma - Marcos Freire - Nilo Coelho - Arnon de Mello -'luiz Cavalcante ARENA; Vieira da Silva - ARENA. 
Teotonio Vilela - Gilvan Rocha - Pass os Porto - Jutahy Magalhaes - Piaui 
Luiz Viana - Oirceu Cardoso - Joao Calmon - Amaral Peixoto - Hugo Carlos Augusto _ ARENA; Hugo Napoleao _ ARENA; Joel Ribeiro 
Ramos - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino - Itamar Franco - Tan- _ ,ARENA; ludgero Raulino _ ARENA; Milton Brandao _ ARENA: 
'credo Neves - Amaral Furlan - Franco Montoro - Benedito Ferreira - Paulo Ferraz _ ARENA; Pinheiro Machado _ ARENA. 
Henrique Santillo - Lazaro Barboza - Mendes Canale - Pedro Pedrossian 
_ Saldanha Oerzi - Affonso Camargo - Jose Richa - Leite Chaves - Jai- Ceara 
son Barreto - Lenoir Vargas - Paulo Brossard - Pedro Simon - Tarso Adauto Bezerra - ARENA; Antonio Morais - MOB; Cesario Barreto 
Dutra. - ARENA; C1audino Sales - ARENA; Claudio Philomeno - ARENA: 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - MOB; Amilcar de Queiroz - ARENA; Geraldo Fle­
ming - MOB; Nabor Junior - MOB; Nosser Almeida -,ARENA; Wildy 
Vianna - ARENA. 

Amazonas 

Joel Ferreira - MOB; Josue de Souza - ARENA; Mario Frota -
MOB: Rafael Faraco - ARENA; Vbaldino Meirelles -'ARENA; Vivaldo 
Frota - ARENA. 

Para 

Evandro Ayres de Moura - ARENA; Figueiredo Correia - MOB; Flavio 
Marcilio - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Gomes da Silva - ARE­
NA; Haroldo Sanford - ARENA; Iranildo Pereira - MOB; leorne Belem 
- ARENA; Manoel Gon~alves - MOB; Marcelo Linhares - ARENA: 
Mauro Sampaio - ARENA; Ossian Araripe - ARENA; Paes de Andrade 
- MOB; Paulo Lustosa - ARENA; Paulo Studart - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Flofl!ncio - ARENA; Carlos Alberto - MOB; Ojalma Mari­
nho - ARENA: Henrique Eduardo Alves - MOB; Joao Faustino - ARE­
NA; Pedro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA; Wanderley Mariz­
ARENA. 

Parailia 

Antonio Amaral - ARENA; Brabo de Carvalho - ARENA; Jader Ademar Pereira _ ARENA; Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio 
Barbalho - MOB; Joao Menezes - M DB; Jorge Arbage - ARENA; Lucia Gomes _ ARENA; Antonio Mariz - ARENA; Arnalda Lafayette _ 
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MOB; Carneiro Arnaud - MOB; Ernani Satyro - ARENA; Joacil Pereira 
- ARENA; Marcondes Gadelha - MOB; Octacilio Queiroz - MOB; Wil-
son Braga-ARENA. . 

Pernambuco 

Airon Rios - ARENA; Augusto Lucena - ARENA; Carlos Wilson -
ARENA: Cristina Tavar.es - MOB; Fernando Coelho - MOB: Fernando 
Lyra - M DB: Geraldo Guedes - ARENA; Inocencio Oliveira - ARENA: 
Joao Carlos de Carli - ARENA; Joaquim Guerra:- ARENA: Jose Carlos 
Vasconcelos - MI3B: Jose Mendonca Bezerra - ARENA; Josias Leite -
ARENA: Marcus Cunha - MOB: Nilson Gibson - ARENA: Oswaldo 
Coelho - ARENA: Pedro Correa - ARENA; Ricardo Fiuza - ARENA: 
Roberto Freire - MOB: Sergio Murilo - MOB; Thales Ramalho - MOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - ARENA; Antonio Ferreira - ARENA: Oivaldo 
Suruagy - ARENA; Geraldo Bulhoes - ARENA; Jose Costa - MOB: 
Mendonca Neto - MOB: Murilo Mendes "'- ARENA. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - ARENA: Celso Carvalho - ARENA; Francisco 
Rollemberg -. ARENA; Jackson Barreto - MOB; Raymundo Oiniz -
ARENA: Tertuliano Azevedo - MOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - ARENA: Angelo Magalhaes - ARENA; Carlos 
Sant'Anna - ARENA; Ojalma Bessa - ARENA; Elquisson Soares -
MOB: Fernando Magalhiles - ARENA; Francisco Benjamin - ARENA: 
Francisco Pinto ~ MOB; Henrique Brito - ARENA; Honorato Vianna -
ARENA; Horacio Matos - ARENA; Joao Alves ~ ARENA; Jorge Vianna 
- MOB: Jose Amorim - ARENA: Jose Penedo - ARENA: Leur Lomanto 
- ARENA; Manoel Novaes - ARENA; Marcelo Cordeiro - MOB: Me-
nandro Minahim - ARENA: Ney Ferreira - MOB; Odulfo Oomingues­
ARENA: Prisco Viana - ARENA: Raimundo Urbano - MOB: Rogerio 
Rego - ARENA: Romulo Galvao - ARENA; Roque Aras - MOB; Ruy 
Bace\ar - ARENA: Stoessel Oourado - ARENA; Ubaldo Oantas - ARE­
NA; Vasco Neto - ARENA; Wilson Falcao - ARENA. 

Espirito Santo 

Belmiro Teixeira - ARENA; Feu Rosa - ARENA; Gerson Camata­
ARENA: Luiz Baptista - MOB; Mario Moreira - MOB; Max Mauro -
MOB: Theodorico Ferraco - ARENA. 

Freire - ARENA: Moacir Lopes - ARENA; Navarro Vieira filho -
ARENA; Newton Cardoso - MOB; Nogueira de Rezende - ARENA; 
Pimenta da Veiga - MOB; Raul Bernardo - ARENA; Renato Azeredo­
MOB: Ronan Tito - MOB; Rosemburgo Romano - MOB; Sergio Ferrara 
- MOB; Silvio Abreu Jr. - MOB: Tarcisio Oelgado - MOB: Telemaco 
Pompei - ARENA; Vicente Guabiroba - ARENA. 

Sio Paulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho :- ARENA; 
Airton Sandoval - MOB; Airton Soares - MOB; Alcides Franciscato -
ARENA; Alberto Goldman - MOB; Antonio Morimoto '- ARENA: 
Antonio. Russo - MOB; Antonio'Zacharias - MOB; Athie Coury - MOB; 
Audalio Oantas - MOB; Aurelio Peres - MOB; Baldacci Filho -
ARENA: Benedito Marcflio - MOB; Caio Pompeu - ARENA; Cantfdio 
Sampaio - ARENA; Cardoso Alves - MOB; Cardoso de Almeida -
ARENA; Carlos Nelson - MOB; Oel Bosco Amaral - MOB: Oiogo 
Nomura - ARENA; Erasmo Oias - ARENA; Flavio Chaves - MOB: 
Francisco Leilo - MOB; Francisco Rossi - ARENA; Freitas Nobre -
MOB: Gioia Junior - ARENA; Henrique Turner - ARENA: Herbert Levy 
- ARENA; Horacio Ortiz - MOB; Israel Oias-Novaes - MOB; Jayro 
Maltoni - MOB; Joao Arruda - MOB; Joao Cunha'- MOB; Jorge Paulo 
- MOB; Jose Camargo - MOB; Jose de CastroCoimbra - MOB; M'aluly 
Netto - ARENA; Mario Hato - MOB; Natal Gale - MOB; Octacilio 
Almeida - MOB; Octavio Torrecilla - MOB; Pacheco Chaves - MOB: 
Pedro Carolo - ARENA; Ralph Biasi - MOB; Roberto Carvalho -
MOB: Ruy Codo - MOB; Ruy Silva - ARENA; Salvador Julianelli -
ARENA: Samir Achoa - MOB; Tidei de Lima - MOB: Ulysses Guimaraes 
- MOB: Valter Garcia - MOB. 

Golas 

Adhemar Santillo - MOB; Anisio de Souza - ARENA; Fernando 
Cunha - MOB; Francisco Castro - ARENA; Genesio de Barros -
ARENA; Guido Arantes - ARENA; HelioLevy - ARENA; Iram Saraiva 
- MOB; Iturival Nascimento - MOB; lamel Cecflio - ARENA; Jose 
Freire ~ MOB; Paulo Borges - MOB; Rezende Monteiro - ARENA; 
Siqueira' Campos - ARENA. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - ARENA; Bento Lobo - ARENA; Carlos Bezerra -
MOB; Cristino Cortes - ARENA; Gilson de Barros - MOB; Julio Campos 
- ARENA; Louremberg Nunes Rocha - ARENA; Milton Figueiredo ~ 

Rio de Janeiro ARENA. 

Alair Ferreira - ARENA; Alcir Pimenta - MOB; Alvaro Valle- - Mato Grosso do SuI 

ARENA: Amancio de Azevedo - MOB; Benjamim Farah - MOB: Celio Antonio Carlos de Oliveira _ MOB; Joao Camara _ ARENA: Levy 
Borja - ARENA; Celso Pecanha - MOB; Oaniel Silva - MOB; Oarcilio Oias _ ARENA; Ruben Figueiro _ ARENA; Ubaldo Barem _ ARENA: 
Ayres - ARENA: Oaso Coimbra- ARENA; Oelio dos Santos - MOB: Valter Pereira _ MOB. 
Edison Khair - MOB; Felippe Penna - MOB; FlorimCoutinho - MOB: Parana 
Hydekel Freitas - ARENA; Joel Lima - MOB; Joel Vivas - MOB: JG de 
Araujo Jorge - MOB; Jorge Cury - MOB; Jorge Gama - MOB: Jose Fre- Adolpho Franco - ARENA; Adriano Valente - ARENA: Alvaro 
jat - MOB: Jose Maria de Carvalho - MOB; Jose Mauricio - MOB; Jose Oias - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Amadeu Geara - MOB; 
Torres - MOB; Lazaro Carvalho - MOB; Leo Simoes - MOB: Leonidas Antonio Annibelli - MOB; Antonio Mazurek - ARENA; Antonio Ueno 
Sampaio - MOB; Lygia Lessa Bastos- ARENA; Mac Oowel Leite de Cas- - ARENA; Ari Kffuri - ARENA; Arnaldo Busato -ARENA; Borges da 
tro - MOB; Marcello Cerqueira - MOB; Marcelo Medeiros - MOB; Silveira - ARENA; Braga Ramos - ARENA; Ernesto Oall'Oglio - MOB: 
Marcio Macedo - MOB; Miro Teixeira - MOB; Modesto da Silveira - Euclides Scalco - MOB; Heitor Alencar Furtado - MOB; Helio Ouque­
MOB: Osmar Leitao - ARENA;Oswaldo Lima - MOB; Paulo Rattes - MOB: Hermes Macedo - ARENA; Igo Losso - ARENA: LUcio Cioni -
MOB; Paulo Torres - ARENA; Pedro Faria - MOB; Peixoto Filho - ARENA: Mario Stamm - ARENA; Mauricio Fruet - MOB; Nivaldo 
MOB; Pericles Goncalves - MOB; Rubem Oourado - MDB: Rubem Me- Kruger - MOB: .Norton Macedo - ARENA; Olivir Gabardo - MOB: 
dina - MOB; Saramago Pinheiro - ARENA; Simao Sessim - ARENA: Osvaldo Macedo - MOB; Paulo Marques - MOB; Paulo Pimentel -
Walter Silva - MDB. ARENA: Pedro Sampaio - ARENA; Roberto Galvani - ARENA: 

Minas Gerais Sebastiao Rodrigues Junior - MOB; Walber Guimaraes - MOB: Waldmir 

Aecio Cunl,'\ - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Antonio Oias -
ARENA; Batista Miranda - ARENA; Bento Goncalves - ARENA: 
Bonifacio de Andrada - ARENA; Carlos Cotta - MOB: Castejon Branco 
- ARENA: Cristovam Chiaradia -ARENA; Oario Tavares - ARENA; 
Delson Scarano - ARENA: Edgard Amorim - MOB: Edilson Lamartine 
-ARENA: Fued Oib - MOB: Genival Tourinho - MOB; Helio Garcia 
- ARENA: Homero Santos - ARENA: Hugo Rodrigues da Cunha -
ARENA: Humberto Souto - ARENA: Ibrahim Abi-Ackel - ARENA: 
Jairo Magalhaes - ARENA; Joao Herculino - MOB: Jorge Ferraz -
MOB: Jorge Vargas - ARENA: Jose Carlos Fagundes- ARENA: Juarez 
Batista - MOB: Junia Marise - MDB: Leopoldo Bessone - MOB: Luiz 
Bacarini - MOB; Luiz Leal- MOB: Magalhaes Pinto - ARENA: Mt:lo 

Bt:linati - MOB. 
Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - ARENA; Arnaldo Schmitt - ARENA: Artenir 
Werner - ARENA; Ernesto de Marco - MOB; Francisco Libardoni ..:... 
MOB' Joao Linhares - ARENA; Juarez Furtado - MOB; Luis Cechinel­
MOB; Mendes de Melo - MOB; Nelson Morro - ARENA; Pedro Collin 
- ARENA; Pedro Ivo - MOB; Victor Fontana - ARENA: Walmor de 
Luca - MOB. 

Rio Grande do Sui 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alcebiades de Oliveira - ARENA: 
Alceu Collares - MOB; Alexandre Machado - ARENA: Aluizio 
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Paraguassu -- MOB: Cardoso Fregapani - MOB; Carlos Chiarelli .-:­
ARENA: Carlos Santos - MOB; Cid Furtado - ARENA; Cla~dlo 
Strassburger - ARENA: Darcy Pozza - ARENA; Eloar Guazzelh -
MDB: Eloy Lenzi - MOB; Emidio Perondi - ARENA: Fernando 
Gon~alves - ARENA; Getulio Oias - MOB; Harry Sauer - MOB: Hugo 
Mardini - ARENA: Jairo Brum - MOB; Joao Gilberto - MOB: Jorge 

, Uequed - MOB: Julio Costamilan - MOB; lidovino Fanton -: MO~: 
Magnus Guimariies - M08: Nelson Marchezan - ARENA: Odaclr.Klem 
- M DB: Pedro Germano - ARENA; Rosa Flores - MOB; Telmo Klrst­
ARENA: Waldir Walter - MOB. 

Am." 
Antonio Pontes - MOB: Paulo Guerra - ARENA. 

Rondonia 

Isaac Newton - ARENA: Jeronimo Santana - MOB. 

Roraima 

operario foi assassinado pela Policia. quando participava de urn piquele gre­
vista a porta de urna fabrica. 

Inegavelmente. existe uma legisla~ilo especifica para punir. para le.var as 
barras dos Tribunais todos aqueles que. violando uma conde'navel lei de gre­
vet tomem determinadas atitudes. E a lei e rnais branda do que a bala da Poli­
cia. 

Um operario foi morto porque reina neste Pais 0 pensamento de que a 
repressao deve agir com violcncia. Ontem o~vimos. pelos canais de te1evisao. 
as explica~oes do Sr. Ministro do Trabalho e do Sr. Oelegado Regional do 
Trabalho em Sao Paulo. todas elas pejadas de inquestionavel sentimento pel a 
tragedia ocorrida naquela cidade. Mas 0 povo brasileiro e 0 Congresso Na­
cional nao podem mais so hcar ouvindo esses pesames e devem. sim. lutar 
para evitar que novas mortes ocorram. 

Nos paises civilizados. os movimentos grevistas e paredistas sao repel i­
dos por poIiciais armados tao-so mente com cassetetes e protegidos apenas 
por escudos. para evitar que qualquer grevista mais afoito tambem venha a 
causar danos fisicos aos poIiciais. Neste Pais. 0 policial sai armado .de fuzil. 
metralhadora e granada quando ha movimentos estudantis e operarios. Che-

. Helio Campos - ARENA: Julio Martins - ARENA. go a crer. Sr. Presidente •. Srs. Congressistas. que existe urn complo. armado 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) _ As Iistas de presen~a acusam 0 pela extrema-direita. visando a levar 0 Pais a urn estado tal de ten silo que jus­
comparecimento de 57 Srs. Senadores e 407 Srs. Oeputados. Havendo nume- tilique urn pedido de retrocesso politico. You mais alem: quando 0 Sr. Presi­

dente da Repubiica veta a unifica~ilo do sal aria minimo no Pais. praticamen­ro regimental. declaro aberta a sessilo. 
Passando-se ao periodo destinado a breves comunica~oes. concedo apa- te rompe com todo 0 Norte e Nordeste do Pais. as regioes mais carentes da 

lavra ao nobre Oeputado Ernesto. de Marco. Na~o. orientado por uma assessoria tecnocrata, que, tenho certeza. esta 
preocupada com a abertura, pois ela mostra as maze1as e a corrup~ilo reinan-

o SR. ERNESTO DE MARCO (M DB - SC Pronuncia 0 seguinte dis- te no regime. Que adiantam, iI mulher do assassinado pela policia _ e; hoje. 
curso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 Jornal de Brasilia. de 28 do mes sua fotogralia esta estampada em todos os jornais _ as condolencias? t'.,.pre­
em curso. na Se~ao "Oecalogo - fatos personagens bastidores". notilicou ciso. tao-somente. que a policia. principal mente a de Sao Paulo _ que foi 
que "dos vinte e seis deputados que desfrutam das mordomias pagas pela Cli- treinada. nos ultimos anos. para ser a mais violenta possivel do Pais ~ nao 
mara dos Deputados e pelo governo do Amazonas. nos quatro dias que fica- maispossa sair as ruas armada com metralhadoras e fuzis. para matar ope- . 

. ram em Manaus para 0 Simposio de Transportes. a metade era do MOB". rarios indefesos. 0 operario ontem assassinado era conhecido por suas po­
E. entre estes. depois de dtar 0 valor da diaria do Hotel Tropical e do si~oes equilibradas. urn homem Iigado. a Pastoral da Diocese. um homem de 

pre~o de cad a refei~ao. alinhou' os nomes desses nob res par I amenta res. entre principios cristaos. 
os quais. por lamentavel engano. fui eu incluido. Oesta forma. Sr. Presidente do Congresso Nacional. seria de bomalvitre 

Cori-t todas as letras. consta da rela~ilo: Ernesto de Marco (SC). que. transmitindo 0 pensamento dos Congressistas. V. Ex' alertasse 0 Presi-
Ocorre que detenho varios testemunhos de que nos dias 25 a 26 permane- dente da Republica para urn fato incontestavel: a extrema-direita. os corrup-

ci em Brasilia. tos que estao com medo da abertura~ aqueles que querem tirar d.o capital 0 
No dia 25. Sr. Presidente. quinta-feira. conforme consta dos Anais da maximo, a custa do trabalho. estilo interessados em urn movimento cheio de 

Casa. participei da vota~iio do projeto de lei da reformu/a~iio da politica sala- cadllveres. para poder. entilo. pedir que se volte ao cerceamento e ao obscu­
rial. Erne mantive no Plenario ate as 10 horas e 30 minutos. quando foi encer- rantismo. Estas sao as palavras. Sr .. Presidente. Chego a dizer. sem qualquer 
rada a sessilo. leviandade.,que sinto no ar um odor fetido de lendencia de golpe. 0 episodio 

Aquele ensejo. levei comigo 0 nobre Oeputado Euclides Scaleo ate 0 de ontem. em Sao Paulo. a porta de uma fabrica. entre urn pequeno piquete e 
conjunto residencial onde mora. que eo mesmo onde resido. urn grupo de soldados. tem a nitida colora~ao dos acontecimentos que ante-

No dia imediato, 26. sexta-feira. ocupei a tribuna da Camara as 14:00 cederam todos os golpes de Estado deste Pais. Mas nao permiliremos que se 
horas e 2U minutos. quando proferi urn pequeno expediente~ no "pinga- repitam 1964 e 1968. porque vamos alertar. inclusive. as For~s Armadas. os 
fogo". fato que. igualmente. se achadevidamente registrado nos Anais da Cii- militares conscientes. para que nao se deixem engodar por aqueles que que­
mara. e a imprensa falada olicial 0 consignou. pela Voz do Brasil. rem 0 fechamento das institui~oes. Sinto. vol to a repetir. todas as caracteristi-

00 plenario. Sr. Presidente. somente me retirei as 17:00 horas. a cam i- cas de montagem de um golpe de extrema-direita. neste Pais. pela violcncia 
nho do Aeroporto. de onde. sessenta minutos ap6s. levantou voo a aeronave que vern sendo praticada por a/guns elementos do Governo. 
que me transportou a Manaus. .. C diD 1 d 

E passamos a ihformar ~ respeito de outros equivocos da informafWilo' . 0 S~. PRESIDENTE (LUIS VIana) - once 0 a pa avra ao epu a 0 

jornalrstica. que meatribuiu atitudes nile assumidas por mim. Jose FreJat. 
A passagem com a qual fui ao Estado do Amazonas. de n9 858821. foi 

adquirida com recursos meus. saidos de meu bolso. e comprada muito antes., 
eis que referida passagem foi pol' mim comprada no dia 28 de maio do corren­
te ana. na Companhia TRANSBRASIL. 

Como se verifica. Sr. Presidente. Srs. Congressistas, viajei de Brasilia a 
Manaus somente no dia 26. a noite. e inteiramente as,minhas custas, e sem a 
ajuda de quem quer que seja. sem auxilio da Camara. sem 0 suplemento do 
governo do Amazonas. 

Os demais. se rcceberam ajuda nesse senti do. nilo terilo cometido desHze 
algum. eis que se tratava de valorizar 0 Simposio de Transportes corn honro­
sas prescneas de autoridades federais .. 

Oiante dos esclarecimentos que ora produzimos. Sr. Presidente, enca­
reeo do referido matutino brasiliense a retifica~ao cabivel. por ser de direito. 

Os comprovantes de nossas categoricas afirma~oes encontram-se a dis­
posiello dos interessados. 

Com res posta do Jornal de Brasilia. daremos 0 incidente par encerrado. 
Era 0 que !inhamos a dizer. Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tem a palavra 0 Oeputado Del 
Bosco Amaral. 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (MDB - SP. Sem revisilo do orador.) 
- Sr. Presidente. Srs. Congressistas. ontem. na Cidade de Sao Paulo. urn 

o SR. JOS£ FREJAT (MOB - RJ. Sem revisilo do orador.) - Sr. Pre­
sidente. Srs. Congressistas. quero. iniciillmente:manifestar a mais ampla soli­
dariedade .los trabalhadores metalurgicos de Silo Paulo. vitimas da sanha po­
licial daqueles que tanto usaram 0 cachimboque ficaram com a boca torta e 
nao querem reconhecer as leis que asseguramas manifesta~oes pacificas dos 
trabalhadores.neste Pais. que trabalham para usufruto. gozo e banquete des­
ses grupos rninoritarios que espoliam a nossa terra. 

Sr. Presidente. estamos nesta Casa para vota~ao de urn projeto que ja 
nem e projeto. e lei. So num Pars como 0 Brasil. num Governo como 0 que tt!­
mos implantado desde 1964 e que existe est a aberra~ao de se enviar uma.lei au 
Congresso para ele dizer se aprova ou nao 0 nivel abusivo a que 0 Govcrno 
pretende elevar a Taxa Rodoviaria. aumentando-a. dezenas de vezes mais do 
que aumenta 0 salario dos trabalhadores ou a remunera~ao dos servidores 
publicos. Ja se paga 0 aumento do pre~o da gasolina e tem-se ainda assirn~ de 
pagar 0 aumento da Taxa Rodobiaria. 0 Governo alega que 0 aumento do 
preeo do petroleo esta acarretando 0 aumento da Taxa Rodoviaria, t:nas, na 
verda de. nunca reclarnou quando 0 pre~o das mercadorias e dos cquipamen­
tos vendidos pelos paises dominantes ao Brasil aumentaram. jamais reclamou 
quando vendemos os nossos minCrios. 0 nosso manganes a pr~o de I U rcis de 
mel coado e compramos os produtos fabricados com a nossa materia-prima 
por preeos multiplicados. Continuamos a pagar rnajoradamente 0 preeo dO$ 
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equipamentos importados dos paises altamente desenvolvidos. Nem por isso, Ex' que fa~a inserir na Ata dos nossoS trabalhos desta sessao do Congresso 
o Governo alega que essa majora~ilo esta causando infla~ilo no Brasil: so 0 Nacional, eis que ele foi urn dos membros mais dedicados e i1ustres da Casa, 
petroleo a esta causando, no entendimento do Governo, que pretende tirar de urn voto de pesar pelo seu falecimento, ocorrido em Recife. 

trabalhadores e da classe media em geral,aquila que recebem para manter 0 SR. PRESIDENTE (Luis Viana) _ Tern a palavra 0 nobre Deputado 
suas familias, quando podia tirar recursos das multinacionais de veiculos, da 
Jari, das multinacionais dos contratos de risco e das que estilo depredando a 

Edson Vidigal. 

Amazonia. Na verdade, 0 Governo diz, na justifica~ilo do seu projeto, que 0 SR. EDSON VIDIGAL(ARENA - MA. Pronuncia 0 seguinte dis­
pretende desestimular a compra de veiculos. Por que, entilo, nile Iimita a pro- curso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, qual 0 sentidoda democracia se­
du~ao de veiculos? Por que nile quer atingir as multinacionais, responsaveis nao 0 de promover para urn numero cad a vez maior de pessoas as condic;;oes 
pelo Movimento de 1964, aliadas ao Governo e seu sustentaculo? Assim, tam- para um viver sempre humano? Os fundadores desta Republica entenderam 

- bem, 0 Governo Iimita a velocidade do veiculo em 80 km nas estradas, mas e que a democracia, entre nos, seria possivel com Ordem e Progresso. Inscreve­
incapaz de Iimitara potencia dos seus motores, para que eles s6 possam ter ram isto na nossa Bandeira - a qual todos nos presta'mosjuramento ao alir­
velocidade ate 80 km. Os motores dos velculos aqui fabricados podem al- marmos, ainda adolescentes, a nossa cidadania. 0 Brasil nasceu sob 0 simbo­
canc;;ar a velocidade de 140,160,180 km, velocidade ociosa que pagamos para 10 da Cruz, e uma Na~ao crista e uma sociedade politica que optou pela de­
as multinacionais multiplicarem seus lucros. A Taxa Rodoviaria Unica obje- mocracia para poder obter, assim, condi~oes para urn viver sempre humane 
tiva, diz 0 Governo, gerar recursos para aconservac;;ilo e seguranc;;a das rodo- para urn numero cada vez maior de pessoas; , 
vias. No entanto, ele exige, ao reduzir a participa~o dos Estados e Munici- Viver humanamente e viver livre. 0 homem e urn ser social, mas exata­
pios de 60 para 45%, que estes destaquem dessa verba uma parcela para 0 mente porque nao c apenas urn ser social c tambcm uma criatura essencial­
programa de mobilizac;;ao energetica, como se os Municlpios e os Estados mente espiritual, urn ser que pensa e que sonha; cxatamcntc porque 0 homem, 
brasileiros estivesscm preparados para fazer programac;;ao de mobilizac;;ao em sua essencia, contesta a visao primordial mente materialista -' que 0 colo­
energetica. ca apenas ao nlvel das relac;;oes de produc;;ilo, de consumo e da distribuic;;ilo de 

Sr. Presidente, este projeto c mais urn retrato do Governo voltadopara bens; exatamente porque possuiuma dimensiio espiritual que transcende.o 
os grupos multinacionais, para legislar para os grupos privilegiados, arran- 'mundo da natureza c que a democracia nilo se compatibiliza com as propos­
cando - como arrancou ontem, atravtsdo jogo do bicho ...;.. das camadas tas totalitaristas. Assim, 0 grande perigo do totalitarismo, em quaisquer de 
mais Populares, menos favorecidas do povo brasileiro 0 seu sustentaculo, suas formas, para a extrema-direita ou para a extrema-esquerda, sera sempre 
para darmais regalias, mais privilegios, mais benesses aos grupos internacio- este de ignorar a pessoa humana, nilo a admitindo em sua essencia espiritual, 
nais que espoliam este Pais. para inseri-Ia numa sociedade primordialmente econc5mica, mercenaria, ma-

O SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) _ Concedo a palavra ao Deputado terialista. Sera 16gico dizer que uma existencia essencialmente econc5mica re-
Geraldo Guedes. ' solve todos os problemas daexistencia social, que, por si, 56 existe como uma 

resultante da existencia individual? o SR. GERALDO GUEDES (ARENA - PE. Sem revislo do orador.) 
_ Sr. Presidente, nobres Congressistas, faleceu sibado ultimo e foi sepultado Nao aceito, Sr. Presidente, as propostas que voltam a ser feitas, e agora 
no chao de Santo Amaro, la no Recife, 0 Dr. Oswaldo Cavalcanti da Costa com mais insistencia, para a legaliza~o do Partido Comunista no Brasil. 
Lima. Como nao aceitaria as propostas para a organizac;;ao legal de urn Partido Na-

Com a sua morte desaparece uma das figuras mais respeitaveis da vida zista. Para mim, ambos silo totaliUrios, ambos buscam amesma coisa - a 
publica em nosso Estado. PolItico ele sempre foi e continua a ser depois de supremacia permanente do Estado, pela vontade de suas elites dirigentes, 
morto, pela vida a fora, atraves das gerac;;aes que 0 sucedem, sob a lideranc;;a sobre os destinos da sociedade; para mim, ambos sao desumanos, ambos sao 
dos seus ilustres descendentes, a frente dos quais 0 ex-Deputado Oswaldo incapazes da viabiliza~ao de urn viver sempre humano, para urn numero cada 
Lima Filho, que foi nosso companheiro e membro desta Casa por varios vez maior de pessoas. Ambos negam a essencia espiritual daspessoas. 
anos. U rna ordem social mais justa? Queremos uma ordem social, mais justa. 

o Dr. Oswaldo Lima, 0 velho Oswaldo Lima era sobretudo batalhador. Mas ,com liberdade erespeito as liberdades alheias, num regime pluriparti­
Combatente lucido, lutou ate a hora em que a Providencia 0 convocou. Era dario em que a divergencia seja respeitada e a Oposic;;ilo demol:ratica,conside­
conhecido como Marechal, chamado assim carinhosamente pelo povo de rada. De que nos adianta uma promessa de ordem social mais~ustas mas scm 
Pernambuco em virtude das vit6rias polfticas sucessivas que ele conquistou e Iiberdade, semimprensa livre, sem oposic;;ilo legal, sem plun.,artidarismo, 
comandou dentro do 'partido, especialmente ao tempo em que era urn dos sem 0 debate amplo das questoes, sem a livre iniciativa, sem elel;oes pcri6di­
maiores dirigentes do Partido Social DemocrAtico. cas, sem a possibilidade de 0 Povo mudar, pacificamente, pel as lfnas, os ru-

Organizava, planejava, questionava com discernimento e serenidade. Na mos do Pals, sempre que este estiver sendo desviado da rota deml'cratica? De 
~xecuc;;ao e defesa de suas causas, porem, ele era fulminante e imediato. Inteli- que adianta a promessa de uma ordem social mais justa se 0 regim.: e de parti­
gencia aguda, lealdade inatacavel, dcdicac;;ilo constante, pertinaz a causa do unico e se chama ditadura do proletariado, proletariado que, por sua vez, 
publica, ninguem 0 excedia no cumprimento do dever. Ao lado de Agamenon tambem nilo, decide porquanto e apenas urn instrumento dos burocratas do 
Magalhaes, do Padre Arruda Camara, de Ferreira Lima, de Etelvino, de No- partido unico e donas do poder? ' 
vais Filho, de Edgar Fernandes, de Gersino de Pontes, de Barbosa Lima Nao ,sera com 0 meu voto, Sr. Presidente, que se legalizara neste Pais, 
Sobrinho, de Apolc5nio e de tantos outros Uderes da causa publica, desempe- qualquer partido totalitario. Nilo me alia aos ingenues ou aos democrat., 
nhou em nosso Estado, desde a Revolu~ilo de 30, urn papel de destaque que se mais radicais que nao vislumbram ,perigo nenhum no fato de se atribuir aos 
reflete na hist6ria de nossa vida pUblica. comunistas, por exemplo, 0 direito de se organizarem num partido legal. Ad-

Advogado, Deputado Estadual, Constituinte, Deputaclo Federal, mitamos que, legalizados, consigam algumdia, numa dessas rebordosas elei­
membro da Comissao de Orc;;amento da Camara, Procurador dos Feitos da torais passageiras, vencer as elei~oes. Entregar-Ihe-emos 0 poder? Temos cer­
Fazenda, !=m todos esses postos cie desenvolveu a sua voca~ao publica que es- teza de que nao. Os golpes sempre existiram na historia politica da human ida­
t6 marcada por feitos inapagaveis de coragem pessoal, de bravura civica, de de. E sera justo negar 0 poder a quem vence elei~oes? Nao me parece justo. 
intrepidez, de grandeza de carater e sobretudo, Sr. Presidente, de honestidade Mas nao Ihe entregaremos 0 poder porque sabemos que, a partir dai, estare­
irreprochavel. Simples e humilde, sempre podemos recorda-Io nos seus gestos mos delinitivamente it beira de urn regime que nao nos convem, que nao inte­
humanos, nos gestos humanos do velho Marechal que tinha, nos espac;;6s de ressa a maio ria do povo brasileiro, ao futuro do Pais e que contraria todas as 
sua man sao em Casa Forte, lugar afeic;;oado para todos aqueJes que 0 procu- nossas tradi~oes. Nilo Ihe entregaremos 0 poder porque sabemos que, a partir 
ravam, sobretudo para os pequenos e para os humildes; a todos ele acolhia"a dai, sera 0 regime do partido unico per ominia secu/a secu/orum ... Ora, se nao 
todos aqueles que ate la iam pedindo uma palavra, urn caminho ou uma espe- estaremos, como nao estamos, dispostos a entregar 0 poder 80S cornunistas se 
ranc;;a. algum dia eles vencerem as eleil;oes, por que entao admiti-Ios num partido le-

Lamento, Sr. Presidente, sinceramente, que 0 Dr. Oswaldo Lima se te- gal entre nos? Nao devemos ser tao hipocritas. 
nha ido. Mas esta e a lei da vida, todos nos urn dia enfrentaremos essa hora, Nilo conhecemos nenhum caso no mundo em que os comunistas, che­
que chega fatalmente. Todos, sem escapar ningucm. Para servir-me de gando ao poder, tenham admitido a convivencia com aoposic;;ilo, reconhecen­
Lebret, "todos terao a sua hora, ate mesmo 0 rico materialista que nela nao doos outros partidos, deixando a imprensa livre, realizando periodicamente 

, pensa, ou a burguesia sem grandeza, ou os poderosos sem horizonte. Todos e1eicoes livres. Na Russia eles tomaram 0 poder eainda hoje estiio 101. Em 
nos vamos em bora". Cuba eles tomaram conta de uma revoluc;;ilo e ainda hoje estao la. Na Alema-

Hoje, Sr. Presidente, na hora em que se vai embora 0 velho Marechal Os- nha Oriental fizeram ate urn muro, 0 muro de Beriim, vergonha da humani­
waldo Lima, nosso amigo, nosso Ilder, nosso irmao e nosso mestre, pec;;o a V. ,dade. As na~Oes sob 0 jugo comunista, assim como tambemo quis Hitler com 
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as que invadiu e ocupou, sao todas sate!ites girando em funC;ao dos interesses 
de um patraomaior, no caso a Uniao Sovietica. E tudo isso e um absurdo. 

E aqui observ~ que Jean Paul Sartre tem, de algum modo, boa dose de 
razao. "0 fato de 0 absurdo servivido em sociedade nao faz com que ele dei­
xe de ser absurdo". 0 comunismo, assim como 0 foram 0 nazismo de Hitlere 
o fascismo de M ussolini, e um absurdo. Que liberdade suicida essa de admitir 
a liberdade dos que querem destrui-Ia? 

De intolerancia ja bastam as que temos tido e que precisamos, democra­
ticamente, derrotar! 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tem a paJavra 0 Deputado Joao 
Menezes. 

o SR. JOAO MENEZES(MDB - PA. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, 0 Poder Executivo assiste, perplexo, a inllac;ao 
que cresce todos os dias e vai destruindo a c1asse media e a classe pobre deste 
Pais, sem tomar nenhuma providencia para evitar esse desequilibrio que nos 
leva a dias incertos. 

o Governo engana a c1asse pobre, dando-Ihe aumentos salariais e, para­
lelamente, permitind'o 0 aument~ do custo de vida. Nao toma nenhuma pro­
videncia dentro dos seus proprios quadros. Hoje esta em discussao nesta Casa 
o aumento da Taxa Rodoriaria Unica, com 0 que 0 Governo da mais um no 
na inllac;ao, criando dificuJdades e aumenta"ndo 0 custo de todas as utilidades 
referentes ao transporte. E 0 assunto e tao interessante que um dos represen­
tantes do Governo declarou que dos proprietilTios de carros que usam gasoli­
na sera cobrada uma determinada taxa, enquanto que para aqueles que usa­
rao alcool a taxa sera outra. E perguntamos: e para aqueles que estao usando 
hoje a mistura de gasolina e alcool? E da. 0 Governo anoticia de que esses car­
ros que usarao alcool pagarao men os do que os que utilizam gasolina. Mas se 
examinarmos a taxa que vai ser paga pelos carros que utilizarao alcool, verifi­
caremos que ela e muito maiordo que a taxa atualmente cobrada. Assim sen­
do em todos esses fatos da vida cotidiana, 0 Governo age fundamental mente 
pa~a a aumentatar ocusto de vida e criar dificuldades para 0 povo' brasileiro. 
E nab se diga queisso ocorre em pequenas coisas. Hoje, os jornais estao noti­
ciando 0 escandalo referente a propaganda do Ministerio das Minas e Ener­
gia. Urn bilhao de cruzeiros para 0 Ministerio das Minas e Energia fazer pro­
paganda. E isso sO' veio a publico porque se discute agora se quem deve dispor 
desse dinheiro eo pro rio Ministro ou a SECOM. Como pode, Sr. Presidente, 
o Governo pensar em contenc;aode despesas, man dar 0 povo apertar 0 cinto, 
se e1e proprio aumenta, diariamente, as des pes as que faz consigo, sem nenhu­
ma utiJidade, sem nenhuma produtividade? 

Fatos como esses sao a demonstrac;ao cabal dafalta de orientac;ao, da fa­
Iha total dos tecnocratas, que nao tem conhecimento daquilo que se passa 
com 0 povo, daquilo que se passa na Na~o. Querem apenas rna is dinheiro 
para empregar em obras e scrvic;os, a maioria das vezes sem concorrencia 
publica, dai surgindo os baroes da Republica e 0 abandono' total das classes 
media e pobre. 

Aqui'fica, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 nosso protesto contra essa 
orientac;ao desavisada do Governo, causadora desta inllac;ao galopante, de­
corrente de gastos superlluos, impostos e taxas elevados, da propaganda mas­
sificante para enganar 0 povo. Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tern a palavra 0 Deputado Jack­
son Barreto. 

o SR. JACKSON BARRETO (MOB - SE. Sem revisao do orador.)­
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, quero registrar, nesta oportunidade, nossa 
solidariedade a nota emittda pela Uniao Nacional dos Estudantes contra 0 

aumento da anuidade das escolas superiores no proximo ano, 
Sabemos, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que 0 povo brasileiro. nao 

tenl condic;oes de atender aosaltos aumentospropostos pelo Ministerio da 
Educac;ao para as escolas superiores do nosso Pais. A luta do povo brasileiro, 
nos ultimos 10 anos, tern sido no sentido de denunciar, cada vez mais, 0. ensi­
no pago, nestePais, cuja orientac;ao partiu do famigerado Acordo MEC­
USAID, implantado neste Pais entre os an os de 1966 a 1968 que tern como 
objetivo mai~r, como filosofia, a transforma'Wao das universidades federais 
em fundac;oes privadas. Assim 0 ensino brasileiro passou a enfrentar 0 

problema do pagamento das anuidades. 
Sr. Presidente, diversas escolas superiores do nosso Pais tern requerido 

ao Ministerio da Educac;ao, mais especialmente ao CFE, autoriza'Wao para 
funcionamento de cursos superiores como facudadesisoladas. Eo Ministerio 
da Educac;ao, lamentavelmente, tem-se deixado levar por essas solicitac;oes, 
que nao atendem aos anseios da maioria da gente sofricl" brasileira. 

------------~--------------------

A nosSa solidaricdade a den uncia emitida pcla Uniilo Nacional dos Estu­
dantes - UNE - conlra essa politicade aumentodas ailUidades a partir do 
proximo ana e 0 nosso apelao ao MEC e ao Conselho Federal. de Educac;iio, 
no sentido de que de a Sergipe, a Universidade Federal de Sergipe, condic;oes 
de funcionamento do curso no.turno de Direito. 

Sabemos perfeitamente 0 quanta vai custar a bolsa do pobre povo de 
Sergipe os cursos nessas escolas iso.ladas. Sergipe possui u ma U niversidade 
Federal, na qual funciona uma Faculdade de Direito. Ora, a Universidade 
possui condic;oes para urn curso noturno. E nao vern os por que 0 Ministerio 
da Educac;ao dar autorizac;ao para funcionamento desses cursos em escolas 
particulares, que, de certa maneira, nao terilo c:ondic;oes de born funciona­
mento. 

Aqui fica registrada a nossa solidariedade, 0 nosso al?oio a campanha 
movida pela UNE contra 0 ensino pago, contra 0 aumento das anuidades nas 
escolas superiores do Pais a partir do proximo ano. Eo nosso apelo ao Con­
selho Federal de Educac;ao no sentidode que, ao examinar os pedidos de au­
torizac;ao para funcionamento de cursos de Direito nas escolas particulares 
do meu Estado, os vete, dando, ao mesmo tempo, condic;oes para que ve­
nham e1es a. funcionar na Faculdade de. Direito da Universidade Federal de 
Sergipe. 

o SR, PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Com a palavra 0 ultimo 
orador inscrito para breves comunicac;oes, Deputado Marcus Cunha. 

o SR. MARCUS CUNHA (MDB - PE. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, nos, do Nordeste brasileiro, estamos tomando 
conhecimento, com muita apreensao e ate tristeza, da manifestada intenc;ao 
do Governo Federal, atraves de S. Ex', 0 Sr. Ministro do Tnibalho, no senti­
do de vetar a emenda do Senador Mauro Benevides. que institui a unilica'Wao 
do salario minimo para todo 0 territorio nacional. 

Na verdade, Sr. Presidente e Srs.Congressistas, a emendado Senador 
Mauro Benevides foi indubitavelmente a conquista mais signiticativa dos tra­
balhadores nordestinos. Nao podemos compreender 0 tratamento desigual 
que a Uniao tern dispensado relativamente aos trabalhadores do Nordeste, 
sobretudo, Sr. Presidente, quando sabemos que 0 c.usto de vida naquela re­
giao do Pais e muito mais elevado do que nas demais. Basta dizer a V. Ex' e 
aos Srs. Congressistas que. no ano passado, Recife e Belo Horizonte foram as 
cidades do Brasil onde 0 custo de vida se elevou mais preponderantemente; 
em torno da taxa de 50%. AJem do mais, Sr. Presidente, a Organizac;ao [nter­
nacional do Trabalho consagra urn principio acatadopela CL T. segundo 0 

'qual para trabalho igual, remunerac;ao. 
Nao entendemos, portanto, a intenc;ao do Governo Federal, de vetar a 

emenda do Senador Mauro Benevides. As razoes invocadas, Sr. Presidente, 
diminuem 0 trabalhador nordestino. Vi, por exemplo, 0 nobre Uder da 
Alianc;a Renovadora Nacional, na Camara dos Deputados, 0 Sr. Deputado 
Nelson Marchezan, declarar a imprensa que a unificac;ao do salario minimo 
traria prejuizos para 0 Nordeste, porque determinaria urn investimento maior 
na regiao Centro-Sui do Pais, em razao 'da baixa produtividade do trabalha­
dor nordestino. Isso, Sr. Presidente. nao corresponde a verdade, sobretudo 
quando sabemos que Sao Paulo e Brasilia foram construidos as custas do es­
forc;o dos trabalhadores nordestinos, os quais, no Sui do Pais, dao provas da 
sua inteligencia e da sua capacidade de trabalho. 

Portanto, fica aqui 0 nosso protesto em nome do Nordeste e dos traba­
Ihadores nordestinos e, ao mesmo tempo, 0 nosso apelo, 0 mais veemente, no 
sentido de que 0 Governo nao vete a emenda do Senador Mauro Benevides 
que institui a uniticac;ao do salario minimo em todo 0 territorio brasileiro. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Esta encerrado 0 perfodo 
destinado a breves comunicac;oes. (Pausa.) 

Sobre a mesa, oficio que vai ser lido pelo Sr. 19-5ecretario. 

E lido 0 seguinte: 

30 de outubro de 1979. 
Senhor Presidente: 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do Congresso Nacional, 

incumbida de estudo e parecersobre as Propostas de Emenda a 'Constituic;ao 
n9s 37, 42, 43, 44 e 45, de 1979, que "dao nova redac;ao ao § 29 do artigo 13 c 
ao artigo 41 da Constituic;ao Federal, restabelecendo eleic;oes diretas para to­
dos os niveis e dispondo sobre a coincidencia de mandatos", solicito a Vossa 
Excelencia, a prorrogac;ao por ml:lis 30 (trinta) dias do prazo concedido a este 
6rgao para apresentac;ao do parecer, que se encerra no dia 31 de oUlubro do 
corrente. 

Outrossim, esdarec;o, que 0 pedido se justifica pel a importancia da ma­
teria, objeto de .estudo, e que esta a exigir do Senhor Relator, Senador Lo­
manto Junior, urn prazo. mais dilatado para elaboraC;ao do parecer. 
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Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os protestos 
de estima e considera~ao .. Senador Almlr PInto, Presidentc Eventual. 

o Sr. Freitas Nobre - Para uma questilo de ordem, Sr. Presidente? 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a palavra a V. Ex' 

o SR. FREITAS NOBRE (MDB - SP. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, V. Ex' come~ou a leitura do documento que pede a.amplia~ao de 
prazo para apresentar parecer e nao nos foi possivel perceber c\aramente de 
que propositura se trata. Poderia V. Ex' esclarecer a Casa a que Pro posta 0 

olicio se refere? 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Co'sta) - A Proposta que da nova re­
da~ao ao § 29 do art. 13 edo art. 41 da Constitui~ilo Federal, restabelecendo 
elei~oes diretas para todos os nfveis e dispondo sobre a coincidcncia dos man­
datos. 

o SR. FREITAS NOBRE - A autoria da propos.ta c de quem? 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - ~. do Presidente eventual da 
Comissao Mista, Senador Almir Pinto. 

o SR. FREITAS NOBRE - Sr. Presidente, uma prorroga~ao de prazo 
dessa natureza, no momento em que se cuida da reformula\;ilo partidaria, exi­
giria talvez exame mais aprofundado, antes que houvessc qualquer decisilo a 
respeito. Por que V. Ex' vai submeter a materia a vota\;ilo ou pretende defcrir 
ex officio? -

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - 0 Regrmento dispoe que a 
Mesa e que defere. 

o SR. FREITAS NOBRE - Se e regimental,a Casa nao pode sequer 
manifestar. Nao ha nem q uestao de ordem a levan tar . Alias. esse Regimento e 
estranho. mesmo. 

o ·SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Esta deferido. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Passa-se a 

ORDEM DO DlA 

Discussao. em turno unico, do Projeto de Decreto Legislativo 
nl' 52. de I 979-CN (apresentado pela Comissao Mista como conc\u­
silo de seu Par·ecer n9 98, de I 979-CN , com dec\ara~ao de voto do Sr. 
Deputado Belmiro Teixeira), aprovando 0 texto do Decreto-Iei n9 

1.691. de 2 de agosto de 1979. que altera a legisla~ao do Imposto 
Unico sobre Lubrilicantes e Combustiveis Liquidos e Gasosos; da 
Taxa. Rodoviaria Unica. e daoutras providencias. 

Em discussao 0 projeto. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Antonio Russo. 

. 0 SR .. ANTONIO RUSSO (MDB ~ SP. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente. nobres Sras. e Srs. Congressistas. 0 jomal Correio Braziliense do 
ultimo dia 25 de outubro denunciava uma estranha manobra que se prepara e 
desenvolve contra 0 Congresso Nacional. Dizia 0 articulista. analisando a 
pletora de importantes proposituras simultaneamente submetidas a nossa 
aprecia~iio. que existe urn esquema .montado para afogar 0 Congresso na 
preocupa~~o dasproposi~oes importantes. com prazos fatais para vota~ao. 
que velozmente recebem pareceres nas Comissoes e que nuncachegam a ple­
narioem tempo de ser votadas. 

E fazia ele uma advertencia final a esta Casa: "Niriguem vai perdoar.co­
chichos na aprecia~ilo de materias de tal importlincia. principal mente se licar 
configurado que isso aconteceu enquanto os legisladores cuidavam apenas da 
pr6pria pele". E complementava: "Como nas escolas de samba. depois da co­
missao de frente e que vern 0 importante". 

E incogitavel. num momento grave como este da vida nacional. que Ii­
quemos a cuidar da nossa propria pele. Em cada ocasiilo que se cria um clima 
numa das Casas do Congresso para rejei~ao de uma proposta qualquer do 
Executivo. vern a advertencia de que esse procedimento podera levar-nos a 
urn impasse. E e preferivel ficar com a advertcncia do jornalista: se para evitar 
o impasse tivermos que abdicar da nossa dignidade. e melhor que com digni­
dade cheguemos a .ele. 

A Taxa Rodoviaria Unica pro posta pelo Executivo com a inten~ao de 
vO-Ia aprovada por decurso de prazo e realmente confiscat6ria. Nasceu a 
Taxa Rodoviaria Unica em 1968. atraves do Decreto-Iei n9 397, que a fixava 
em 0.5% - ~nco decimos por cento - do valor venal do veiculo. 0 proprie­
tario de urn veiculo automotor pagava de tributo, para conservacilo das estra· 
das de rodagem. 0 equivalente a urn duzentos avos do pre~o do veiculo pos­
suido. Diluia-se esse pre~o em tributos no largo espa~o de duzentos anos. E 

eis uma veloz evolu~ao da confiscat6ria taxa: ja em 1969. atraves do Decreto­
lei n9 999. e elevada para 2% do valor venal; depois. para 2,5%; e. hoje, se pre­
tende a absurda eleva~ao para 7% do valor venal do veiculo. Isto significa 
que. em urn espa~o de apenas \0 an os da sua institui~ao. a Taxa Rodoviaria. 
que antes correspondia a cobran~a do valor do vefculo no decorrer de 200 
an os, passara. agora. a expressar 0 pagamento do pre~o do veiculo. em tribu­
tos, em apenas 14 anos, que e 0 tempo da existencia de algunsdeles. 

Nao e possivel que 0 Gov.erno Central queiralevar, alem do Congresso, 
tambem 0 povo brasileiro ao desespero. 

Sr. Presidente, dirigimos urn apelo veemente aos Srs. Congressistas, in­
dependentemente das legendas que os trouxeram a esta Casa, para que ergam 
a cabe~a, para. que honrem esta sua condiCao e nao admitam que 0 Governo 
Central, a partir de janeiro, confisque toda a frota nacional de veiculos. (Pal­
mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a palavra ao De­
putado Jorge Arbage. 

·0 SR. JORGE ARBAGE (ARENA - PA. Pronuncia 0 seguinte discur­
so.) - Sr. Presidente, 0 Congresso Nacional coloca na pauta da discussao 0 

Projeto de Decreto-Lei n9 1.691, de 2 de agosto de 1979, que dispoe sobre al­
tera~oes na legisla~ao do Imposto Vnico sobre Lubrificantes e Combustiveis 
Liquidos e Gasosos e da Taxa Rodoviaria Vnica, visando.a canalizar recur­
sos· para formacao do Programa de Mobiliza~ao Energetica. criado recente­
mente pela Comissao Nacional de Energia; 

A medida do Governo, Sr. Presidente, corresponde a necessidade de fa­
zer 0 Pais enfrentar, com a explora~ao de suas pr6prias potencialidades. a 
terrivel crise do petr61eo que. nos ultimos cinco anos, abalou'os alicerces eco­
namicos e sociais de quantos povos e Na~oes ainda permanecem dependentes 
da politica comandada no mundo contemporaneo pela OPEP. 

E evidente e inquestionavel, Sr. Presidente, que a analise do ProjetoGo­
vernamental. a primeira vista, conote 0 pressuposto de mais uma diliculdade 
criada para agravar 0 surto inflacionario, que reconhecemos preocupante. 
embora medidas objetivas estejam sendo adotadas. em ritmos acelerados e 
urgentes. no sentido de conte~lo. se nao tambem de reduzi-Io.a nivel toleravel 
por uma sociedade ordeira e compreensiva. . . , 

Com fulcro em tais motivos, 0 projeto entrou para a campo polemico. e 
nao faltaiiam as vozes para condena-Io e taxa-Io de absurdo, antipovo e ou­
tras considera~oes mais amplas que explicamos procedimentos, mas nao 
convencem estejam coerentes com a realidade. 

Somas. Sr. Presidente, uma popula~ao que se aproxima de 120 milhoes 
de habitantes. E as estimativas, PO! otimistas que sejam, nao comprovam que 
pdo menos 50 por cento tenham 0 privilegio de ser proprietarios dos chama­
dos carros de passeio. As estatisticas indicam que a grande maioria do povo 
esta inc1uida no elenco dos de baixa e media rendas. Ha. tam bern. os que nao 
se enquadram nessas categorias. Portanto, se examinarmos 0 P.rojeto por esse 
angulo. que e 0 da inten~ao. do prop6sito e do desejo do Governo. veremos 
que s6 serao atingidos pelos indices dos aumentos propostos a Taxa Rodo­
viaria Unica um segmento minoritario da populacao. ou seja. os proprie­
tarios de carras de passeio. desde que nao movidos a alcoo!. 

o povo. Sr. Presidente, assim considerado a grande massa de trabalha­
dores. operarios. empregadas domesticas. estudantes. engraxates. barbeiros. 
lixeiros. servidores publicos da Uniiio. Estados e Municipios. trabalhadores 
rurais. 0 homem do campo. comerciarios. aeroviarios e tantas outras catego­
rias que dispenso mencionar. sera 0 grande beneliciario do Projeto encami­
nh!ldo pelo Presidente Figueiredo. porqlle seu meio de trans porte sao. entre 
outros. 0 metro. 0 pau-de-arara. 0 taxi, 0 onibus, a kombi etc. etc. 

. E em fun~ao da preservacao do transporte de massa. para atender 0 con- / 
tingente maior da popula~ao no Pais, que 0 Presidente da Republica assume 
a 'corajosa iniciativa de propor as medidas inseridas no Projeto de Lei 
n9 1.691. cujo objetivo principal e 0 de mobilizar recursos para 0 programa 
energetico. no preciso momenta em que os paises subdesenvolvidos lutam 
para sair do "sufoco" que a OPEP cria, a cada instante. com as aumentos nos 
prer;os do petroleo e seus derivados. 

Nao basta criticar, Sr. Presidente. E preciso, antes de tudo. que a critica 
seja isenta de paixoes. Nao uma forma de desabafo ou de intriga. com lins de­
mag6gicos e hipocritas. Ainda ha pouco, assistimos estarrecidos a urn parla­
men tar da posi~ao condenar a constru~ao da hidreletrica de Tucurui. com 
seus oito milhoes de K V A abrindo as portas ao desenvolvirnento para a re­
denCao da Amazonia. Quem procede desse modo nao tem autoridade para 
falar em nome do nacionalismo e muito menos do povo. Essa obra gigantes­
ca. por sua natureza e objetivo. s6 pode contrariar os inimigos da regiao. que 
a exploram. de longe. locupletando-se das suas riquezas e potencialidades. e 
ainda escarram sobre nossa pobreza. como se fOssemos uma subpopula~ao a 
margem do direito de crescer e progredir. 
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Sr. Presidente. 0 ~rt.19 do Decreto-Lei lixa novas aliquotas do lUCLG, 
de modo a evitar que 0 Imposto cres~a na proporr,;ao do aumento do pre~o 
do petrol eo importado, evitando-se, portanto, elevar,;ao ainda maior nos 
pre~os pagos pelos consumidores. 

Os arts. 39 e 59 geram recursos destinados ao Programa de Mobiliza~ao 
Energetica institufdo para apoio a produ~ao e ao uso de fontes nacionais de 
energia, bem como para desenvolver program as de racionaliza~ao do consu­
mo de derivados de petroleo nos setores industrial e dos transportes. 

o Congresso Nacional deve ficar atento para .esses pressupostos inseri­
dos no projeto governamental, para que tenha consciencia e lisura de atitude 
no momento de debate-Io, a lim de nao incorrer no equivoco de condena-Io a 
priori, sob 0 pretexto de que ele contraria os interesscs do povo brasileiro. 

Estes recursos estao estimados em 41 bilhoes de cruzeiros anuais, a 
pre~os de janeiro de 1980, e serao aplicados, em partes iguais, nos lres pro­
gramas seguintes: 

a) Program a Nacional do Alcool; 
b) Program a Nacional do Carvao e outros energeticos; 
c) Programa de Transportes Alternativos. 
Aqui estao, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, as razoes e os fundamen­

tos da intenciio governamental. no momento em que 0 mundo contempora~ 
neo se debate na crise de energia. no momenta em que os paises dependentes 
de combustiveis e derivados de petroleo nao encontram alternativa para 
sairem do "sufoco". Gra~as a Deus, 0 Brasil tem "grandes potencialidades 
energeticas para serem exploradas; grar,;as a Deus, 0 Brasil tem fontes de" 
energia que poderm ser aproveitadas nesta conjuntura dificil e transit6ria. 

" Dai por que, Sr. Presidente, a necessidade de tomar esta iniciativa corajosa. 
por antipatica que possa ser, mas que nos seus objetivos traz a essen cia de 
uma alt.ernativa - e seria urn crime de lesa-patria, no futuro, nilo se socorres­
se dela 0 Governo - para tirar 0 Brasil dessa crise que caustica e impacienta 
a sociedade brasileira. 

E mais, Sr. Presidente: os recursos gerados pelo art. 39 decor rem de uma 
nova alinea "n" na estrutura de prer,;os dos derivados de petr6leo. correspon­
dente a 12,5% sobre 0 custo ClF do petrol eo importado. Estes recursos estao 
estimados em cerca de 30 bilhoes de cruzeiros por ano, a precos de janeiro de 
1980, correspondendo. aproximada"mente, a 3/4 do total dos recursos do pro­
grama. 

Vejam V. Ex's, estes sao os objetivos da iniciativa governamental. Ain­
da recentemente, os jomais anunciaram medida identica a adotada pelo Pre­
sidente Carter, nos Estados Unidos, criando um fundo de 160 bilhoes de 
dol arcs para a mobiliza~o no campo energetico. Pergunto, Sr. Presidente, de 
onde sairao esscs recursos para formaljio desse fundo encrgCtico, senilo do pr6-
prio povo norte-americano, tanto quanto n6s, brasileiros, acostumado ao 
sacrificio, mas tambem ao heroismo e ao chamamento da Patria nas horas de 
dificuldade, como esta que atravessamos. 

o Sr. tuon Vidi", - Permite-me V. Ex' um aparte'? 

o SR. JORGE ARBAGE - Our,;o V. Ex', com muita honra. 

o Sr. tdson Vldipl - Nobre Deputado Jorge.Arbage, e louvavel 0 en­
tusiasmo com que V. Ex' defende cssa proposta, nesta sessilo do Congresso 
Nacional. lntervenho apenas para consignar uma indag~. Nao achaY. Ex' 
que a cIasse media brasileira, 0 povo brasileiro esta precisando. de um tre­
gua nesta guerra intensa de tantos aumentos, que s6 tern contribuido para di­
ficultar cad a vez mais a sobrevivcncia neste Pais, comoY. Ex' bern acentuou, 
tilo rico de potencialidadcs, mas, que infeJizmente, para a maioria, tao pobre'? 

o SR. JORGE ARBAGE - Nobre Deputado &Ison Vidigal, nilo sei se 
agradet;o a Deus ou ao privilegio de minha sorte 0 aparte de V. Ex' Evidente­
mente, V. Ex' fere 0 problema dentro da tonica que estou desdobrando na 
tribuna. E realmente um sacrificio para a classe media - a classe media, nao 
na sua total generaliza~ao, mas a classe media que tern 0 privilegio de com­
prar 0 seu carro de passeio, a classe media, Deputado Edson Vidigal, que e 
uma minoria que se vai sacrificar com a contribuicilo da TRU, ja, a esta altu­
ra, parcelada pelo Governo em tres prestacocs. 

o Sr. Jose Costa - Permite V. Ex'? 

o SR. JORGE ARBAGE - Mas e importante ressaltar que a grande 
maioria do povo brasileiro nilo tem 0 carro de passeio ... 

o Sr. Edson Vidlgal - Permite V. Ex'? 

o SR. JORGE ARBAGE - ... tem de usar os metros, os onibus e os 
paus-de-arara, esse tipo de transporte de massa. Estes, V. Ex' nao me prova 
que sejam prejudicados no resultado da aprovacao do projeto governamen­
tal. E olhando 0 interesse dessa gente~ Deputado Edson Vidigal, que 0 Pres i-

dente da Republica submisso a mosofia da Revolur,;ilo, esta tomando medi­
das corajosas como esta, porque S. Ex' nilo haveria de ignorar que 0 seu pro­
jeto, a sua iniciativa, a sua inten~ilo seriam real mente explorados no campo 
antipovo e no campo da antipatia. !odavia, Sr. Presidente, 0 que se quer I: 
exatamente salvar 0 Pais do caos social e economico. 

o Sr. £dlOn Vldl.al - Permite-me um aparte, nobre Deputado'? HA 100 
anos que se tenta salvar 0 Pais do caos. 

o SR. JORGE ARBAGE - Nilo i~porta que 100 anos antes ou 100 
" anos depois; 0 importante c que se fez alguma coisa. 

o Sr. £dlOn Vld1lal - Esta nilo. me parece a forma mais correta. 

o SR. JORGE ARBAGE - Alguma coisa estA sendo feita, e V. Ex' 
sabe disso.Ouco V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Nilo pode V. Ex' permitir 
mais apartes, uma Vel que dispOe de um minuto para concluir, e a Mesa nao pode 
ser generosa, porque hi 23 oradores inscritos. 

o SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presidente, lamentando ter de negar, 
por forr,;a regimental, 0 aparte ao meu querido colega. 

Concluo dizendo a V.Ex's que 0 Governo mais uma vez demonstra a 
sua sensibilidade em aceitar 0 parcelamento em 3 frar,;oes do pagamento da 
Taxa Rodoviaria Vnica. Por isso, Sr. Presidente, esperamos que este Con­
gresso desarme os espiritos, entre no senso da lucidez e da cocrencia e veja 
1ue, na realidade, 0 que 0 Governo propoe e uma medida justa, necessaria," 
oportuna e inadiavel, .a lim de que 0 nosso Pais tenha recursos disponiveis 
para enfrentar a explorar,;ilo da sua potencialidade energl:tica, e nao permitir 
que 0 caos, adesordem, a miseria e a baderna possam prevalecer sobre a in­
tencao e patriotismo do povo brasileiro. (Nao apoiado.) 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a palavra ao De­
putado Odacir Klein. 

o SR. ODACIR KLEIN (MOB - RS. Sem.revisilo do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, este projeto de decreto legislativo aprovando 
urn decreto-Iei precisa ser votado hoje, nesta sessilo do Congresso Nacional, a 
ultima conv~da para tal tim, sob pena de passar por decurso deprazo. 

E meu desejo, discutindo 0 projeto pelo MOB. usar cste perfodo apenas 
para fazer um apelo aos colegas do Congresso Nacional, no sentido de que 
procurem. valonza-Io, para que as discussaes olo tomem to do 0 tempo e que 
possamos, ainda hoje rejeitar essa materia. Precisamos rejeita-la, precisamos 
valorizar este Poder. 

Nilo podemos aceitar que 0 Poder Executivo use de manobras desta na­
tureza visando a fazer com que, por decurso de prazo, com auxfiio de algu­
mas pC550as desta Casa, decretos-leis sejam aprovados. (Palmas.) A minha 
participar,;ao, Sr. Prcsidente, e apenas para pcdir aos Srs. Congressistas que 
nos ajudem a rejeitar este projeto. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Com a palavra 0 nobre De­
putado Vasco Neto. 

o SR. VASCO NETO (ARENA - BA. Sem revisilo do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, venho a esta tribuna para discutir 0 projeto 
ora em pauta. Quero fazc-Io com a maior tranqUilidade, e peeo aos colegas 
que nilo conduzam a discussilo deste assunto de magna importancia sob clima 
emocional. que nao traz esclarecimentos; esta ele sen do analisado infelizmen­
te, apenas por um angulo: discute-se apenas a Taxa Rodoviaria Vnica e nao 0 

que incide sobre 0 Imposto Vnico de Lubrificantes Liquidos e Gasosos. Ve­
nho falar com tranquilidade, na qualidade de componente da classe que vai 
serafetada mais dura mente pela Taxa Rodoviaria Onica. Pertenr,;o nilo a c\as­
se media, mas a subclasse dos professores, porque, como catedratico da Uni­
versidade da Bahia, recebo 15 mil contos por mes. 

o Sr. Cardoso Alves - Permite-me V. Ex' um aparte? 

o SR. VASCO N£TO - Com toda a honra aceito 0 aparte de V. Ex' 

o Sr. Cardoso.Alves - Acho muito dificilisolar 0 assunto do contexto 
da politica financeira brasileira. Apenas para dar-Ihe um dado sobre 0 debate 
que V. Ex' vai iniciar, quero trazer aquiuma assertiva que nilo e minha, mas 
do jornal 0 Estado de S. Paulo. na sua edicilo de ontem. A ECT, Empresa 
Brasileira de Correios e Telegrafos acaba de realizar um grande festival e, 
como souvenir desse congresso, encomendou a j"oalheria H. Stern alguns mi­
Ihares de brindes. Para os homens, chaveiros de ouro; para as mulheres, ouro 
em broches, gastando, assim, sete milhoes e 500 mil cruzeiros do dinheiro do 
povo em bobagens. Assim sen do, nobre Deputado, creio que 0 Governo nlio 
tern por que apertar esta ou aquela classe, porque quem faz isso esta nadando 
em dinheiro. 
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o SR. VASCO NETO - 0 seu aparte nao esta exatamente no contexto 
da discussilo, mas 0 incorporo ao meu discurso, - em homenagem a V. Ex' 
Estou de acordo com V. Ex' em que gastos superfluos devam ser suprimidos. 

o Sr. Jlillo Martins - Permite-me V. Ex' urn aparte? 

o SR. VASCO NETO - Com prazer. 

o Sr. Jdllo Martins - Quero aqui trazer uma modesta contribui~ao ao 
seu discurso quando protestacontra a eleva~ao da Taxa Rodoviaria Onica, 
que vai atingir todos os brasileiros, de modo especial os professores universi­
larios, que sao mal remunerados neste Pars, como afirmou V. Ex' Mas existe 
urna outra faixa da popula~ao brasileira, nobre Deputado, que e muito mais 
desprivilegiada do que os professores, que c muito mais castigada, que c 
muito mais sofrida. Refiro-me a popula~ao da Amazonia, que vai pagar ago­
ra de Taxa Rodoviaria Onica 7% do valor venal do veiculo, numa terra onde 
nao' ha um palmo de asfalto nas suas poucas estradas. Sou do Territ6rio de 
Roraima, nobre Deputado, que esta Jigado a Manaus, por uma estrada de 
800 km sem urn palmo de asfalto. Entio, acredito que, pelo menos para a 
Amazonla, deveria ser minorada essa eleva~io tao brutal. 

o Sr. Ru)' COdo - Permite-me urn aparte? 

o SR. VASCO NETO - p~o aos nobres' colegas que aguardem urn 
pouco, po is 0 Sr. Presidente esta sendo rigoroso quanto ao tempo e tenho 
uma tese a defender. Sc conceder apartes a todos os colegas que me queiram 
honrar com uma contribui~ao, nao defenderei minha tese. Entao, no fim da 
minha exposi~ilo destinarei urn espa~o de tempo para 0 debate com os meus 
colegas. You provar ao Deputado amazonida que aTaxa Rodoviaria Onica e 
a favor da Amazonia, po is vai incidir sobre veiculos de Silo Paulo e do Rio de 
Janeiro, onde se concentram 56% dos carros particulares. Entao, e uma medi­
da. que procura corrigir desnrveis regionais, atendendo ao que quer 0 colega 
de Roraima, que nao entende bern do ass unto, ao que me parece. Mas quero 
expor que 0 decreto-Iei, sob 0 ponto de vista politico, e urn pacote feito para a 
Oposi~o~ . 

Emocionalmente, estaria contra 0 projeto, mas sou engenheiro, profes­
sor de transportes, tenho obriga~lio de esc1arecer os meus pares. Se ficarmos 
discutindo apenas a Taxa Rodoviaria Onica, prejudicaremos mais 0 povo, 
porque, ao impedirmos a aprova~ao desse decreto-Iei, incidirem?s num erro 
maior, que redundara no aumento excessivo do Imposto Unico sobre 
Lubrificantes Uquidos e Gasosos. E 0 Plena rio do percebeu isso. Precisa­
mos discutir a materia, naovota-Ia as carreiras, como quer 0 meu querido 
amigo Odacir Klein. Devemos discutir 0 assunto em profundidade ever 0 que 
mais convcm ao povo brasileiro. Primeiramente, 0 decreto e politicamente 
mau para quem defende 0 Governo. Estou de pleno acordo. Temos nossara­
zilo a apresentar. Escrevi 0 seguinte: "Cuida a Taxa de reduzir 0 emprego do 
veiculo pessoal".· E evidente que e coercitivo: c anti-social esse emprego, ape­
sar da. classe media. Temos que elabonir normas em sentido coletivo. 

'0 Sr. Ruy COdo - Gostaria de dizer a V. Ex', nobre Deputado, que, 
com a TRU, infelizmente, 0 Governo naoquer combater a infla~ao, mas, ao 
que parece, quer fomenta-Ia. Ele se esta utilizando justamente da Taxa Rodo­
viaria Onica para construir rodoviarias em algumas cidades, quando, na ver­
dade, tem que fazer ferrovias. Era 0 que queria ponderar a V. Ex', 0 Governo 
nao quer combater a infla~ao. Ele a esta incrementando. 

o Sr. Antonio Russo - Nobre Deputado, desejo apenas tentar estabele­
cer a verdade das coisas. V. Ex' iniciou sua ora~ao dizendo que, com muita 
autoridade, aceitava 0 sacrificio,porque e daquela c1asse sacrificada que vive 
com 15 mil cruzeiros, sahirio de professor. Quero parabeniza-Io por nao estar 
recebendo seus subsidios de Deputado. 

o SR. VASCO NETO - Nao entendi 0 aparte de V. Ex' 

o Sr. Antonio Russo - V. Ex' disse que recebe 15 mil cruzeiros, salario 
de professor. V. Ex', entao, nlio estfi recebendo subsidios de Deputado; Para­
bens pelo seu espirito de filantropia. 

o SR. VASCO NETO - Muito grato pela ironia. Alias, isso nao c iro­
nia, mas gra~a. Ironia esHi um pouco mais acima. 

Fala-se tanto em desnfvel regional. A Taxa Rodoviaria 0 nica sera paga 
mais pelas regiC5es ricas do Brasil, por causa da maior concentrar,;ao de veicu­
los nessas areas. Nao ha onus para caminhoes, para taxis e utilitarios. Logo, 
haveni recursos tambCm para outros setores. 

Em 1977 eu dizia: "Deduz-se do Imposto, de logo, uma indica~ao: ou 0 

Governo acode 0 DNER ou 0 6rgao ira a insolvcncia em 1975".0 Departa­
mento Nacional de Estradas e Rodagens esta em insolvcncia. Nilo h{uecur-
50S para estradas. Dessa forma nao garantiremos 0 progresso. 

Entao, nao ha como fugir a certas injun~es da vida economica do Pais. 

o Sr. Alro Etel.nlnl- Permitc-me V. Ex' urn aparte, nobre Deputado? 

o SR. VASCONETO - Pois n80, nobre Deputado. Perro que seja bre­
ve, devido ao tempo que me e padrasto. 

o Sr. Alro Stelulnl- Nobre Deputado, V." Ex' se refere a aplica~ao da 
Taxa Rodoviaria afirmando.que cia ira acarretar maiores 'despesas aos gran­
des centros. Mas tambcm os grandes centros reccbem maior parcela do Fun­
do Rodoviario, nobre Deputado. V. Ex' demonstra que nlio conhece a Ama~ 
zonia quando diz que esse acrescimo ira beneficiar a area. A Taxa Rodoviaria 
Onica nao c distribuida POl' quilometragem de estrada implantada, mas para 
os grandes centros consumidores. Ela c distriburda de acordo com 0 consumo 
de combustivel. Nos, na Amazonia, somos os que mais sofrerao com esse au­
mento, porque quase todos n6s temos que ter um veiculo para nos locomo­
ver, dada as distancias e a falta de transporte coletivo, que la nao existe. Dai 
acreditar que V. Ex'; .. 

o SR. VASCO NETO - 0 aparte de V. Ex' vern ao meu favor. 

o Sr. Alro Stef.nlnl- ... esteja sendoinjusto com a gente da Amazonia. 
o desenvolvimento brasileiro se faz quase que total mente com 0 nosso sacrifi­
cio. Os grandes ... 

o SR. VASCO NETO - V. Ex' vern ao meu favor. 

o Sr. Afro Stel.nlnl - Os grandes centros ... 

o SR. VASCO NETO - Tenha paciencia, nobre Deputado. V. Ex' esta 
laborando em erro grave. Ao contrario, se aprovarmos 0 decreto, a Amazo­
nia sofrera muito mais coma incidencia do aumento do Imposto sobre Lubri­
licantes Uquidos e Gasosos. Ai, sim, e que V. Ex' sofrera, porque todo 0 

transporte na Amazonia c feito por hidrovia, eis que nao M rodovia. V. Ex' 
labora em erro e estani. contra a Amazonia, se oao apo,iar 0 projeto. 

o Sr. Afro Stefanini - Noventa por cento do nosso transporte e feito 
por veiculos particulares. 0 acrescimo da Taxa Rodoviaria vai massacrar 
mais ainda a nossa economia. o SR. VASCO NETO - Nobre Deputado, sobre ferrovia discutiremos 

em OI.itra ocasiilo. o SR. VASCO NETO - Sobre veiculos de transporte nao ha inciden­
o Sr. Ruy Codo - 0 Governo nao quer com bater a inflar,;ao. Ele a esta cia; 

incrementa~do, nobre Deputado. Sr. Presidente, de quantos minutos ainda disponho? 

o SR. VASCO NETO - V~ Ex' co mete urn equivoco. A Taxa Rodo­
viaria, ao incidir sobre 0 veiculo de passeio, nao c inflacionaria. Inflacionario 
e 0 aumento das aliquotas sobre 0 Imposto Onico para Lubrificantes e gaso-
50S. Ela sacrilica realmente a c1asse media, mas nilo e inflacionaria. V. Ex' la­
bora em equivoco. Permita que eu prossiga em meu pronunciamento. 

o meu segundo item e estc: nao ha carater inflacionario. 0 proprietario 
de um carro de passeio e so. ele - po is nao me refiro aos taxis, aos utilitarios, 
aos caminhoes, ja que esses nao tern sobrecarga ... 

o Sr. Ru)' CcHlo - Ha tributar,;ao por todos os lados. 

o SR. VASCO NETO - Mas nao e inflacionario. Inflacionario e Im­
posto Onico. Tenha paciencia, Deputado. 

E necessario evitar que parte dos fundos destinados a energia seja supor­
tada por toda a coletividade. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - V. Ex' dispoe ainda de seis 
minutos. 

o SR. VASCO NETO - Sr. Presidente, 0 Programa Nacional do ;\1-
cool sera prejudicado. 0 Program a Nacional do A\cool deveria merecer da 
Oposi~ao criticas severas. Nao estoll aqui apenas para aplaudir 0 Governo, 
nem 0 estou fazendo. Estou aqui apenas fazendo considera~oes de ordem tec­
nica e de ordem economica. 

o Sr. Ruy Codo - Pergunto a V. Ex' se 0 Governo quer ou nao comba­
ter a infla~ao? Por que se cobram tantos pedagios nas rodo~ias? Os estudan­
tes que saem de Sao Paulo para as faculdades em Santos - e em outras cida­
des - pagam varios pedagios. Isso c bitributa~ao, 0 que incrementa a in­
fla~iio no Pais. Esse projeto e uma vergonha. A popular,;ao nao pode arcar 
com tanto onus; Deputado! 
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o SR. VASCO NETO - Deputado, V. Ex.' labora novamcntc em erro. 
Pelocontrario, a Taxa Rodoviaria Onica nao c intlacionaria. o que inl1acio­
na, pelo am or de Deus, C 0 Imposto Onico sobre Lubrificantes e Combusti­
veis Liquidos e Gasosos. Ncsse mesmo decreto se busca estabelecer a redu«ao 
da aliquota. Se nao reduzirmos essa alfquota - desculpe a expre~sao - ai e 
que ~'a vaca vai pro brejo", Deputado. Ai e que esta 0 grande proble~a. 

Em meu relat6rio eu falo sobre 0 retardamento do proalcool, 0 ponto 
fundamental da economia brasileira. 0 MIC 0 esta retardando e ninguem gri­
ta naOposi~o. Este co n6 danossa economia. Nessc relat6rio, destacava eu 
a necessidade de liberaltao da comercializac;;ilo de carros movidos a alcool. 
para viabilizar 0 Programa. E os IS bilhoes de cruzeiros para 0 Programa so 
agora serao alcant;ados. atraves.dessas providencias do Governo. Scm isso, 
nao teremos alcool, e sem alcool est a Na«ao nao podeni sobreviver ao caos 
econ6mico. Esta e a grande preocupac;ao e nao a questao da Taxa Rodoviaria 
Onica. A TRU da IBOPE. mas nao condiz com a dire«ao ... 

o Sr. Ronan Tito - Permite-me V. Ex.' urn a~arte, nobre Deputado? 

o SR. VASCO NETO - Deputado, e uma honra. Mas eu tenho apenas 
tres ou quatro minutos. De-me um aparte de trinta segundos. pelo amor de 
Deus. 

o Sr. Ronan Tito- Posso usar de trinta segundos? 

o SR. V ASCO N~TO - Pois nao. com muita alegria. 

o Sr. Ronan Tito - A pergunta e pertinente ao que V. Ex' defende. V. 
Ex. me diz que a Taxa Rodoviaria Onica nao e inl1acionaria. Entretanto. ha 
centenas de milhares de vendedores que utilizam seu carro como ferramenta. 
Por isso mesmo, as despesas do seu carro incidem sobre 0 custo da mercado­
ria que vendem. Isso nao inflaciona? E so isso. Obrigado. 

o SR. VASCO NETO - V. EX'traz um dado infinitamente pequeno e 
de segurida ordem, que. portanto. nao sera Jevado em considerac;ao. E peque­
na a incidencia dessa parcel a da populaCao que assim utiliza seu carro. 

'0 Sr. Ronan Tito - Muito obrigado. Estou satisfeito. 

o SR. VASCO NETO - Sr. Presidente, Srs. Congressistas. ninguem 
atentou para 0 fulcro da questao. Nao e a Taxa Rodoviaria Onica. que me as­
susta no momento, mas a nao-redut;ao das aliquotas do Imposto Unico sobre 
Lubrificantes Uquidos e Gasosos. O. petroleo esta cotado. hoje. a 20.50 d61a­
res 0 barril e ira. provavelmente,a 40 d61ares, ate 0 lim do ana que vern. Se 
nao se reduzirem essas aliquotas, elas se refletirao no pre«o do diesel. da gaso­
lina. dos lublrilicantes, e assumirao tal ascendencia que a inflac;;ao sera afeta­
da para mais. 

o Governo reduziu as aliquotas para compensar 0 cresci menlo do custo 
do petroleo. Ai esta 0 fulcro da questao: Ou ficamos como povo, admitindo 
essa redut;ao - sobre a qual VaG incidir os 12.5% para 0 Fundo Energetico. 
para que consigamos 15 bilhoes de cruzeiros para 0 alcool - ou, entao. va­
mos dar um castigo ao povo. E nao me refiro s6 aqueles que possuem veiculo. 
mas ao povo todo: ao plantador. aoagricultor. Este, sim. tera um aumento de 
50 ou mais por cenlo no custo da gasolina, so pelo efeito intlacionario das ali­
quotas nao reduzidas. 

E esse ponto que. sem paixao. lrago ao povo brasileiro, representado 
pela Oposi«ao e pelo Partido do Governo nesta Casa. Ou tomamos uma pro­
videncia sensata. aprovando este decreto-Iei - e todos sabem que tenho sem­
pre dito em minhas entrevistas e pronunciamentos que sou contra decretos­
leis - mas ou aprovamos este decreto-Iei ou contribuiremos para a inflacao 
brasileira. para 0 aumento dos custos, pelo execesso de arrecada«ao do 1m­
posto Onico sobre Lubrificantes Uquidos e Gasosos. 

Vou ouvir 0 Deputado Adhemar de Barros Filho, por urn minuto que se-
ja. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Com a palavra o. Deputado 
Antonio Carlos de Oliveira. 

o SR. ANTONIO CARLOS DE OLIVEIRA (MDB - MS. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, este Congresso, por seus 
Parlamentares nas duas Casas, ja',conhece de sobra as razoes do Governo ao 
encaminhar Ii nossa aprecia«ao 0 Decreto-Iei n9 1.691. Enos, Parlamentares. 
tambem sabemos os motivos'pelos quais hoje devemos evitar quenovamente 
venha a acontecer 0 lamentavel fa to que ocorreu na ultima sexta-feira. 

Por esta razao, apelo aos nobres companheiros que ainda nos iraQ suce­
der na tribuna, para que sejam 0 mais breve possivel nos seus pronunciamen­
tos. a lim de que possamos apreciar a materia nesta oportunidade. 

Era (, que tinhn a dizer. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Com a palavra 0 Senador 
Aloysio chaves. 

o SR. ALOYSIO CHAVES (ARENA - PA. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, desejo fazer uma analise sucinta. objeti­
va. clara. do projeto de lei que esta sendo debatido neste momento. 

Creio que. se assim proceder, YOU ao encontro dos interesses da Maioria 
e da Oposi~ao. segundo acabo de ouvir do orador que me precedeu na tribu­
~a. 

o Congresso, Sr. Presidente, esta chamado a decidir uma materia iinpor­
tante e fa-lo-a com independencia. Mas a decisao dessa materia nao implica. 
necessariamente, deixar sem exame os aspectos fundamentais da proposta do 
Governo, para se. ater apenas ao aspecto parcial, embora relevante. A inde­
pendencia do Congresso se afirma no debate. no exame exaustivo da materia, 
para que as decisoes dos Srs. Congressistas sejam conscientes e lirmes. 

Por isso mesmo. Srs. Congressistas. quero, em caniter geral. destacar al­
guns. pontos essenciais deste projeto, porque, com rela«ao Ii Mensaget:n do 
Governo. a critica se atem apenas a aspecto parcial e abandona. sem exami­
nar. aspectos fundamentais da proposiC;ao. 

Em relac;ao. portanto. ao Decreto-Iei n9 1.691.0 seu art. 19 fixa novas ali­
quotas do Imposto Onico sobre Lubrificantes e Combustiveis. de modo aim­
pedir que 0 imposto cresca na propor«ao do aumento do preco do petroleo 
importado. Porem. tam bern e importante, neste decreto-Iei. que os arts. 39 e 
59 gerem recursos destinados ao Programa de MobilizaC;ao Energetica. insti­
tuido para apoio Ii producao e ao usa de fontes de energia, que serao aplica­
dos em partes iguais a partir de 1980, no Programa Nacional doAlcool. no 
Program a Nacional do Carvao e outros programas energeticos. no Program a 
de Transportes Alternativos. programas basicos, fundamentais e prioritarios 
para 0 desenvolvimento deste Pais, sobretudo para permitir que 0 Brasil" su- . 
pere a grave crise deenergia com que ele.e todos os paises do mundo se deba­
tern neste momento. 

Outro aspecto na amilise deste decreto-lei ja foi demonstrado asacieda­
de. Nao YOU insistir. E 0 fato de que a aliquota sofreu au men to de 3.5 para 
7%. incidente apenas sobre automoveis de passeio. excluidos destes as camio­
netas de uso misto e veiculos utilitarios, ou aqueIes que sejam tambem simul­
taneamente utilizados para transporte de pessoas. Reduziu de 3.5 para 3 a ali­
quota para os demais veiculos, inclusive jipes, furgoes, camionetas e pick­
·ups. e para 2% a aliquota cOm rela«ao aoutros tipos de veiculos pesados. in­
clusive de carga. 

Sr. Presidente. Srs. Congressistas. enfrentamos, no mundo inteiro. nao 
criada pelo Brasil,· nao criada pelos governos que se sucederam de 64 a esta 
data. mas criada pelos paises que detem 0 virtual monopolio da produc;ao do 
petr6leo. uma crise que nao pode deixar de atingir de maneira profunda 0 

nosso Pais. porque atingiu de maneira profunda paises desenvolvidos. paises 
industrializados. grandes potencias economico-linanceiras do mundo con­
temponineo. levando-os a uma reuniao. emjulho de 79, .em T6quio. La se 
reuniram. na chamada Conferencia de Cupula de Toquio. paises como Esta-

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - 0 tempo de V. EX'esta es- . dos Unidos, Fran«a, Inglaterra, Republica Federal da Alemanha. ltalia e 
gotado. Nao" pode. por isso. conceder apartes. Pe«o a V. Ex' que conclua. outros. para um exame d? proble.ma ~ue decorr~u do aumento, ~~.qu~la data. 
nobre Deputado Vasco Neto. de 60% sobre os pre«os mternaClonalS do petroleo. Em consequencla. essas 

o SR. VASCO NETO '- Lamento. Acredito que yOU votar - e mostrei 
por que - contra minha classe e contra meusproprios interesses pessoais. E 
digo ao Deputado Belmiro Teixeira que S. EX'tem razao. pois h£l uma incon­
gruencia quando ele pede alcool e alcool nao temos porque nao temos recur­
sos. E licaremos nesse circulo vicioso se providencias contidas neste decreto­
lei nao forem aprovadas. Ao contrario do que pensa a Oposicao e muitos co­
legas meus do Partido do Governo. este decreto-Iei e sabio. Infelizmente afeta 
a classe media; por isso nao e. politicamente. hilbil. Mas eu espero. Sr. Presi­
dente. que a maioria desta Casa fique contra uma classe oufique. individual­
mente. contra seus proprios interesses. mas se coloque. acima de tudo. ao 
lade dos interesses do Brasil. (Palmas.) 

na«oes industrializadas adotaram_ urn program a severo. dnistico. com relacao 
ao petr61eo e seus derivados e fontes-alternativas de energia. para vencer essa 
dificuldade na proxima decada. Os Estados Unidos da America do Norte. 
par exemplo, congelaram ate 1985 a importacao de 1977 de petroleo; a 
Franca. a Alemanha. a [!alia e 0 Reino Unido comprometeram-se a limitar as 
importacoes do petr61eo ate 1995 aos niveis de 1978.0 Canada tambem to­
mou medidas drasticas nesse sentido. 0 Japao acompanhou os demais paises 
nessas restricoes ao consumo e. portanto. it importa«ao de petroleo. Ora. t: 
obvio que nao poderia 0 Brasil ficar indiferente a este problema. nao ado tar 
uma politica severa. uma politica de controle do petroleo e. sobretudo. nao 
buscar recursos energeticos sucedaneos, como est a fazendo. para ten tar ven­
eer a crise de energia eletrica. 
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Sr. presidente e Srs. Congressistas. sa bern os. e 0 tenho aqui. de urn pro­
grama que est a sendo debatido no Congresso norte-americano. Trata-se de 
urn programa de energia para os Estados. Unidos. encaminhado pelo Presi­
dente Carter. 

o Sr. Samir AchOa - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. ALOYSIO CHAVES - Quando terminar esta parte expositiva 

dii 11 materia. evidentemente nao merece 0 apoio desta Casa. pois 0 Governo 
nao merccc a crcdibilidadc da Na"ar brasileira. 

o SR. ALOYSIO CHAVES - Naopiniao de V. Ex' 

o Sr. Samir Achoa - Todas as vezes que 0 Governo pediu credito ao 
povo. este the deu. Chega de conversa mole. 1a estamos cansados de ouvi-Ia. 
Esta manha mesmo houve uma den uncia muito seria ... 

do meu pronunciamento terei muita satisfa~ao em conceder 0 aparte a V. Ex' 0 SR. ALOYSIO CHAVES _ Pe~o a V. Ex' a gentileza c:le manter-se 
Neste programa oPresidente Carter deseja ressaltar: 19) manter as . nos limites do tempo para 0 aparte. porque devo prosseguir no meu discurso. 

atuais importa~oes de petr61eo em niveis iguais ou inferiores ao ana de 1977; 
·1 0 Sr. Sam,'r Achoa - Mas a mate'rl'a me empolga. porque. me revolta ... 29 reduzir a metade. por volta de 1990. a quantidade de petr6leo atua mente 

importada peJos Estados Unidos. Repito. reduzir. em 1990. a metade a quan- 0 SR. ALOYSIO CHAVES -Inscreva-se. entao. para usar da palavra 
tidade de petr6leo atualmente importada pelos Estados Unidos. regimentalmente. 

Ao mesmo tempo esses paises se preocuparam com iniciativas no setor 0 Sr. Samir Achoa _ Esta mesma manha houve uma denuncia sobre a 
cientifico. na pesquisa e na tecnologia. para criar alternativas com rela"ao a 
fontes de energla. Mas todos os programas delineados. Sr. Presidente. envol- malversa~ao de fundos publicos ... 
verlio gastos de investimentos enormes. Nesta conferencia, foi dito c1aramen- 0 SR. ALOYSIO CHAVES _ Os seus colegas estao pedindo para que 
te que a execu"ao desses compromissos assumidos. dos quais liz urn ligeiro re- sejamos breves na tribuna. 
sumo. nao sera facil. nao se podendo esperar que a situa~ao melhore do dia 0 S S· . A h NbS d ·V E' - r ouvl'r verdades . r. amlr c 01 - 0 re ena or. . x nao que . para a noite. Mais adiante. diz 0 pronunciamento olicial: 

O.SR. ALOYSIO CHAVES - V. Ex' me interrompeu e esta indo alem "Cada uma dessas tarefas necessitara de muito tempo para ser d 
do prazo regimental para um breve aparte. Entao. V. Ex' nao esta atenden 0 realizada e envoi vera uma grande dose de sacrificio. Juntos repre-

sentam um principio fundamental politico e urn desatio econ6mi- ao apelo dos seUS colegas. 

co." 0 SR. PRESlDENTE (Alexandre Costa) - V. Ex' nao po de interrom-

Concluindo esta rapida analise. Sr. Presidente. Srs. Congressistas. verifi­
co tambem que 0 program a energetico do governo norte-americano. submeti­
do ao Congresso dos Estados Unidos - estou tomando. como padrlio de re­
ferencia. uma grande N a"ao pelo seu desenvolvimento industrial. tecno16gico 
ecultural - pretende reduzir 0 consumo de combustivel pelos veiculos. quer 
pelas industrias. quer na calefa~ao das residencias. em virtude das condicoes 
climaticas da regilio norte-americana. Examinadas tambem as alternativas 
para fontes sucedaneas de energia. como 0 carvao Iiquido. mostrando que 0 

processo de Iiquefa~ao desse mineral e altamente dispendioso. exige uma tec­
nologia que deve seraperfei~oada cada vez mais e uma mobiliza~ao enorme 
de recursos financeiros. para produzir urn barril de petroleo. 0 seu preco deve 
oscilar entre 27 e 45 dolares. com uma media estimada de 38 dolares por bar­
ril. 

Com rela~o. Sr. Presidente. Srs. Congressistas, ao oleo do xisto. nesse 
programa atirma-se que a produ~ao de Iiquido sera provavelmente mais bara­
ta, mas que 0 seu custo esta estimado em 25 a 35 d61ares por barril. 

Eis 0 que diz textual~ente: uA produ~ao de 61eo de ~isto exigira investi­
mentos da ordem de um bilhao de d61ares por usina". Repito.Srs. Congres­
sistas. um bilhao de dolares. por usina. a lim de extrair do xisto 0 petr6leo. 

Ora. Sr. Presidente, estamo-nos atendo apenas aos aspectos da Taxa Ro­
doviaria Unica. Se atinge os carros de passeio. ja que. foi aumentada em 
100%. cia beneficia os proprietarios das dcmais catcgorias de vciculos; mas ela 
visa. sobretudo. a criar uma fonte de recursos, indispensaveis ao desenvolvi­
mento dos program as ligados justamente ao problema energetico - ao al­
cool. ao carvlio e aos transportes alternativos - scm os quais este Pais nao 
conseguira vencer essa crise; program as que iraQ beneticiar grandes segmen­
tos da popula"ao brasileira: 0 do alcool. atraves da mao-de-obra. valorizando 
esse setor da agricultura; 0. do carvao. fortalecendo a economia de Santa Ca­
tarina e do Rio Grande de SuI. todos. criando milharcs de novos empregos e. 
sobretudo. nos Iibcrtando . dessa servidiio que represcntam. hoje as impor­
ta~oes de sete e meio bilhoes de d6lares, de petr61eo que. amanha. poderao 
chegar a 10 bilhoes e no futuro. nao se sabe a quanto. enfim. para que nlio 
pare este Pais. para que seu desenvolvimento nao sofra solucao de continui­
dade. 

Este aspecto do program a esta vinculado. portanto. a pr6pria certeza da 
continuidade do nosso desenvolvimento. t condi~ao indispensavel para a me­
lhoria das condi~oes de vida da nossa comunidade. do bem-estar. do povo 
brasileiro para que possamos prosseguir no nosso desenveJvimento s6cio­
econ6mico. que ha de permitir a este Pais. como um todo e nao apenas a uma 
regiao privilegiada. chegar ao tim deste seculo livre da macula do subdesen­
volvimento que tanto nos avilta como Na"ao independente; 

Ou~o V. Ex' 

o Sr. Samir Achoa - Nobre Senador. querocumprimentar V. Ex' e pe­
dir ao Governo que 0 condecore pelo seu pronunciamento. Sinceramente. nos 
meus 15 anosde vida publica. jamais pude acreditar que um homem cleito 
pelo povo viesse a tribuna deste Parlamento defender projeto desta natureza, 
que fere frontalmente 0 bolso do povo. 0 que V. Ex' pretende. 0 enfoque que 

pet 0 orador. S. Ex' nao esta mais permitindo, e V. Ex' nao.pode perturbar. 

o Sr. Samir Achoa - Ele me concedeu 0 aparte. 

o SR. ALOYSIO CHAVES - Sr. Presidente. pe~o venia a V. Ex'. para 
permitir ao meu nobre Colega concluiu 0 seu aparte. 

o Sr. Simi .. Achol - Perdo~-me 0 entusiasmo. mas eu nao acreditava. 
ate este momento. houvesse urn Par1amentar nesta Casa capaz de defender 
projeto desta natureza. (Palmas.) N6bre Senador, YOU concluir. 0 credito que 
o Governo pretende esta no Banco Central, namalversa~ao dos fundos publi­
cos; 0 credito esta no socorro de tinanceiras falidas. 0 Governo. nobre Sena­
dor. nao tem autoridade moral para pedir e rcceber mais um credito. como 
V. Ex' quer. (Muito bem! Palmas.) 

o SR. ALOYSIO CHAVES - Sr. Presidente, prossigo a minha expo­
si~ao. que fa~o com inteira isen~ao e com a mesma Iiberdade de que a Opo­
si"ao faz uso nesta Casa. No dia em que a mesma for perturbada. este Con­
gresso nao subsistira. Pronuncio este discurso com a mesma independencia e 
dignidade com que pautei todos os mcus atos na vida publica. que nlio e im­
provisada; sao mais de 45 anos de seryi~os prestados a este Pais. quer na ma­
gistratura. quer no magisterio. quer na politica. 

Portanto. tenho independencia. tenho autoridade moral, tenho um man­
dato legitimo que 0 povo me outorgou. E aqui YOU exerce-lo. Srs. membros 
da Oposi~ao. com a mesma independencia com que V. Ex's exercem os seus. 
vigiando por e1e. nlio consentindo que certos epis6dios deploraveis se repitam 
nesta Casa. Enquanto estiver na tribuna. usarei 0 direito regimental de 
manter-me com a palavra (muito bem). de reservar-me 0 direito de manifestar 
meu pensamento. rcSpeitando os meus eminentes colegas. Regimento e Casa. 
mas. sobretudo. 0 regime democrati~o. que pretendemos instalar neste Pais 
de maneira digna e duradoura. para todos os brasileiros. (Muito bem.) 

Sr. Presidente. este projeto transcende 0 aspecto popular que muitos pre­
tendem inserir-Ihe. Este nao e. sem duvida alguma. 0 escopo final da medida 
do Governo. Ela vai longe esc enquadra em urn plano geral, que visa - repi­
to - a enfrentar a grave crise de energia. a mais dificil que ja enfrentou 0 Pais 
desde a sua independencia politi ca. porque eJa amea~a a nossa posi"ao como 
pais independente. assim como a nossa fiel delibera~ao de assegurar ao povo 
brasileiro melhores condi~oes de vida e bem-estar material .. Esse quadro nlio 
se desanuvia e e mais sombrio. Sr. Presidente. em face das noticias - hoje di­
vulgadas no mundo inteiro - de .que novos e escorchantes pre"Qs estao sendo 
examinados para 0 petr6leo. Queira Deus que tal medida nao atinja mais 
uma vez a nossa economia e nao a vulnere tao profundamente. de maneira a 
exigir do povo brasileiro mais sacrificios. 0 sacrificio que ora the e pedido se­
ra compensado com 0 progresso e 0 desenvolvimento desta Na"ao. (Muito 
bern. Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a paJavra ao Sr. 
Deputado Juarez Furtado. 

o SR. JUAREZ FURTADO (MDB - SC. Scm revisao de orador.)­
Sr. Presidente. Srs. Congressistas. nao sci se este Governo e cinico. provoca­
dor. ou incapaz. porque acha que todos n6s. neste Congresso. somos imbecis. 
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infantis, para aprovarmos um decreto-lei nesta natureza. 0 Ministro dos 
Transportes foi ate ousado, hit poucos dias, ao anunciar 0 parcelamento da 
Taxa RodoviAria. Isto C ousadia, petuhincia, arrogancia do Sr. Ministro e do 
Governo. E nile podemo5 concordarcom isto, nobres Congressistas da ARE­
NA e do MOB. Este Congresso tem de reagir hoje, para ficar marcada, ante a 
for~ do poder, a for~ do povo, para legarmos aos nossos filhos hombridade 
e a Na~o urn trabalho em prol dela. Nilo podemos mais curvar-nos a prepo­
tencia e Ii ditadura deste Govemo. 

o Sr. Genoa Camala - Permite-me urn aparte, nobre Oeputado? 

o SR. JUAREZ nJRTADO - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 au­
mento da Taxa RodoviAria, assim como tantas outras medidas propostas a 
este Congresso, e ilegal. Um exemplo e areforma tributaria de 1966, ainda 
nile aplicada, motivo por que nilo pode ser avaliada incondicionalmente, e ja 
se fez um novo pacote para modifica-la. A reforma politica, tambcm, incon­
dicionalmente veio a esta Casa para ser imposta a Na~o, atraves de uma 
Maioria docil, subserviente e meiga. Nilo podemos aceitar isso. A rRU, cha­
mada de "taxa", na realidade e um imposto~ E assim, pela maneira proposta, 
contraria tambcm a Constitui~ilo. 0 Senador Paulo Brossard, hli poucos dias, 
perguntava: "Que Constitui~ao? f: uma colcha de retalhos". ~c:smo assim, 
tem()s de respeita-Ia, porque, enquanto nile mudarmos 0 Sistema, nao pode­
mos mudar a Constitui~o. A taxa, como dissemos, e iJegal, absurda, ridicula, 
inconstitucional e arbitraria. pois agride e desacata a Constitui~o. que en­
trou em vigor na mesma data. 0 item Ido seu art. 18. que trata das taxas. im­
pede 0 legislador ordinario de criar qualquer tipo de taxa, 0 que significa que 
s6 0 Legislativo. nunca 0 Executivo, tem poderes para estabelecer tributos. 
bem como a forma e a base do calculo para sua cobran~. AI~ disso. essa 
TRUque ai esta se choca com a autonomia dos Estados e Municipios. 0 art. 
IS da Constitui~o assegura a autonomia municipal e gera. assim. 0 risco da 
bitributa~o. Amparados pela Constitui~o. nada impede que os Municfpios 
venham a cobrar outras taxas. justifieadas por suas necessidades e convenien­
cias. a exemplo da Uniilo que exige que 56 trafeguem em territ6rio nacional 
05 vciculos por ela prOpria li<:enciados. Entlo. nobres colegas. a TRU nio e 
uma taxa unica. poisenseja a cria~o de outras taxas pelas autoridades esta­
duais e municipais. que podem dispor Iivremente de suas Areas de circula~o. 
disciplinando 0 trafego. fazendo vistorias. dando ou negando Iicenciamento. 
Poderiamos ir por ai afora, provando mais csta inconstitucionalidade, mais 
esta afronta ao povo brasileiro. mas devemos apressar-nos, para votar a ma­
teria e mostrar ao Governoque precisamos mudar os caminhos nesta PAtria. 
E, se assim nile for, 0 pavo brasileiro poderA recorrer ao JudiciArio para se· 
negar ao recolhimento da TRU. atraves do mandado de seguran~a preventivo 
ou de a~ao declarat6ria contra a Uniilo. e ainda terA 0 direito de se ressarcir 
do que ja foi pago nos ultimos 10 an os, atraves de uma a~ilo de repeti~ilo de 
debito. 

Sr. Presidente e Srs. Deputados, registramos, pois, 0 nosso protesto nes­
ta Casa. Nao podemos mais. Deputado Jorge Arbage, impor ao povo mais 
um imposto, mals uma taxa, porque 0 povo estA pagando os desmandos e a 
!ncompetencia deste Governo ... 

o Sr. Jorae Arb.ae - Concede-me V. Ex' um aparte? 

o Sit; JUAREZ FURTAbO - .. , que dcseja, assim, pagar a divida inter­
nat a divida externa e os programas energeticos. Para isso 0 Governo tem de 
coibir as mordomias, as corru~oes oficializadas, e terminar com os elefantes 
brancos: 0 Programa Nuclear, a Ferrovia do A~, Itaipu. 0 P610 Petroquimi­
co. Devemos dar a Na~o uma demonstra~o de que 0 Congresso nao se cur­
vara mais perante a prepotencia. (Muito bem! Palmas.) 

o SR:-PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Com a palavra 0 Deputado 
DjalmaBessa. 

O.SR. DJALMA BESSA (ARENA - BA. Scm revisilo do orador.)­
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, esta Casa discute 0 projeto de lei originario 
do Poder Executivo, que pretende alterar a legisla~ilo do Imposto Unico 
Sobre Lubriticantes e Combustiveis Liquidos e Gasosos. da Taxa Rodoviaria 
unica, e da outras providencias. Esta medida do Governo nao vem isolada­
mente. Faz parte de um elenco de outras tantas providencias que 0 Governo 
esta adotando, para vencer a guerra da energia. 

E sabido que a energia provem. numa classifica~ao geral, de duas gran­
des fontes: ados combustiveis f6sseis, que tem produ~o limitada - 0 pe­
tr6leo, 0 carvilo eo xisto - e as fontes renovaveis. 0 Brasil. lamentavelmen­
te, nao e rico em petr6leo; alcan~ uma produc;ilo que abastece 0 seu consu­
mo em cerca de 20%; os 80% restantes sao importados. E cuidou 0 Governo 
dc, na sua area, mediante decreto. ado tar providencias para que 0 Brasil im­
porte menos petr61eo, ou, quando muito. mantenha 0 nivel de importa~ilo de 

hoje. f: verd~de que este projeto busca .recursos para que seja solucionada a 
crise de energia em nosso Pais. E certo que nao pode ser jamais uma solu~ao 
a curto prazo. mas urgem providcncias de toda sorte. algumas tributarias, 
porque nao e possivel que 0 Governo cruze os bra~os diante dessa situa~ao. 

.Cobram-se do Governo providencias para que 0 Brasil busque fontes ai­
ternativas de energia, mas, quando 0 Governo adota tais providencias, esses 
mesmos, que as reclamam, voltam-se contra 0 Governo! Voltam-se unilate· 
ralmente, voltam-se encarando apenas urn lado do problema. scm 0 cuidado 
de olha-Io global mente. 

. Atente V. EX'i Sr. Presidente. e atentem os Srs. Congressistas para 0 fato 
de que 0 projeto cuida de duas materias distintas: trata do Imposto Unico 
sobre Lubrificantes e Combustiveis Uquidos e Gasosos e tambcm diz respei­
to a Taxa Rodoviaria Unica. Mas acjui, ate agora, a Oposj~ilo s6 se tem refe­

. rido a Taxa Rodoviaria Unica, porque se trata de uma altera~ilo que favorece 
interpreta~c3es pouco recomendAveis. 

o Sr. GEnon Camala - Nobre Deputado Djalma Bessa, em aditamen­
to e em apoio a tese de V. Ex', seria interessante repetir aqui, por sermuito 
oportuna, a advertencia feita, publicada pelos jornais, ha uns IS dias, pelo 
Ministro saudita do petr61eo e ex-Presidente da OPEP, Ahmed Yam ani. Ele, 
que e vendedor de petr6leo. que foi 0 Ifder dos paises que compoem 0 bloco 
exportador de p.etr6Ieo. advertia. ha poucos dias, os Governos dos paises oci­
dentais, dizendo que e necessario que os governos dos paisesocidentais assu­
mam a responsabilidade de abrir um diAlogo franco com seus povos, 
advert indo-os osbre 0 fim da energia barata. e de que 0 grande cataclisma 
que se aproxima nlio serA culpa dos paises que vendem petr61eo, mas. sim, da 
incapacidade dos paises compradores em promover a substitui~i\o do pe. 
tr61eo ou a sua economia e poupan~. Ora, essa advertencia, reita por um 
vendedor de petr6leo aos paises consumidores, devc ser levada em conta e a 
serio peJo Congresso Naclonal. No momenta em que 0 Governo brasileiro 
assume uma atitude nacionalista. de arrecadar recursos para ap\ica~o em 
fontes alternativas nacionais. de energia, nao e possivel que 0.Congre550 Na­
clonal nilo tenha, nobre Oeputado Djalrna Bessa, a capacidade e a responsa· 
bilidade de abrir um diAlogo valido com 0 povo brasileiro e mostrar as difi· 
culdades que enfrentamos e quais as saidas para elas. Nilo podemos permitir 
nem imaginar que 0 Congrcsso assuma uma atitude irresponslivel eantina-· 
donal. indo contra a aprova~o de um plano energetico desse valor e dessa 
natureza. V. Ex' faz bern. porque ~ um dos poucos Deputados que sobe a tri· 
buna e vem discutir 0 projeto, nio demagogicamente ou misturando uma 
.serie de situa~oes conjunturais. Parabenizo V. Ex' por sua ora~ao e continuo 
ouvindo a sua exposi~ao. 

o Sr. Jorae VeqaecI- Nobre Deputado DjaJma Bessa, digo a V. Ex' 
que 0 Oeputado Gerson Camata, quando investe contra 0 Congresso, esta in­
vestindo contra a irresponsabilidade das Lideran~s da ARENA. que estlio 
esvaziando 0 Plenario para impedir que os arenistas votem 0 projeto. A irres­
ponsabiJidade c da ARENA, que cstA fugindo. atraves da sua Lideran~, en­
quanto estamos sentindo que alguns Oeputados que nile estao mais dispostos 
a votar sob a canga do Governo estarlio aqui, mesmo da ARENA, votando 
com 0 povo, contra 0 projeto, que sera derrotado nesta Casa pelo MOBe pe-

. los homens da ARENA que querem votar com 0 povo. f: um projeto antipo­
vo. Nao procura distribuir as benesses com a popula~o, com 0 povo brasilei. 
ro: quer distribuir os prejuizos. As benesses ficam com as mordomias e com 
os senadores "bi6nicos", ficam com os Governadores nomeados, e 0 povo 
fica com os prejuizos das financeiras que ai estilo para beneficiar meia duzia 
de protegidosdo Sr. Oelfim Netto. (Muito bem.) 0 projeto nio traz nada 
para 0 povo brasileiro; traz, isso sim, no seu amago, a irresponsabilidade de 
um Governo que ja nile consegue mais governar com os impostos e com as 
taxas existentes e tern de onerar 0 povo brasileiro. I:: de 250% 0 aumento des­
sa taxa que vai atingir todos os brasileiros. Um Gover"no insensivel. que, M 
pouco tempo. diante da pressilo dos grandes agropecuaristas, recuou no 1m­
posto Sobre Heran~as - meia duzia de Deputados representando 0 grande 
capital nacional vieram. protestaram, eo Governo recuou diante da ideia de 
taltar as heran~as - agora, para taltar 0 povo empobrecido, estA ai disposto a 
fazc-Io. 0 pr6prio Governo tem con sci en cia da miseria nacional, por isso que 
vai permitir 0 pagamento, em presta~oes. da Taxa Rodoviaria Onica, como 
quer fazer em presta~oes 0 quilo do arroz, 0 quilo do feijilo,.porque os brasi­
leiros terao que ter caderneta para comprar tambem 0 arroz e 0 feijao, dado 0 

seu elevado pre~o. Nao tem V. Ex' animo para defender 0 projeto; 0 seu 
espirito de respeitador do povo brasileiro contesta com 0 escrito que V" Ex' 
traz. Nilo h3 animus para falar, porque e urn projeto descabido demais para 
ser defendido. S6 0 defendem as Lideran~as do Governo, que estao com pro­
metidas com ele, que querem fazer 0 jogo do Governo. como as Lideran~as 
da ARENA e a Presidencia do Congresso, que .quer que este projeto seja 
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aprovado por deeurso de prazo. para enlamear 0 Congresso. para nao deixar 
que 0 Congresso respondaperante 0 povo brasileiro que e1e nao quer alteraro 
imposto, que ele nile quer que 0 povo seja empobrecido. A ARENA esta reti­
rando das suas cadeiras a maioria dos seus parlamentares. 0 Llder da ARE­
NA chega.a estar fazendo concha\los, liberando os parlamentares para que 
e\es possam votar depois contra a sublegenda e nao ficar mal com 0 Presiden­
Ie Figueiredo. A responsabilidade de 0 povo ser agravado vai ser dos arenis­
las omissos, que irilo. neste plenario, votar contra este projeto, que i: a prova 
da irresponsabilidade e incompetencia de urn Governo que cria mordomias e 
e esquece 0 povo brasileiro. 

o Sr. Br.bo de Can.lbo - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. DJALMA BESSA - Antes pcrmita-me responder aos apartes. 
Inicialmente informoao Deputado Jorge Uequed que nile sci se meus colegas 
da ARENA estao sendo concitados a. se retirar do plenArio. Se estao saindo, 
lamento, pois estao seguindo 0 exemplo do MOB, que tantas vezes se tern re­
tirado do plenario, fugindo a votaliao. 

outro tipo de veiculos: onibus e camilhoes. t portanto. urn projeto que esta a 
merecer 0 aplauso da Casa pelo que ele contem de interesse nacional. pelo 
que dispoe ... 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - 0 tempo de V. -Ex' esta-se esgo­
tando. 

o SR. DJALMA BESSA - ... do maior interesse do Pais. f:, pois, incon­
cebivel que a Oposi~ao se limite a urn combate cego. e desordenado e destruti­
vo ao projeto. 

Ati: agora nao se ouviu outra coisa a nao ser acusa~ao desenfreada. a 
base de emo .. iio e nada mais. 

Estamos atentos para uma discussao objetiva. realistadessa proposi~iio, 
que busca suprir de recursos tres grandes programas do maior alcance para 0 

Pais: 0 Programa Nacional do Alcool- PROALCOOL - 0 Programa de 
Desenvolvimento do Carvao e outras fontes alternativas de energia, 0 Progra­
rna de Transportes Alternativos com vistas a economia de combustivel. 

Entao, havendo de convir em que os recursos que serao canalizados para 
esses gran des programas vao proporcionar ao Pais melhores condi~oes para 
superar esse impasse. 

Estamos, pois. abertos a discussiio. Esta sessiio tem esse objetivo, ou se­
ja. estabelecer uma discussao aberta, objetiva, realista e nao a base de urn 
oposicao inteiramente demolidora. . 

Sr. Presidente. Srs. Congressistas. estamos certos de que 0 Congresso 
N acional apreciarii e dal'a a sua aprova~ao ao projeto. Agindo assim. ele esta­
ra atento ao combate a escassez de energia, que atualmente sacrifica 0 mun­
do. 

o Brasil tern condi~oes de enfrentar essa guerra e criar as fontes alterna­
tivas de energia. 

(Muito obrigado. Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tern a palavra 0 Senador Marcos 
Freire. -

o Sr. Brabo de Ca"alho - Oeputado Ojalma Bessa, estava em rneu ga­
binete elaborando urn discurso e, porque Iii ouvimos com mais aten~iio os 
pronunciamentos desta Casa, resolvi vir a plenario manifestar meu posiciona­
mento. Ate entao, minha inten~ao era de votar contra 0 projeto. Inclusive, liz 
sentir isso a Lideran~a do meu partido. Mas, sinceramente, no meu gabinete. 
nao ouvi, ati: agora. nenhuma argurr.enta~iio que justifique a rejei~iiodo pro­
jeto. So tenho ouvido. por parte daqueles que discursam. insultos, of ens as, 
mas nada de argumenta~iio. conforrne fez 0 Oeputado Vasco Neto, que nao 
conhec;o pessoalmente. S. Ex' assomou a tribuna e deu uma aula. 
convencendo-me. como amazonida que sou, de que a aprova~ao deste projeto 
vai beneficiar a minha regUio e, conseqUentemente. 0 brasileiro mais pobre 
-deste Pais. Esta e a realidade. Agora mesmo estamos ouvindo. de parte da Li­
deranc;a do MOB. os insultos, as of ens as. as agressoes, nao uma contestac;ao 
que deva ser feita. Gostaria de ouvir, com numeros, argumentos validos de 
que real mente este projeto e inflacionario. Estou convencido. pel os argumen-
tos expendidos pelo. Deputado Vasco Neto. de que nao acarretara nenhuma 0 SR. MARCOS FREIRE (MDB - PE. Sem revisao do ora,gor.) - Sr. 

Presidente. a insanidade tomou conta da politica governamental. Urn pais. 
inflac;iio a aprovaC;ao deste projeto. Ficarei aqui para ver se alguem contestara que nao tinha auto-suficiencia em petroleo. baseou 0 seu crescimento na in­
o projeto. provando que e lesivo ao povo brasileiro. £ est a a observac;ao que . 
faco a V. Ex'. - dustria automobilistica e no rodoviarismo. Nossa sociedade econsurnista par 

exce\encia. Atraves dos grandes meios de comunicacao de massa. convence-se 
o SR. DJALMA BESSA - V. Ex'. Deputado Brabo de Carvalho. tern a ilossa soeiedade - especialmente a cIasse media - a se endividar para ter 

toda raziio. RecIamou-se com insistencia contra a Taxa Rodoviiiria Onica. transporte individual. 
que incide sobre veiculos e que nao alcan~a uma elevacao de pre~os em geral. A tempestade da crise energetica se configurava ja nitida no inicio desta 
mas jamais se tocou no art. 19 do Projeto. Fala-se unica e exclusivamente do decada.O Governo nao tomou providencias adequadas. E agora. de ultima 
art. 59 Ora. o art. II' cuida do Imposto Onico sobre Lubrificantes e Com- hora. quando 0 seu balan~o de pagamento se encontra deficitario. quando 
bustiveis Uquidos e Gasosos e reduz as aliquotas em cerca de 50%. para evi- sua dfvida extermi parece aquela bola de neve que se despenca da montanha. 
tar, portanto. 0 aumento do prec;o dos derivados de petroleo que ai. sim. iria pretende resolver a crise as custas exiuamente daquele set or da sociedade bra­
gerar inflac;iio. Mas nao YOU ficar na afirmaciio pura e simples. YOU provar. sileira que foi ludibriado pelo proprio Governo. Ele aumenta 0 pre~oda ga­
com nurneros. como as aliquotas deste imposto serao reduzidas numa media solina para poder poupii-la. E como se nao bastasse- esse desatino. em vez de 
de 50% do total. tomar m~didas que contrariem os grandes interesses da econornia que se locu-

Quanto ao gas liquefeito de petroleo. a aliquota e reduzida em 10% _ pletam na crise energetica. 0 Governo atenta agora novarnente contra a c1asse 
era de 20% eo projeto est a propondo 10%; gasolinade avia~ao. a aliquota es- media. atraves do imposto que i: aumentado em 100%. 
ta sendo reduzida em 58%; querosene de avia~ao. a redu~o i: da ordem de Pouco importa que possa existir aspectos positiv~s nesse decreto-Iei. por-
48%; gasolina automotiva tipo "A", a redu~iio e da ordem de 67%; gasolina que nao podemos distinguir agora os positivos dos negativos. f: um decreto­
automotiva tipo "B", a reduciio e da ordem de 96%; querosene e Signal Oil. a lei que tern que ser aprovado ou rejeitado no seu todo. Portanto. 0 MDB est a -
reducao e da ordem de 17%; oleo diesel, a redu~iio e da ordem de 24% e oleo preserite para dar 0 ~eu voto contrario a essa proposi~ao. E se a ARENA. 
combustivel esta isento. atraves.da sua Lideran .. a, confia em que todos os seus integrantes estao afins 

Entao. atentem V. Ex's para 0 fate de que a redUl;;ao dessas aliquotas e com esse projeto, que permita que cad a qual assuma suas responsabilidades. 
que gerara aumento de precose provocara inflac;ao. Mas, ainda assim. nao Por isso 0 MDB nao vai se estender mais. porque estao querendo pros­
foi observado 0 art. 19. Niio me venham dizer que isso tenha ocorrido de boa crati-nar esta sessiio para que 0 projeto seja aprovado por deeurso de prazo e 
reo Trata-se do primeiro artigo do projeto. portanto 0 primeiro dispositivo. a escapem da responsabilidade perante 0 futuro. 
primeira norma a ser lida. 0 MDB esta contra 0 projeto, porque ele i: oneroso para a sociedade 

Mas 0 que objetiva 0 Governo? Com esse decreto-Iei. da mais urn passo _ brasileira. Naosera esse 0 meio de resolver a crise energetica. A culpa pe\o 
para resolver 0 nosso problema de energia. Ademais, a propria Taxa Rodo- que ai est a e. em grande parte. menos da OPEP do que da incompetencia e 
viaria Cniea tern. na verdade. uma elevacao - que e no que diz respeito aos imprevidencia dos ultimos Governos. Portanto. a solucao para acrise energe­
carros de corrida. aos carros esportes e aos carros de passeio _ que era de tica tem outros caminhos a seguir. sem onerar mais a c1asse media e a socieda-
3.5% e passa para 7% do valor venal doveiculo. A proposito. e born que se de brasileira. 
acentue que 80% da frota nacional e composta de carros de passeio, concen- -0 M DB se posieiona contra esse projeto. e espera que a ARENA traga 
trados no Rio de Janeiro e em Sao Paulo, num percentual de 56%. sendo aqui todos as seus integrantes. para que cada urn vote de acordo com a sua 
333% em Sao Paulo e 23% no Rio de Janeiro. consciencia. Assim 0 Poder Legislativo exerceria sua funcao de dizer "nao" 

Essa observac;ao. feita it base de numeros. demonstra que 0 efeito des~a ao Governo. "nao" a uma orientac;ao que e nociva aos interesses nacionais. 

taxa (: concentrada nos Estados mais ricos da-Federal;ao - Rio de Janeiro e 0 SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tern a palavra 0 nobre Senador 
Sao Paulo. E tam bern oportuno que se saliente que a Taxa Rodoviaria Onica Lenoir Vargas. (Pausa.) Nao esta presente. 
foi reduzida para deterrninado tipo de veieulo. como os que fazem transporte Tern a palavra 0 nobre Senador Barnardino Viana. (Pausa.) 
pUblico. os movidos excIusivamente a aleool. os jeeps. os furgoes. as camio- Nilo esta presente. 
nestes tipo pick-up e kombis. De 3,5%. passara para 3% e sera mantida para Tern a palavra'o nobre Senador Roberto Saturnino. 



2752 Quinta-reirl' I ~ DlARIO DO CONGRESSO NACIONAl Novembro de 1979 

o SR. ROBERTO SATVRNINO (MDB - RJ. Sem revisao do.orador.) 
- Sr. Presidente. Srs. Congressistas, estamos .diante de uma situacao de in­
descritivel gravidade. 0 Pais vive uma crise economica e social sem preceden­
tes. 0 Governo absolutamente nao mantem 0 controle da situacao. Nao ha 
mais nenhum controle sobre a inllacao. sobre as eonvulsoes soeiais,sobre a 
dlvida externa. Enfim. a situacao e gravissima. E somente uma grande said a 
politica nacional sera capaz de tirar 0 Pais desse penoso e terrivel momento. 

Nessa ocasiao. que se aproxima com celeridade. nesta emergencia para a 
qual nos. os representantes do povo, seremos chamados a intervir, logo, sera 
necessaria, mais do que nunca, a autoridade moral do Congresso Nacional. 
S6 0 Congresso Nacional, 0 conjunto de representantes eleitos pelo povo sera 
capaz de dar uma saida politica a gravfssima crise social, politica e economica 
que se aproxima. E uma I'azao para que 0 Congresso mais uma vez aproveite 
- e dessa vez pelo menos - a oportunidade de seafirmar perante a opiniao 
publica, votando com absoluta independencia, jogando fora definitivamente 
toda e qualqucr parcela de subserviencia em rela~ao aos designios do Gover­
no. E necess{uio que ele se afirme perante a Naciio como urn Poder legitimo, 
independente e autonomo. S6 assim sera possivel a ele, Congresso Nacional, 
dar a solucao para a crise gravfssima que se aproxima com velocidade cres­
eente. 

Esta e a razao, Sr. Presidente, pela qual formulamos apelo aos nobreue­
presentantes da ARENA, do partido governista, para que votemos 0 projeto 
agora, imediatamente. com independencia, com autonomia, como urn poder 
que somos nesta Republica e que sera chamado brevemente para resolver a 
grave crise social economiea que se avizinha. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Com a palavra 0 Deputado Ale­
xandre Machado. 

o SR. ALEXANDRE MACHADO (ARENA - RS. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente. em primeiro lugar, desejo cumprimentar os orado­
res que me antecederam na tribuna. tanto os que combatem 0 projeto como 
os que aqui 0 defenderam. Concordamos com a adol;ao de qualquer plano 
energetico que melhore as condil;oes de vida do povo brasileiro. Mas nao 
aceitamos que, para essa finalidade. se decidaconfiscar. simplesmente. 0 au­
tomove! da classe media brasileira, atirando. assim. contran6s. uma parcela 
do povo brasileiro, da maneira mais injusta. pois foro pr6prio Governo quem 
incentivou a aquisil;ao de automoveis. 

o Governo permite que as fabricas continuem a despejar no mercado au­
tom6veis zero quilometro. Dessa forma, ele nao pode onerar aqueles que tem 
automoveis usados, proibindo-os de sairnos fins de semana com a familia, 
depois de uma semana de trabalho. 

o automOvel nao e urn brinquedo. Ele leva 0 civil. 0 militar para 0 traba­
Iho todos os dias. 

POI' isso acredito que grande parte da bancada da Alianca Renovadora 
Nacional votara contrariamente a medida, impedindo que 0 Presidente Fi­
gueiredo cometa uma injusti~a contra a c1asse media. (MuilO bern.) 

Nenhum integrante da Alian~a Renovadora Nacional aceitara qualquer 
acordo que envolva a dignidade de volar de plano segundo os ditames da sua 
consciencia. Vma coisa e vota~ partidaria; outra, votacao da TRU. Nao 
podemos confundir alhos com bugalhos, fazendo acordo sobre coisas sem si­
militude alguma. 

Sr. Presidente, 51's .. Congressistas. 0 Decreto-Iei n9 999, de 21 de outubro 
de 1969. institui a Taxa Rodoviaria Onica incidente sobreo registro e licen­
ciamento, e da outras providencias. 

o Decreto n9 68.296. de 26de fevereiro de 1971:regulamenta 0 Decreto­
lei nQ 999. de 1969. supracitado. 

o art. 29 do Decreto n9 68.296, de 1971. es'tabelece, verbis: 

"Art. 29 Os valores a serem cobrados dos contribuintes da 
taxa prevista no artigo anterior serao fixados em Tabela que 0 Mi­
nisterio dos Transportes, pOI' proposta do Departamento Nacional 
de Estradas de Rodagem. baixara anualmente. produzindo efeilos no 
ana seguinte ao de sua publica~iio no Diario O/icial da Uniiio." 
(griros nossos.) 

Divulgou a imprensa largamente. na oportunidade, a disposiCao gover­
namental de. acolhendo recomenda~ao do recem-constituido Conselho Na­
cional de Energia, elevar para 7% a Taxa Rodoviaria Onica incidente sobre 0 

valor dos veiculos automotores alimentados porderivados de petroleo. 
Referida taxa,criada pelo Decreto-Iei n9 999. de 21 de outubro de 1969. 

tem sua incidencia atual estabelecida pelos seguintes dispositivos legais: 

"LEI N9 5.841. DE 6 DE DEZEMBRO DE 1972 
Art. 29 A Taxa Rodoviaria Onica, criada pelo Decreto-lei nQ 

999, de 21 de outubro de 1969, devida, anualmente, por proprietario 

de carro d~ passeio, veiculo utiIitario e camioneta, nao excedera 0 li­
mite de 3% (tres por cerito) sobre 0 valor venal fix adO'. para aqueles 
veiculos e nao sera inferior a metade do maior salario minimo vigen­
te no Pals." ~ 

"LEI N9 6.261,DE 14 DE NOVEMBRO DE 1975 

Art. 13. Fica instituido na Taxa Rodoviliria Unica (TRU), 
devida, anualmente, por proprietarios de carros de passeio, urn adi­
cional de ate 0.5% (meio por cento) sobre 0 valor venal fixado simul­
taneamente com 0 referido tributo. que podera ser parcelado." 

A instituicao, portanto, do questionado tributo. obedeceu a exigencias 
constitucionais a cle aplicaveis. constantes dos artigos 18 e 19, bern assim 0 § 
29 do art. 153 da Constituicao, a saber: 

"§ 29. Nenhum tributo sera exigido ou aumentado sem que a 
lei 0 estabele~a, nem.cobrado, em cada exercicio, sem que a lei que 0 

houver instituido ou aumentado esteja em vigor antes do inicio do 
exercicio financeiro. ressalvadas a tarira alfandegaria e a de trans­
porte, 0 imposto sobre prodUlos industrializados e outros especial­
mente indicados em lei complementar. alem do impostolan~ado por 
motivo de guerra e demais casos previstos nesta Constituil;iio." 

Cabe assinalar quea parte final do § 29 do arl. 153 foi acrescentada re­
centemente, pela Emenda n9 8, de abril de 1977. Todavia. nao foi elaborada, 
posteriormente, qualquer lei complementar que tornasse possivel, alem dos 
casos previstos na Constituicao. que novos tributos fossem criados ou majo­
rados de modo a se tornarem exigiveis no mesmo exercfcio em que instituidos 
ou aumentados. 

Desse modo. a elevacao da Taxa Rodoviaria Unica s6 po de ser estabele­
cida mediante novo diploma legal que altere os anteriormente cit ados e tal 
aumento so sera devido a partir de 1980. 

E bem verdade que 0 objetivo do Conselho Nacional de Energia pode ser 
alcanl;ado mediante a promulgal;ao de decreto-Iei sobre a materia, com fun­
damento nos seguintes dispositivos constitucionais: 

"Art. 55. 0 Presidente da Republica em casos de urgencia ou 
de interesse publico relevante, e desde que nao haja aumento de des­
pesa, podera expedir decretos-Ieis sobre as seguintes materias: 

II - finanl;as publicas, inclusive normas tributarias;" 

Assim sendo. desde que 0 Chefe do Poder Executivo considere a medida 
"de urgencia" ou "de interesse publico relevante", cst aria em condi~oes de 
transforma-Ia, desde logo, em norma legal. mediante a expedil;ao, a esse res­
peito, de decreto-Iei, ainda que 0 aumento decretado so seja, consoante assi­
nalamos. exigivel no exercicio proximo vindouro. ad referendum do Congres­
so Nacional. 

o Decreto-Iei nil 1.691~ de 2 de agosto de 1979, art. 59, assim versa: 

"A Taxa Rodoviaria Onica sera cobrada seguindo tabela bai­
xada anualmente pelo Ministro dos Transportes, devendo conside­
rar. na elaboraCaoda referida tabela, 0 peso. a potencia, a capacida­
de maxima, tra~ilo, 0 ana de fabrlcacao, a cilindrada: 0 numero de 
eixos, 0 tipo de combustivel e os fins do veiculo. 

§ 19 0 valor devido pelos contribuintes nao excedera os limi­
les abaixo: 

- 7% do valor venal para carro de passeio. de esportes, corri­
das. camionetas de usos mistos e veiculos utilitarios; 

- 3% do valor venal para veiculos detentores de permissilo 
para transporte publico de passageiros; bem como movidos exclusi­
vamente a alcool, furgoes. e camionetas tipo pickup; 

- 2% do valor venal, fixados para os demais veiculos inclusive 
motocicletas e cic1o-motores." - Em 3-8-79. 

o Conselho de Desenvolvimento Econ6mico impos um duro reyeS aos 
proprietarios de automoveis do Brasil. As exigencias agora feitas aos proprie­
tarios de veiculos sao uma verdadeira forma de tortura. 

o automovel chamado de passeio e, em verdade, com rarissimas ex­
ce~oes. sabemo~ todos, urn meio de trabalho, de ganha-pao, esta sendo consi­
derado pelo Poder Publico uma forma de lazer. Em verdade 0 aulomovel i; 

um acessorio no trabalho do brasileiro, considerado que foi, pelo CDE. como 
se fora um objeto inexpressivo, desnecessario e superfiuo. 

Foi - todos bem sabemos - 0 pr6prio Governo que incentivou cada 
brasileiro a comprar um automovel. Os financiamentos foram colocados a 
disposi~ao de todos. Agora, todavia, anuncia-se que 0 Governo resolveu 
cobraI' de Taxa Rodoviaria nada menos de 7% sobre 0 valor de cada veiculo .. 
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A propria taxa ja representa uma i1egaJidade e uma iniqiiid~ae. Medida de 
primarismo mais e1ementar e mediocre a adotada pelo CDE que, pelo que se 
ve, deseja, em poucos anos, confiscar os veiculos,de todos os brasileiros. 
Tudo por via de decreto, que gracas a Deu's sera rejeitado hoje pelo Congres­
so Nacional. Nao podemos assistir, de br'acos cruzados, a adocao demedidas 
ab'surdas e brutais dessa natureza, sem nada fazermos. 0 mal- temos de re­
'conhecer mais uma vez - dos govern os fortes e precisamente a terri vel possi­
bilidade de poderem errar, sem que de tal erro se possa recorrcr de alguma 
forma. : 

Enquanto que os salarios sao acrescidos em 40%, a taxa rodoviaria au­
menta em 120%.0 Governo presenteia os proprietarios de v'efculos do Brasil 
com urn aumento brutal na Taxa Rodoviaria Onica e a violencia sempre im-' 
pune das multas, contIa. as quais nao ha prllticamente recurso e representa 
uma verdadeira industria. Uma pessoa multada, para se defender, hoje em 
dia tem de primeiro recolher a multa cobrada, sempre pelo menos urn semes­
tre apos a ocorrencia do fato. Pobre povo biasileiro! No Brasil os proprie­
tarios, nao apenas de veiculos, parecem nao'ter vel.. Com a adocao dessas me­
didas, 0 povo ficara cada vez mais {Jobre e mais miser ave 1. Salve os genios do' 
nosso modelo economico! Ate' quando abusadio de nossa paciencia? 

mentado, senao por lei. Quando trata da competencia do Poder Legislativo, . 
determina que cabe ao Congresso Nacional, com a sancao do Presidente da 
Republh:a, dispor sobre os tributos. Mediante lei, nao Decreto-lei. Por que? 
Porque'() Decreto.-Iei; entre outras razoes, po de ser inclusive aprovado por 
simples decurso de prazo; porque 0 Decreto-Iei nao,pode sequer ser alter ado 
em uma virgula. Quer dizer, 0 poder originario e historicamente pariamentar 
de criar e aumentar tributos fica cetceado, fica condicionado aos termos fixa­
dos pelo Poder Executivo; atraves de Decreto-Iei. No caso concreto, ainda e 
de se ressaltar que este Decreto-Iei e de 2 de agosto. Se deve entrar em vigor 
no proximo ano; segundo outra norma constitucional, pelo principio da anui­
dade, por que no dia 2 de agosto baixar urn Decreto-Iel, quando 0 Congresso 
tinha 4 meses para examinar a materia? " 

Eram os aspectos que, de forma extremamente breve, eu queria colocar a 
considerat;lao do Congresso, para que nao se estabeleca a praxe sem pelo me­
nos 0 protesto da Oposicao. Era 0 que eu deseja,,:a dizer. 0 nosso voto sera 
contrario ao Decreto-Iei e~ exame e, em votacao., (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Sobre a mesa requerimenw que 
vai ser lido pelo Sr. 19-5ecretario. 

" , 

A alteracao da Taxa Rodoviaria Dnica nada tern a ver, data Venia. com a 
politica energetica que devesse, nesse campo, adotar 0 Governo brasIleiro. 0 E lido 0 segumte 
automovel e propriedade particular de milhares de brasileiros que sao injusti- REQUERIMENTO NQ 79, DE 1979-CN 
ficadamente 'onerados no seu patrimonio. 

- Nao sei por que, nesta hora em que estamos discutindo, no Congresso, a Senhor Presidente: , 
Reform~ Partidaria, 0 proprio Governo, atentando contra principalmente a No; termos do § 19 do art. .39 do Regimento Comum, requeiro 0 encer-
class!! media bra'sileira, nfais que duplica ~ valor da Taxa Rodoviaria Dnica, ramento da discusslio do Projeto de Decreto LegIslatIvo nQ 52, de 1979. 
tornando impeditiva a,propriedade de vefculos por milhares de brasileiros. Sala das Sessoes, 31 de outubro de, 1979. - Marcondes Ga4elha, Vlce­
Uma coisa e economizar gasolina, outra e nlciona-Ja; bern outra, todavia, e fi- Uder no exercfcio da Lideranca do MDB - Freitas Nollre - Paulo Bros-

. sardo . 
xar impostos insup,orUiveis, injustos, injustificaveis, contra os proprietarios 
de veiculos de nosso Pais. Nao sei em que razao se baseia, procurando atirar 0 SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Para encaminhar'a votaci'lO. 'tem a 
todos con'tra a ARENA; preparando e ampliando 0 clima de subversao queja palavra 0 Deputado Cantl~io Sampaio. 
estamos vivendo. , / '" 

. Ha muitas famiJias cujo unico pa~rimonio e 0 vefculo que possuem, ad- 0 SR. CANTlmo SAMPAIO (ARENA - .sP. Sem revisao do ora-
quirido por'via de financiamento protegido pelo Governo. E agora ele pr6- dor.) -Sr. Presidente, e urn direito,reglmental que assiste a nobre Oposicao, 
prio procura tornar insuportavel nao 0 usc, mas a propriedade do veiculo au- cumpildas as formalidqdes regimentais, pedir 0 encerrameri,to da discussao. 

1\1as, Sr. Presidente,',ainda ha varios orad ores para falar. Inclusive as lide-' tomotor por parte da.classe media. '" 
rancas da ARENA, tanto da Camara, como do Senado, deseTam usar da pala-Nao sei que pessimo conselheiro esHi por tras das apressaaas e inadequa- ' ' " 

das medidas adotadas pelo Governo. Ha .que parar-se para pensar e h8. que vra. EXlste uma lista de parlariIentares interessados em debater materia desta 
agir-se com a maior serenidade. De outra forma, estaremos, fazendo 0 jogo importancia, desta complexidade e sobre a qual se procura faze-r deliberada 
dos inimigos da democracia. '- cOl1fusao. 

Classifico de verdadeira loucura a medida adotada. S6. os cegos nao ,Data venia, Sr. Presid~nte,.o _MDB nao discutiu 0 projeto. Aqui ouvimos 
'veem. Tal medida atinge mlihoes de brasiJeiros. Uma coisa e condicionar 0 m'anifestacoes passionais contra a 'proposicao;' tomaram-se atalhos, 
. uso do veiculo. Outra, cQnfi~ca-Io. Ainda'mais quando 0 maior numerb de, repetiram-se refroes, mas a essencla do projeto, dc:t parte do MDB, continua 
veiculos,;atingidos foi adquirido com to do sacrificio. As vezes, de uma familia absolutamente virgem. (Nao apoiado.) 

'0 Governo, atraves de urn decreto-Iel, pretende recursos nao i'nflacIO-mteira... • . ' 
. A solw;ao mais acertada seria a de limitar a fabricacao de automoveis no nanos [lara custear seu plano energetico, a grande alternatlVa energetica que 

Brasil, evitando,o aumento daJrota atual, jamais onerando os proprietanos' constitui a unica saida nacional para 0 terrivel espectro do problema do pe­
troleo. Simplesmente, 0 Partido da·Op'osiCao se'planta numa negatIVa, sem atuais com taxacao insuportavel e continuando a despejar no mercado milha-

res de veiculos novos todos os anos. justificacao e sem apresentar nenhuma circunstiinda,. Nao, porque nao. In-
Se 0 veiculo e considerado pelo Governo como urn verdadeiro inimigo, clusive, houve Deputados que ficaram alguns segundos na tribuna, apenas 

. para suprir a formalidade regimental e preparar 0 enc'erramento precoce da por que continuar permltindo sua fabricacao em massa? "Ha tanta coisa en-
discussao da materia. 

tre 0 ceu e a terra, que a nossa va fiJosofia nao a1canca"... ~ 
Proponho que rejeitemos agora, por, unanimidade. 0 Decreto-lei, E evidente, Sr. Presidente, que a Maioria nao pode concordar com essa 

ng 1.691, de 2 de agosto,de 1979, como lima prestacao de servico ao povo manobra. Nosso Regimento e claro; contem, Sr; Pre~idente, disposic;oes que 
brasiIeiro e colaboracao importante ao Governo do General Joao Baptista de limitam a discussao, pois a Mesa pode, ria hipotese de nao ser esgotada a lista 
Figueiredo. Apenas corrigindo,as falhas gritantes estllf~mos-propiciando um~ , dos inscritos para discutir n,uma sessao, pode ser convocada uma outra, a fim 
justica real. Tenho certeza de que, pelo que tern demonstrado,o Presidente de que corram as inscril<oes, ao final de 9uja sessao, entlio, encerra-se de ple­
Joao Figuei:ego nao deseja a medida referendada. no dire ito a dlscussao. E nao se cerceia a palavra des inscntos, para que to­

dos possam, democraticamente, trazer, com objetividade e sem atropelos, as 
razoes que embasam a tom ada cIa sua, respectiva posll<ao. (Muito BeIhf) 

.' , 
o SR. PRES!DENTE (Luiz Viana) ~ Com a pal!ivra 0 Senac!or Paulo 

Brossard. 

o SR. PAULO BROSSARD (MDB -RS. Sem revisao do orador.)­
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a materia em debate ja foi 10ngamente exa" 
minada pelos Deputados e Sen adores que a vern discutindo. Praticamerite to­
dos os seus aspectos 'foram aboidados; Vou-me limitar, em brevfssima mter­
vencao, a chama.r_ a atencao dos Parlamentares para urn ponto que, salvo en: 
gano, nao chegou a ser ressalt1\do. E 0 que diz respeito ao aspecto principal­
mente juridico do problema. Atraves de urn Decreto:lei, 0 Poder Executivo 
altera legislacao tributaria. No caso, aumerita-se' a 'Taxa 'Rodo'viaria. Po de 
faze-lo?,Parece:me fora de duvida que nao pode faze-Io. A Carta constitucio-

, nal, reiteradamente, estabelece que somente por lei 0 tributo pode ser criado 
ou aumentado. Estabelece, inclusive, como garantia individual, no elenco dos 
Direitos e Garantias Individuais, que nenhum tributo pode-ser criado ou au-. ' 

Nao' creio que 0 MDB nao deseje ouvir os argumentos da ARENA. 
Chega-se' a dizer"Sr. Presid~nte, que 0 projeto traz em seu bojo paracteristi­
'cas odiosas, e OUVlmos Isto'de criaturas que, ,nesta Casa, a todo 0 instante, 
chamam 0 nosso regime economico de elitista e concentracionista. Ora, Sr. 
Presldente, e evidente que a' nova disposicao da TRU nao vai abranger; nao 
val reCair sobr a classe mais pobre da popu1acao. Quando nada seria a pri­
meira tentatiya de uma distribuicao adequada de ren'da, que se faria atraves 
dessa taxi!. Esta 0 MDB disposto a defender os donos de carros tlPO "Gala­
xie", de autom6veis custosos, 'ou talvez possa situar, no grande exerc)to da 
misena absoluta nacional, a,que1es que tiveram a ventura de adqUlrir pelo me­
nos urn carro. 

E exatamente para que estas colocal<o!!S possam ser feitas sem pressa, da 
tribuna deste Congresso, pelos que defendem, com digmdade, tese oposta a 
que 0 MDB pretende impor a seus colegas; que nos dispomos a rejeltar 0 re-
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querimento de encerramento da discussao desta materia. (Muito bern. Pal­
mas.) 

o Sr. Marcondes Gadelha - Sr. Presidente. pe~o a palavra. para encami­
nhar a vota~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Para encaminhar a vota~ao do 
requerimento. tem a palavra 0 Deputado Marcondes Gadelha. 

o SR. MARCONDES GADELHA' (MOB - PB. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente. a douta Lideran~a da ARENA falaem manobra. 
Quero crer que nos usamos de uma prerrogativa Udima, inserta no § 19 do art. 
39. que diz. claramente. objetivamente. sem qualquer subterfUgio. ·sem qual­
quer entrelinha. sem qualquer possibiJidade de mal-entendido, 0 seguinte: 

"A discussao poderii ser encerrada a requerimento escrito de 
Uder ou de 10 (dez) membros de cada Cas a, apos falarem, no mini­
mo. 4 (quatro) Sen adores e 6 (seis) Deputados." 

Ora, ja .usaram da palavra 4 Srs. Senadores e 7 Srs. Deputados Federais. 
Nao vejo onde esta a manobra. 

Agora. talvez a Lideran~a da ARENA pudesse indagar onde esta 0 meri­
to do requerimento. Eu responderia. taxativamente. que chegamos a uma si­
tuacao limite. nao podemos avan~ar mais. Ou votamos a materia, entrando 
no seu merito oU,entao. ela sera aprovada por decurso de prazo. De .que 
adianta prosseguir.com a discussao. se nao haveravota~ao? Discussao sem 
votacao podera. quando muito. ter efeito pedagogico. i1ustrativo sobre a Casa 
e a Nacao. mas nao tera nenhum sobre a vida do Pais. 

A votacao. Sr. Presidente. e tao im~ortante ou mais que a discussao. no 
processo de tramitaciio de qualquer materia. De 'maneira que n1l0 podemos 
abrir mao desse expediente. De·mais a mais. nilo creio que. aprofundando 
essa discussao. se conseguisse mudar 0 entendimento da douta lideran~a da 
Alianc;a Renovadora Nacional. Basta ler 0 que disse 0 nobre Relator: 

"A adicao da parcela a que alude.o art. 39 do decreto-Iei em 
apre~o, anosso ver. pode ser question ada, considerada a sistematica 
constitucional. Todavia, a atual conjuntura econc5mica etc., etc ...... 

Sr. Presidente. chegamos a uma derreli~ilo total. Estamos num caos eco­
nomico, porque 0 "milagre" acabou. tudo e permitido, toda sandice. toda 
loucura, toda arbitrariedade e permitida a margem do texto constitucional. 
Ora. Sr. Presidente. diante desses fatos, nao ha mais como prosseguir com 
essa discussao. Queremos a vota~iio agora e ja. Somos favoraveis a esse re­
querimento. (Palmas.) 

o Sr. Jorge Arb_ge - Sr. Presidente,peco a palavra para encaminhar a 
votaciio. 

----------------~------------

nhos que ~ Governo deveria adotar para encontrar solu~ao para a crise ener­
getica que 0 Brasil atravessa. Parece, Sr. Presidente. que se fez um trabalho 
psicol6gico. que se prepararam as consciencias para 0 dia de hoje. do mesmo 
modo como se conduziu. ate 0 pret6rio de Pilatos, Aquclc justo. que, de qual­
quer modo e de qualquer forma como se comportasse, nao teria outro cami­
nho senao 0 dopr6prio Calvario. 

Sr. Presidente. Srs. Congressistas. a Oposi~iio simplesmente se limitou 
ao terreno da critica vazia. inconsistente, sem substancia. agressiva. que nao 
trouxe, na realidade. nada que pudesse elucidar as consciencias deste Con­
gresso, fazendo-o mudar de po.si~ao, quer para condenar 0 projeto. quer para 
aprova-Io. 0 Governo, Sr. Presidente, esta preocupado com os segmento.s 
maio res da popula~ao brasileira. 

o Sr. Alexandre Machado - Sr. Presidente,.o nobre Deputado Jorge Ar­
bageja esta falando hflmais de oito minutos. 

o SR. JORGE ARBAGE- 0 'Deputado Alexandre Machado censura a 
Mesa, Sr. Presidente. Vou encerrar, portanto. 

Eu dizia que 0 Sr. Presidente da Republica esta preocupado e deseja so­
lucionar 0 problema dos 100milhoes de brasileiros que nao dispoem de "Ga.­
laxy" e de outros carros luxuosos de passeio. 

Consequentemente. a ARENA votara pela rejeicilo do requerimento. 
porque e autoritario. atrabiliario e conspira· contra os proprios principios do 
partido que, nesta Casa, sempre se mostrou 0 arauto na defesa dos postula­
dos democraticos do Pais. 

o Sr. Marcondes Gadelha - Sr. Presidente. pe~o a palavra para uma 
questaode ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tem a palavra V. Ex' 

o SR. MARCONDES GADELHA (MOB - PB. Sem revisaodo ora­
dor.) - Sr. Presidente. desejo antedpar que esta Lideran~a vai requerer veri­
fica~ao de votacao logo apos 0 pracesso simbolico e que, na votacao. estanl 
implicita a carga de intencionalidade com rela~iio ao merito da materia. Vo­
tandoa favor do requerimento, estaremos votando contra 0 decreto-Iei ... 

o Sr. Nilson Gibson - E questiio de ordem ou declara~ao de voto? 

o SR. MARCONDES GADELHA - Sr. presidente. tenho 0 direito de 
declarar isso. Estoll declarando a carga de intencionalidade daqueles que sao. 
favoraveis ao requerimento. Significa que estao contra a materia no merit,o. e. 
vice-versa. os que estiverem contra 0 requerimento estarao votando tam bern 
a favor do merito da materia. Este e 0 nosso entendimento taxativo e perfeita­
mente pertinente no quadro de uma questao de ordem. 

o Sr. Cantfdio Sampaio - Pe~o a palavra para contraditar. Sr. Presiden-

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Nobre Deputado. de acordo com teo 
a disposto no art. 41. do Regimento Comum, a votaciio de requerimento so 
pode ser encaminhada por dois membros de.cada Casa. Pela Camara. fala­
ram os Deputados Cantidio Sampaio e Marcondes Gadelha. Em conseqilen­

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Como e evidente. nao foi Icvanta­
da nenhuma questao de ordem. Logo, nao cabe nenhuma conteslacao.aD De­
putado Marcondes Gadelha. 

cia. agora. para encaminhar a votacao. so podem falar Senadores. 

o SR. CANTIDIO SAMPAIO (ARENA - SP. Sem revisao do ora­
dor.) - Pela ordem, Sr. Presidente. Eu falei consoante 0 que dispoe 0 art. 79, 

na qualidade de Uder da Alianca Renovadora Nacional. Eo usoda palavra 
neste caso independe de inscri~ao. co.mo. pode V. Ex' verificar no Regirnento 
Comum. Alem dos Uderes. po.dem falar dois membros de cada Casa: do is Se­
nadores e dois Deputados. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Se V. Ex' falou como Lider. natu­
ralmente ainda e possivel outro Deputadoencaminhar a votacao. 

o Sr. Jorge Arb_ge - Por esta razao. Sr. Presidente. solicitei a palavra a 
V. Ex. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tern a palavra 0 Deputado Jorge 
Arbage. para encaminhar a votacao. 

o SR. JORGE ARBAGE (ARENA - PA. Sem revisao do orador.)­
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a partir do momento em que Parlamenta­
res da ARENA, com isen~ao. e lucidez, o.cupam a tribuna para situaro verda­
deiro objetivo do projeto de lei que ora se discute. e quando a verdade come~a 
a inocular os espiritos e a modificar posicoes, a nobre OposiCiio se sOCOrre da 
prerrogativa regimental para antecipar 0 curso da discussao da materia. E 0 

faz. Sr. Presidente, impedindo que os seus proprios Parlamentares e os Parla· 
mentares do Governo usem do mesmo direito para discutir a materia •. que se 
forma polemica da maneira como e colocada pelos que se Ihe opoem. 

Ja se disse. Sr. Presidente. no curso dos debates. que nenhum dos Parla­
mentares que contestaram 0 projeto teve 0 cuidado de mostrar quais os'cami-

o SR. CANTIDIO SAMPAIO,.- Entao. Sr. Presidente. desisto da pala­
vra. mas espero que V. Ex' fa~a cancelar a questa a de ordem. ja que nao exis-
tiu. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tern a palavra 0 Senador Jarbas 
PassarinhD, .Lider de partido e unico Senador da ARENA inscrito para discu· 
tir a materia. 

o SR. JARBAS PASSARINHO (ARENA - PA. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas, certa feita, nesta Casa. ja na quali­
dade de Vice-Lider do meu partido •. havia grande interesse para 0 encerra­
mento da discussao. 

o MDB nao concordou com 0 requerimento apresentado pe1a Lideranca 
da Maioria sob 0 fundamento de que nao era democnitico cassar a palavra 
aos oradores. E 0 mesmD fundamento que invoco neste instante. Estou inscri­
to e esperava que a discussiio prosseguisse normalmente. para pedir a palavra 
ao seu final. Dez Congressistas estao inscritos para falar, e acredito que inter­
romper a discussao neste momento e uma violencia contra 0 direito concreto 
de cada urn deles. raxaD pela qual, na condi~ao de Lider do meu partido no 
Senado. declaro-me contnlrio ao requerimento apresentado pela Oposicao. 

Vale, entretanto. uma observa~ao a mais, e que creia deva ser dirigida as 
pessoas sensatas, que sao todas as que aqui seencontram. 

Quando urn representante do meu 'partido utiliza a tribuna, em regra. 0 

que tenho visto no comportamento parlamentar, nas reunioesdo Congresso. 
e a tentativa de interromper-Ihe 0 raciocinio e a provoca~iio ate pessoal. 
Quando acontece urn mero protesto partido de nos em relacao a urn orador 
do MOB. a reacao, a susceptibilidade e imediata. De maneira que. integrante_ 
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da Maioria, tenho 0 direito de pedir reciprocidade de tratamento. Esta; a ra­
zao pela qual nao estou obstruindo esta indical;iio, e nao havera nenhum Se­
nador do meu partido que se utilize da palavra. N6s nos declaramos con­
trarios ao requerimento. 

Apenas com urn aden do, Sr. Presidente: V. Ex' declarou que nao havia 
questiio de ordem a resolver. Mas a afirmativa do Deputado Marcondes Ga­
delha e de grande alcancc, porque S. Ex' pretende interpretar 0 voto que vai 
ser dado, a favor ou contra 0 requerimento, como sendo urn voto que impli­
ca, automaticamente, 0 julgamento do merito do decreto-lei, 0 que, absoluta­
mente, nao e verdade. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Passa-se, portanto, a votar;ao do 
requerimento. Vai-se proceder a votal;ao na Camara. Os Srs. Congressistas, 
que 0 aprovam mantenham-se como se encontram. (Pausa.) 

Rejeitado. 

o SR. JORGE ARBAGE - Pt\;o a palavra pela ordem, como Lider, 
para dizer que 0 nobre Lider do MDBantecipou sua intenl;ao de pedir verifi­
car;ao de quorum. desde quando 0 requerimento fosse Tejeitado pel a Maioria. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Nao importa, nobre Deputado: A 
verifical;ao e pedida na hora:::se 0 Lider solicitar a verifical;ao, ela sera feita; 
se nao a solicitar, nao serafeita. 

o SR. JORGEARBAGE - Sr. Presidente, nao quero dialogar com 
a Mesa, mas permita-me dizer que 0 Lider do MDB nao desistiu de publico, 
deixou manifesta a intenl;ao de que fosse feita.a verifical;iio de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Deste modo, quero chamar a 
atenl;ao da Casa - para que nao se diga que a Mesa interpreta diferentemen­
te - que, se niio houver pedido de verifica~iio, 0 requerimento sera conside­
rado rejeitado, conforme 0 voto ja dado. (Pausa.) 

Nessas condi~oes, nao sera submetido a vota~iio no Senado, jaque,. no 
caso, a providencia nao tera mais cabimento. 

Tem a palavra 0 nobre Deputado Nilson Gibson, para discutir a ma­
teria. 

o SR. NILSON GIBSON (ARENA - PEt Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, nao existe, na hip6tese, cinismo do Execu­
tivo em procurar modificar alegislar;ao disciplinadora do Imposto Vnico 
sobre Lubrificantes e Combustfveis Uquidos e Gasosos. Existe, sim, baderna, 
agitar;ao e subversao por parte do partido da Oposil;ao, que sempre vern con­
trariando, que sempre vem criando disturbios, que sempre vem criando in­
quietal;ao nas medidas goverMmentais enviadas a este Congresso. 0 que 0 

Governo deseja, realmente,. e a paz social. Igualmente, tambCm aqui nao exis­
te a insanidade que foi argumentada pelo ilustre Senador pelo Estado de Per­
nambuco, Marcos Freire. Insanidade existe e no partido da Oposir;ao, no Es­
tado de Pernambuco, quando vem praticando i1egalidades e irregularidades 
nos seuspr6prios documentos, que vao ser apreciados em reCursos pelo Tri­
bunal Regional do Trabalho. 

A problematica de energia no Mundo atual, especialmente no Brasil, e 
por demais conhccida, muito seria e exigc, como tem 0 Governo enfatizado, a 
cooperar;ao de todos, 0 esforr;o dos brasileiros na luta pela supera~ao- das 
atuais dificuldades e a criar;ao de condir;ocs para manter 0 nosso desenvolvi­
mento, continuar 0 progresso do nosso Pais, contribuir para a melhoria das 
condic;;oes de vida do nosso povo. 

o dominic do Mundo ficou completamente dependente da disponibilida­
de de petr61eo para 0 processo de desenvolvimento industrial desencadeado 
especialmente depois da II Guerra Mundial. 0 crescimento da produr;ao, as 
novas tecnologias desenvolvidas, 0 aumento do consumo de bens de toda a 
especie conduziram os pafses a despesas cada vez maiores com petr6leo. Mas 
a natureza nao foi pr6diga de maneira uniforme. Dotou alguns paises de 
grande potencial dessa riqueza imprescindivel, deixando outros desfalcados 
dessa fonte energetica preciosa. E 0 nosso caso. 0 nosso petr61eo nao e sufi­
ciente sequer para a metade das nossas nccessidades. Somos urn Pais que 
cresce a taxas e1evadas, aproximadamente 3% ao ano, que precisamos abrir 
um Mercado de trabalho de aproximadamente um milhao e quinhentos mil 
empregos anuais, um Pais, portanto, com imensa necessidade de consumo de 
energia. 

E, pois, Srs. Deputados, com orgulho que vemos os esforl;os desenvolvi­
dqs pelo Governono senti do de criar processos alternativos de energia, de es­
timular a criatividade nacional no desenvolvimento de form as que nos permi­
tam diminuir a dependcncia do petr61eo, ao mesmo tempo em que nos possi­
bilita prosseguir 0 nosso destino de uma grande Nac;;ao. 

A criac;;ao da Comissao Nacional de Energia veio para responder a este 
imenso desafio que a situal;ao internacional nos impos e que produziu abalos 
e transtornos gigantcscos no proccsso de dcscnvolvimento ccon6mico do Pais. 

A' partir da crise de 1973, ou melhor, iniciada naquele ano, dois processos de 
extrema gravida de comel;aram a se delinear em nossa conjuntura economica, 
para os quais 0 Governo, atento, tem procurado incansavelmente soluc;;oes: a 
inflal;ao e a nossa divida externa. As medidas em andamento e as a serem ain­
datomadas visam a melhorar nossas condir;oes para lidar com a crise do pe­
tr6leo. Somos um Pais grande e diversificado, com recursos a serem explora­
dos, portanto, com grandes possibilidades de solul;ao adequada deste terrive1 
problema. Estamos, assim, em condic;;oes melhores do que muitos paises, cuja 
falta do precioso 61eo nao e compensadapor possibilidades semelhantes as 
nossas. Contamos com a possibilidade de utilizal;aO do alcool de cana e de 
mandioca, tccnologia que ja esta suficientemente desenvolvida. Contamos, 
ainda, com a possibilidad~ do uso do carvao. Temos outras fontes alternati­
vas cmestudo e que dentro em breve comec;;arao a demonstrar as suas possibi­
lidades. 

Temos todas as condicoes para ser otimistas, scm deixar de reconhecer a 
necessidade de urn grande esforc;;o nacional, lim esforc;;o com partido pelos 
mais diversificados segmentos da sociedade, que constitua uma forca. (mica, 
expresse a energia brasileira em defesa de fontes energeticas. Sabemos dispor 
de parcos recursos financeiros e que program as dessa envergadura exigem 
montantes volumososde dispendios, investimentos de medio e longo prazos, 
aplica~oes de matura~ao lenta. Mas nao podemos esperar e temos de garantir 
oprosseguimento das al;oes, temos de serrapidos, poisestamos lutando con­
tra 0 tempo, que nao para, nao espera. 

o Programa N acional do Alcool, 0 Programa .de Transportes Alternati­
vos para Economia de Combustiveis e 0 Programa de Desenvolvimento do 
Carvao e outras Fontes Alternativas de Energia estao ai e precisam de nosso 
apoio, do apoio do povo brasileiro para que possa produzir os resultados'de­
sejados, especialmente reduzir gradativamente nossa dependencia do pe­
tr61eo, logo, de importar;oes volumosas, de evasao constante de divisas, ate 
levar-nos a completa autonomia em energia, 0 sonho que acalentamos, sonho 
que, temos certeza, com a contribuil;ao de todos, em breve, sera uma realida­
de. 

Concedo 0 aparte ao nobre Deputado Alexandre Machado. 

o SR. ALEXANDRE MACHADO - Estou ouvindo V; Ex' e 0 cumpri­
mento pelo seu trabalho. Mas estamos diante de uma realidade dura, uma 
realidade ate humilhante, porque estamos percebendo que esta havendo urn 
verdadeiro apunhalarna possibilidade de se votar a materia. Esta-se usando, 
a titulo de democracia e Iiberdade, 0 poder de argumentar e debater a ma­
teria, visando a procrastinal;ao da votar;ao. Chegaremos ate a hora aguda do 
tim da sessao e a votar;iio sera marcada para a noite, as vesperas de um feria­
do, e os avioes estarao sem lugar. Mas quero dizer a V. Ex' que assumam a 
responsabilidade, que nao e da Alianc;;a Renovadora Nacional, porque.ela e 
livre. Esta aqui, com seus componentes, para votar contrariamente a materia. 
Seria muito mais digno que os representantes do meu partido viessem a ple­
nario votar, porque ai, sim, estariamos diante de um confronto: Congresso e 
medidas inadequadas que fossem efetivamente propostas. (Palmas. Muito 
bem.) Apelo a V. Ex' para que de como lido 0 seu pro'nunciamento, bem 
como aos demais que desejem procrastinar a. votar;iio da materia, para que 
nao 0 fa~am, votemos agora, porque nada e mais livre do, que a votacao. 
Nada e mais honesto do que a votar;iio, mas permitir a procrastinar;ao da vo­
ta~ao, para que 0 projeto passe por decurso de prazo, e conspirar contra a 
dignidade deste Poder. (Palmas.) Lutamos bravamente contra isso. 

o SR. NILSON GIBSON - Deputado Alexandre Machado, nao YOU 

poder atender a V. Ex' Gostaria de que ficasse registrado nesta Casa urn 
pronunciamento ilOSSO discutindo a materia. Tambem V. Ex' teve oportuni­
dade de discuti-Ia. E V. Ex' do Rio Grande do Sui, e eu, modestamente, do 
Estado de Pernambuco. E por isso que far;o urn apelo a V. Ex' para que tome 
uma decisiio, nao de ordem economica e financeira, mas de ordem poHtica. 
Sei que V. Ex' deve seguir a oriental;ilo de nosso partido, a orienta~ao sadia 
do eminente PresidenteJoao Baptista de Oliveira Figueiredo. 

o Sr. Cantfdlo Sampllo - V. Ex' permite um aparte? 

o SR. NILSON GIBSON - Permito, ilustre Uder da Maioria. Alias, e 
com grande apre~o e com muita honra que concedo este aparte. 

o Sr. Canddlo Slmpllo - Excelencia, 0 nobre Deputado Alexandre 
Machado, a quem considero nao s6 como colega, mas tam bern como amigo, 
nao esta sendo justo, porque S. Ex' discutiu a materia ... 

o SR. NILSON GIBSON - Exatamente. 

_ 0 Sr. Cantfdlo Slmpllo - ... e, depois de faze-Io ... 

o SR. NILSON GIBSON - Quer proibir-me de falar. 
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o Sr. Cantidio Sampaio - ... acha que esta esclarecida, mas nao concede 
a hipotese de- estar esclarecida unilateralmente. 

, , 

o SR. NILSON GIBSON - Exatamente. Cheguei a esta Casa its'sete 
horas da manha, para preparar meu pronunciamento. Sera possivel que nao 
tenho 0 direito de usar 0 microfone? ' 

o Sr. Cantidio Sampaio - Os votos, Excelencia, devem ser dados depois 
da discussao. Esta e a ordem regimental.Nao se vota primeiro para depois 
discutir. Primeiramente Se discute, para votar em seguida: 

o SR. NILSON GIBSON - Para esclarecer a materia. 
I o Sr. Cantidio Sampaio -:: Esta e a primeira sessao para discussao: Se S. 

Ex' acha que a materia e assim tao importante, nao nos iniba de levar a dis-

o Sr. Dario Tavares - Nos, que'somos de uma epoca em que combatia­
mos <?s Govemos que emitiam dinheiro para fazer novas obras, hoje vemos 
que 0 Governo' quer fazer programas e rapa do povo 0 pouco, que ainda Ihe 
resta. 0 Governo deve reprogramar a aplicaeao dos seus recursos, deve in­
terromper as obras faraonicas e promover os novos program as para a nossa 
nova fase energetica. Era 0 aparte que queria dar a V. Ex' 

, 0 SR. NILSON GIBSON - E, pois, urn desafio a inteligencia brasilei­
ra, a sua criatividade, a sua 'capacidade de responder com eficiencia, com co­
ragem, com energia aos-impasses que se apresentam ao nosso crescimento. 
Temos a defender a nossa vocaeao de grande naeao, e nessa defesa nao esmo­
recemos, nao ficamos pessimistas, nao aceitamos obstaculos intransponfveis. 
A nossa vitoria est a em nossas maos, dirigidas e orientatlas pelo nosso patrio­
tismo, pela nossa inteligencia, pelo nossQ ideal. 

E, pois, Sr. Presidenie, Srs~ Deputados, dentro da consciencia da impor­
tancia do momento, da compreensao da nossli grandeza e da nossa capacida­

o Sr. Cantidio Sampaio - Ainda agora 0 Uder do MDB, 0 nobre De- de de luta que 0 Governo, com 0 pOYO brasileiro, laneou a programaeao des­
putado Marcondes Gadelha, tinha antecipado que ia pedir verificacao de vo- . tinada a resolver nossos problemas energeticos, ja contando com,resultados 
tar;ao quanta ao requerimento de encerramento de discussaci. Tenho a im- _ na reducao no consumo de ga~olina, fruto especial da compreensao do nosso 

,pressao de que 'meus argumentos, portanto, a discussao do requerimento, le- povo, da sua capacidade de cooperar, do seu espfrito social. Tais resultados, 

cussao as ultimas consequencias. ' 

o S~. NILSON GIBSON - Exatamente. 

varam S. EX"a mudar de ponto de vista .. ' ja animadores, precisam ser aumentados, 0 que e decorrencia natural de no-

,0 SR. NILSON GIBSON _ Corretissimo. vas m~didas que vao sendo implantadas. 

o Sr. 'Cantidio Sampaio - Assim tambem, na discussao que ocorrera da­
qui por diante, muitos poderao votar,de maneira,diferente, quer do nosso la­
do, quer do lado da OposiCao. Ate recomend'o a meu prezado amigo Alexan­
dre Machado nao ficar muito impressionado com as palm'as ocaslOnais que 
recebeu'. Cada vez que recebo palmas de meu adversario., pergunto a mim 
mesmo, imediatamente: onde e que eu errei? 

o SR. NILSON GIBSON - Muit.o grato pelo aparte, Deputado Cantf-
dio Sampaio.· . 

Iy1edida da maior importancia e a c~ntida no Decreto-leinY 1.691, de 2 
de agosto do corrente, que '0. Governo, nos termos previstos no art. 55, Item 
II da Constituir;ao, encaminha a apreciacao -desta Casa. 0 Decreto-Iei 
n9 1.691/79 foi baixado dentro dos princfpios constitu'ciomiis que concede 
autorizaQao ao Presidente da Republica para edicao desse diploma legal em 
casos de' urgencia ou de interesse publico relevante, em se tratando de segu­
'ranr;a nacional, financas publicas, inclusive tributarias e criacao de cargos ~ 
publicqs e 'fixaeao de vencimentos. Ve-se, pois, estar p'erfeitamente justificada 

o Sr. Arnaldo S~hmitt Junior - So queria lembrar 0 Deputado Nilson 
Gibson a respeito de uma reuniao ,da bancada da ARENA, reahza'da hii al­
gum tempo, quando '0 Deputado Alexandre Machado levantou 0 problema 
da TRUe toda a bancada, em peso, 0 aplaudiJl', dando uma manifestacao ine- . 
qufvoca de que era a favor da derrota da TRU aqui na Casa. (Palmas.) 

a iniciativa presidencial. E materia urgente e,de alto interesse publico, e de 
interesse megavel para a Nacao ao tratar de medidas para urn problema 
gravfssimo, problema que nao permite delong as no seu tratamento, que exige 
rapidez nas decisoes. Medidas de aicance publico da maior relevancia, pois 
destinam-se a de[inir novas captacoes de recursos destinados a uma progr'a­
mar;ao que, como ja mencionamos, alem de seu carMer inadfavel quanta ao 
aspecto economico, e da maior importancia na abertura de oportunidade 
para criar;ao de novos empregos. Empregos que atingirao todos os setores de 
economia: 0 setor primario, no estfmulo as lavouras de cana-de-ar;ucar, de 
mandioca e de outros produtos que venham a se mostrar passfveis de, pro­
dur;ao de combustfveis; 0 setor secun9ario, com 0 desenvolvimento de toda a 
industrializar;ao decorrente da implantaeao de novas tecnologias; 0 setor ter­
ciario, '0 de' servieos, pois toda uma infra-estrutura de servicos devera ser 
montada, organizada e desenvolvida, vlsando a urn desenvolvlmento harmo­
nioso dos novas produtos que serao colocados a disposicao dos usuarios. 
Trata-se, portanto, de uma medida do mais 'elevado alcance, medida que, 
pela captar;ao de recursos que representa, pelos investimentos que vai POSSI­
bilitar, tera uma contribuicao inestimavel na implanta"cao dos programas 
destinados a estimular a criacao de fontes'alternativas.de energia e de econo-

o Sr. Cantidio Sampaio - A materia ainda nao tinha sido discutida; so 
agora esta sendo, 

. , 

o SR. NILSON GIBSON - Nao tinha passado pela Con'!issao Mista, 
que a apr!!ciou co~ grande desenvoltura. Quero lembrar a V. Ex's, do parti­
do da Oposi~ao, que houve apenas uma declaraC'ao de votl? durante a discus­
sao na Comissao Mista, de autoria do i1ustre Deputado Belmiro Teixeira. Os 
demais componentes da banca'da do partido da OposiCao parece-me que 0ca-
ram omissos. 

Prossigo, Sr. Presidente. 

Sao progra'mas da maior importancia. Sao aciJes dirigidas ao engrande­
cimento da nossa Patria, quer pela inquestionavel contribuicao representada 
pela autonomia, pela independencia em relacao as (ontes de energia, tanto 
quanta pelo significado social da programacao, significando abertura de mi­
Ihoes de empregos, melhor aproveitamento da nossa mao-de-obra, aumento 
de riqueza e sua conseqllente melhor redistribuicao. A Importancia dessa 
programacao, portanto, nao se limita ao aspecto economico da nossa socie­
dade. Ela e muito mais abrangente e significa a incorporacao de uma grande 
parcela da popuhiCao no p~ocesso de cresci men to e de desenvolvimento do 
Pais. Ela .significa, ainda, uma atencao especial as nossas potencialidades pre­
sentes, primeiramente no nosso povo, presentes em nosso rico e extenso solo, 
integrante, de todos os nossos idea.is. ' , 

Concedo 0 aparte, ao ilustre Deputado. 

mla de combustiveis. ' 

Merece, assim, to do 0 nosso apoio, a nossa aprovacao a iniciativa do 
Governo, consubstanciada no Decreto-lei n91.691/79. Este documento, que 

, introduz alteracoes na legislacao do Imposto Unico sobre Lubrificantes e 
Combustfveis Lfquidos e Gasosos e da Taxa Rodoviaria Unica, visa a canali­
sar recursos para 0 Program a de Mobilizacao Energetica, prog'rama este cria­
do no ambito da Comissao Nacional de Energia, esse colegiado do mais alto 
nivel, merecedor de toda a nossa confianca, detentor das nossas esperancas. 

Nao ignoram9$,'Srs. Deputados, que algumas crfticas foram apresenta­
das ao Decreto-Iei nY 1.691/79. Tais criticas referem-se, especialmente, ao au­
mento, a el~var;ao da taxa de 3 para 7% sobre 0 valor venal tixado para os car­
ros de passeio, inclusive de esporte e de corridas, bern como camionetas de 
uso misto e veiculos utihtarios, na Taxa Rodoviaria Unica. Isto, nao resta a 

o Sr. Dario Tavares - Quando S. Ex' 0 Presidente da Republica anun- menor duvida: corresponde a uma elevacao de dlspendios para a popular;ao 
ciou, no seu discurso de pO'sse, 0 seu PJOposito de taxar heranca progressiva- que dlspoe desses veiculos. Temos, no en tanto, nobres Deputados, de estar 
mente, nos 0 aplaudimos, fIzemos discUfSOS, junto a Bancada da ARENA 'e 'atentos ao significado social da medida. Em uma sociedade preocupada coil) 
tam bern neste plenario, defendendo 0 proposito do Governo, a taxacao pro- a justiea social, maiores onus devem caber a quem disponha de mais recursos. 
gressiva da heranca. Hoje vimos que 0 Governo recua no seu proposito e vern 
rapar parc~s recursos do povo, com este projeto, tirando 0 poueo do povo E os proprietarios de carros de passeio, de esporte, naturalmente encont~am­

, se entre,a populaeao de maio,r renda,. portanto, em' melhores condir;oes de 
para cumprir 0 ~~u programa. ' contnbuir para uma causa social de elevado alcance, sem que estes acresci-

o SR. NILSON GIBSON - Chama V. Ex' povo quem tern 4,5 carros? mos de despes"s pessoais sejam transfendos a popular;ao dC? baixa renda, )11 
. ,por demais sobrecarregada com 0 oreamento familiar sofrido com ° avaneo o Sr. Dario Tavares - V. Ex~ me concedeu ou nao 0 aparte? 

mclemente da infla~ao. Em momentos de crise, de dificuldades econ6micas e 
o SR. NILSON G.QJSON - Concedo 0 aparte a V. Ex' soclais da natureza das que a crise de energia representa para 0 Brasil, e 0 
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nosso alto espirilo publico que pode e deve estar em primeiro lugar, \: a nossa 
capacidade de abrir mao de beneficios pe,ssoais em favor de um beneficia co­
letivo que deve ser exaltada, posta em pratica. Estamos todos sofrendo com 
os problemas da reduciiodo poder aquisitivo do nosso dinheiro. ~ um 
problema que atinge toda a populacao, indiscriminadamente, mas temos que 
convir em que alguns setores podem suportar melhor este sofrimento. Eo be­
neficio que 0 seu sacrificio trara para toda a comunidade nacional e bem 
maior que 0 sacrificio a que eslamos nos sujeilando. 

Alem do tratamc:nto discriminado da Taxa Rodoviaria Unica, 0 

Decreto-Iei n9 1.691/79 determina a adicao de uma importancia equivalente a 
12,5% (doze e meio por cento) do custo do CIF de unidade de volume do pe­
troleo brute importado aos precos dos derivados, com 0 objetivo de fomecer 
recursos necessarios it execucao de program as energeticos que estao desenvol­
vidos pelos Ministerios da Industria e do Comercio, das Minas e Energia e 
dos Transportes. E tambem medida das mais importantes. Contamos com 
um consumo muito elevado de derivados de petr6leo, e os recursos que serao 
captados por este meio representariio estimulo importantfssimo aodesenvol­
vimentode fontes allernativas nossas, da nossa propria energia. Tern, ainda, 
tal medida. a potencialidade de estimular 0 consumo das fontes alternativas 
que forem sendo geradas, pelo valor competitivo dos produtos, 0 que, natu­
ralmenle. alem do efeito pratico de reduCao de nossas necessidades de impor­
laCaO, tera 0 efeito psicologico importantissimo de contribuir para a for­
macao de um novo habito, 0 habito de um consumo de produtos naeionais. 0 
consumidor passara a ter a sua disposiCao combust!veis diversificados, mas 
devera optar pelo de menor preco, com as mesmas quaJidades. Dessa forma, 
a produciio, que de' inicio e excessivamente dispendiosa, pela exigencia de 
montagem de toda uma engrenagem industrial e de infra-estrutura, passa a 
ter condicoes de competir com 0 produto importado, os derivados do pe­
troleo, ao qual deve. num ultimo termo, substituir. Vejamos queo Decreto-Iei 
n9 1.691/79 e um documento importante, pois trata nao s6 da captacrao pura e 
simples de recursos destin ados ,a implantacriio de nova politica, energetica, 
como tam bern tem conotacoes da maior importiincia para garantir a sua sus­
tentacao no periodo critico. na fase em que 0 produto nacional teria necessa- , 
riamente de ser mais caro, pelos altos investimentos exigidos, 0 que poderia 
equivaler a desperdicar todo 0 esforco pela ausencia de urn mecanisme que 
protegesse a incipiente industria nacional no, setor. 

Concedo 0 aparte ao nobre Deputado Getulio Dias. 

o Sr. GehiUo mas - Nobre Deputado, apenas desejo abordar 0' aspec­
to da votaciio da materia. Enquanto 0 Governo, que V. Ex' defende ... 

o SR. NILSON GIBSON - Com muita honra, alias.-

o Sr. Getulio Dias - ... procura formar uma imagem de popularidade, 
exagerando ate em medidas em busca disso, parece que os Congressistas da 
ARENA nao estao ateillOs a imagem do Congresso. Entre servir aoGoverno 
e a democracia no Congresso, preferem a espinha dorsal quebradica do servi­
lismo. De maneira que devo dizer a V. Ex' que 0 que a Oposi~ao esta cobran­
do nao e ... 

o SR. NILSON GIBSON - Nao esta cobrando nada, Deputado. 

o Sr. Getuiio Dias - Deixe-me concluir 0 aparte; depois V. Ex' fara as 
suas considera~oes. Acho absolutamente normal que quem pertence ao Go­
verno. deveassumir a responsabilidade de defende-Io. Agora, que nao defen­
da 0 Governo em detrimento da imagem desta Casa, que passa a ser noticiada 
permanentemenle como um Poder sem quorum para aprovar ou negar apro­
vat;a6 a mat(:rias de origem governamental que aqui chegam. 

o SR. NILSON GIBSON - Acredito que V. Ex', assim como 0 Partido 
da Oposicao. nao esteja obrigado a receber. como recebem, Prestes. Arraes~ 
Gregorio Bezc:rra para integrarem 0 MOB. E tenho certeza de que V. EX" nao 
aceita isso. 

o Sr. Jorgc Arbagc - Permitc-me V. Ex' um aparte? 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) -0 tempo do orador esta esgotado 
e nao sao permitidos mais apartcs. 

o Sr. Gcttilio Dias - Sr. Presidente, nao tcnho culpa de estar entre dois 
acdcrados. que nao condicionam 0 problema. (Risos.) 0 orador me concedeu 
o aparte ... 

o SR. NILSON GIBSON - 0 aparte esta com V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Entao, V. Ex' conclua 0 aparte. 

o Sr. Getulio Dias - De maneira que nao quero dialogar ... 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - V. Ex' conclua 0 aparte. 

o Sr. Getulio Dias - Absolutamente. Deputado, a nossa posi~ao e mui­
to clara. A mim pouco importa que 0 Deputado da ARENA vote a favor ou 
contra 0 projeto do Governo. . 

o SR. NILSON GIBSON - V. Ex' nao tem culpa. 

o Sr. Getulio Dias - Eu sei que hit Deputados da ARENA hoje dispos­
.Ios ate a votar contra. 0 que naoaceitamos, nao entendemos e lamentamos e 
que as Liderancas do Governo nao concitem a presenf;:a aqui dos arenistas, 
que constituem a Maioria. Pouco me importa que a ARENA vote a favor ou 
contra, mas si.m, que assuma a resporisabilidade. 

o SR. NILSON GIBSON - Eu desconhe~o isso, Deputado Getulio 
Dias. 

o Sr. Jorge Arbage - Permite-me V. Ex' um aparte? 

o SR. NILSON GIBSON - Concedo 0 aparte, nobre Deputado Jorge 
Arbage. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - 0 orador nao pode mais dar 
aparte. porque 0 seu tempo esta esgotado. 

o SR. NILSON GIBSON - Sr. Presidente, pec;o permissao a V. Ex' 
para concluir 0 meu pronunciamento. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana)- V. Ell' ja foi advertido de que 0 

seu tempo terminou ha maisde cinco minutos. 

o SR. NILSON GIBSON - V. Ex' disse que me dava urn minuto para 
concluir minha ora~iio. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - V. Ex' ja usou cinco. 

o SR. NILSON GIBSON - Sr. Presidente, concluo. 
o conjunto das medidas estabelecidas no Decreto-lei que estamos apre­

ciando merece todo 0 nosso respeito, toda a nossa credibilidade, toda a nossa 
confiancra. Trazemos, pois, 0 nosso apoio a aprova~o deste documento legal, 
o que fazemos na certeza de estarmos aprovando medidas do mais alto signi­
ficado para 0 desenvolvimento socio~economico do.Pais, de.estarmos promo­
vendo os estimulos indispensaveis a solucoao dos'mais agudos problemas que 
nos afligem, de estarmos atendendo as maiores necessidades da sociedade 
brasileira, de estarmos, enfim, apoiando, incentivando processos do mais alto 
significado para 0 Brasil. A nossa aprovacrao ao Decreto-Iei n9 1.691/79 re­
presenta 0 nosso credito de confiancra a inteligcncia nacional, a sua capacida­
de de reorganizacoao para enfrentar a mais sCria crise de nossa Hist6ria EconO­
mica, da qual, temos certeza, saberemos sair, poisas medidas nele 'consubs­
tanciadas serao de valor substantivo, de repercusdo positiva inquestionavel, 

'da mais alta releviincia para a patria brasileira. Nesse. espirito que nos une 
'nesta Casa, na .luta pelo bern do nosso povo, pela autonomia economica que 
as nossas fontes alternativas de energia poderilo nosproporcionar, contamos 
com 0 apoio de todos para a aprovacao do Decreto-Iei n9 1.691/79. 

Era 0 que tinhamos a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Sobre a mesa requerimento do 
Vice-lider Marcondes Gadelha, solicitando a prorrogacrao da sessiio, que vai 
ser lido pelo sr. 19-5ecretario. 

t lido 0 seguinle 

REQUERIMENTO N9 80, DE 1979-CN 

Senhor Presidente: 
Na forma do Regimento Com urn, requeiro a prorrogacao da presente 

sessao, por 3 horas, para discussao e votaf;:ao da materia em pauta. 
Sala das Sessoes. 31 de outubro de 1979. - Marcondes Gadelha, Vice­

Lider no exercfcio da Iideranca do MOB. 

o Sr. Antonio Russo - Peco a palavra para uma questao de ordem. Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Tern a palavra V. Ex' 

o SR. ANTONIO RUSSO (MDB - SP. Sem revisao do orador.) -:- 'Sr. 
'Presidente, encaminhamos a Mesa requerimento solicitando prorrogacrao dos 
trabalhos por 10 horas, e quando 0 fizemos nao existia 0 requerimento agora 
lido, de prorrogacao por 3 horas. Havia apenas um outro, de autoria do i1us­
tre Lider Freitas Nobre, que nao fixava prazo. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Desejo dizer a V. Ex •• com lodo 0 

'respeito que nos merece, que a Mesa nao poderia aceitar. um pedido de pror­
rogaciio por \0 horas, porque seria integralmente anti-regimental, uma vez 
que as sessoes tem 4 horas de duracao. 0 maximo que podemos fazer sera 
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prorrogar a sessao por prazo identico ao de uma sessao normal. Se entrasse­
mos nesse precedente. V. Ex' poderia pedir 10.20.30 horas. e a Mesa nao po­
deria. ou nao deveria. concordar com isso. 

o Sr. Antonio Russo - Pe.~o a palavra para mais uma questao de 
ordem. Sr. Presidente.desta vez fundamentado no § 2q do art. 23 do Regi­
mento Comum. que diz: 

"A prorroga~o serAsempre por prazo fixo, que nilo poderA 
.ser restringido." 

Nao existe no Regimento, Sr. Presidente. nenhuma restri~o ao tempo, e 
entende-se. as vczes, que 0 grande numero de oradores inscritos demande urn 
tempo muito maior para ser ouvido do que 0 da dura~io normal de uma ses­
sao, mesmo no tempo prorrogado. E. data venia. nilo bfi nenhuma disposi~ao 
regimental que fIXe 0 tempo de prorrog~ em quantidade de horas iguais. in­
fenores ou superiORS' as da du~ de uma scssio normal. 0 Congrcsso. em 
ocasioes excepcionais. pode ate funcionar pcrmanentemente. E. se pode fun­
cionar permanentemente, indago por que nio se pode prorrogar a sessio por 
10 horas. desdc que regimentalmenle nio bfi restri~o a isso. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - A dura~lo da sesslo tern urn limi­
te de quatro horas. Quanto a hip6tese que V. Ex' aventa, de haver mais ora­
dores. ela esta atendida no Regimento. que permite haja lantas prorroga~oes 
quantas forem necessarias. Oe forma que. csgotadas as quatro horas e meia. e 
possivel haver novas prorroga~oes. a segunda. a lerceira. a quarta. Oeste mo­
do, V. Ex' nunca deixaria de falar por falta de tempo. Agora, nao e possivel 
prorrogar. inicialmente. por te\11po superior.a sessao normal. Este e 0 enten­
dimento da Mesa. 

o Sr. Cantidio Sampaio - Sr. Presidente. pe~o a palavra para enca~i­
nhar a votalWao. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) -Nao ha encaminhamento de vo­
ta .. ao de requerimento de prorrogalWao. nobre Oeputado. 

Os Srs. Congressistas que aprovam 0 requerimento queiram conservar· 
se como se encontram.{pausa.) Rejeitado. 

o Sr. Marcondes Gadelha - Sr. Presidente, peIWo verifjca~o de vota\rao. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - Vai-se proceder a verificaIWao de 
vota .. ao. PeIWo ao Oeputado Epitacio Cafeteira que comparelWa a mesa, para 
fazer a chamada. que COmeIWara pela Camara. 

A chamada sera feita do Norte para 0 Sui, acompanhada pelos Oeputa­
dos Epitacio Cafeteira e Oaso Coimbra. 

o Sr. Amadeu Geara - Pela ordem. Sr. Presidente. PeIWo priori dade para 
votar. em fun .. ao de doenlWa em pessoa da familia. 

o SR. PRESIDENTE (Luiz Viana) - V. Ex' sera atendido. Como vota 
V. Ex'? 

o SR. AMADEU GEARA - Sim. 

Procede-se Ii cham ada. 

RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "SIM" OS SRS. DEPU­
TADOS: 

. Marcondes Gadelha, Uder do MOB. 

Acre 

Aluizio Bezerra --- MOB; Geraldo Fleming - MOB; Nabor Junior _ 
MOB. 

Amazonas 

Joel Ferreira - MOB; Mario Frota -MOB. 

Pari 

Joao Menezes - MOB; Lucia Viveiros - MOB; Osvaldo Melo _ 
ARENA. 

Maranhao 

Epitaciq Cafeteira - MOB; Freitas Oiniz - MOB; Jose Ribamar Ma­
chado - ARENA; Nagib Haickel - ARENA. 

Plaui 

Pinheiro Machado - ARENA. 

Cear' 

Iranildo Pereira - MOB; Paes de Andrade - MOB. 

Rio Grande do Norte 

Carlos Alberto....,.. MOB; Ojalma Marinho- ARENA; Pedro Lucena 
.-MOB. 

Parafba 

Ademar Pereira - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; Carneiro Ar­
naud - MOB; Octacilio Queiroz - MOB. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - ARENA; Cristina Tavares - MOB; Fernando Lyra 
- MOB; Geraldo Guedes - ARENA; Jose Carlos Vasconcelos - MOB; 
Marcus Cunha - MOB; Pedro Correa - ARENA; Roberto Freire -
MOB; Thales Ramalho - MOB. 

Ala.ou 

Geraldo Bulhoes - ARENA; Jose Costa - MOB; Murilo Mendes­
ARENA. 

Seralpe 

Tertuliano Azevedo - MOB. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - ARENA; Francisco Pinto - MOB; Raimundo 
Urbano - MOB; Roque Aras - MOB; Ubaldo Dantas - ARENA .. 

Espirlto Santo 

. Belmiro Teixeira - ARENA; Luiz Baptista - MOB; Mario Moreira­
MOB; Max Mauro. - MOB. 

Rio de Janeiro 

Alcir Pimenta - MOB; Oelio dos Santos :- MOB; Edison Khair -
MOB; Florim Coutinho - MOB; Jo~l Lima - MOB; Joel Vivas - MOB; 
Jorge Cury - MOB; Jorge Gama - MOB; Jose Frejat - MOB; Jose 
Mauricio - MOB; Lazaro Carvalho - MOB; Leonidas Sampaio - MOB; 
Marcello Cerqueira - MOB; Miro Teixeira - MOB; Modesto da Silveira­
MOB; Oswaldo Lima - MOB; Walter Silva - MOB. 

Minas Gerais 

Carlos Cotta - MOB; Oario Tavares - ARENA; Edgard Amorim­
MOB; Fued Oib -MOB; Humberto Souto - ARENA; Joao Herculino­
MOB: Jorge Ferraz - MOB: Jorge Vargas - ARENA; JUnia Marise -
MOB: Luiz Leal - MOB; Renato Azeredo - MOB; Ronan Tito - MOB; 
Rosemburgo Romano - MOB; Tarcisio Oelgado - MOB; Vicente Guabi­
roba - ARENA. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho - ARENA; 
Airton Sandoval - MOB; Airton Soares -MOB; Alberto Goldman -
MOB: Antonio Russo - MOB; Athie Coury - MOB; Audalio Oantas -
MOB: Caio Pompeu - ARENA: Cardoso Alves'- MOB; Carlos Nelson -
MOB: Oel Bosco Amaral - MOB: Flavio Chaves - MOB; Francisco Leao 
- MOB; Freitas Nobre - MOB: Israel Oias-Novaes- MOB; Jayro Malto­
ni - MOB; Joao Cunha - MOB; Jorge Paulo - MOB; Jose de Castro 
Coimbra - MOB; Mario Hato - MOB; Natal·Gale - MOB; Octacilio Al­
meida - MOB: Octavio Torrecilla - MOB; Pacheco Chaves - MOB; 
Ralph Biasi - MOB; Ruy Codo - MOB; Samir Achoa - MOB; Tidei de 
Lima - MOB: Ulysses Guimaraes - MOB; Valter Garcia - MOB. 

Golas 

Fernando Cunha - MOB; Francisco Castro - ARENA; Jose Freire­
MOB. 

Malo Grosso 

Afro Stefanini - ARENA; Carlos Bezerra - MOB; Louremberg Nunes 
Rocha - ARENA. 

Mato Grosso do Sui 

Joao Camara - ARENA; Valter Pereira - MpB. 
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Parana 

Amadeu Geara - MOB; Borges da Silveira - ARENA; Braga Ramos 
- ARENA; Euclides Scalco - MOB; Heitor Alencar Furtado - MOB; 
Mauricio Fruet - MOB; Nivaldo Kruger - MOB; Olivir Gabardo -
MOB; Osvaldo Macedo - MOB; Paulo Marques - MOB; Sebastiilo Rodri­
gues Junior --"- MOB; Walber Guimaraes - MOB; Waldmir Belinati "­
MOB. 

Santa Cat.rlna 

Arnaldo Schmitt - ARENA; Ernesto de Marco - MOB; Francisco Li­
bardoni - MOB; Juarez Furtado - MOB; Walmor de Luca - MOB. 

Rio Grande do SuI 

Alceu Colla res - M DB; Alexandre Machado - ARENA; Cardoso Fre­
gapani - MOB; Carlos Santos - MOB; Eloar Guazzelli - MOB; Getulio 
Oias - MOB; Jairo Brum - MOB; Joao Gilberto - MOB; Jorge Uequed 
- MOB; Julio Costamilan - MOB; Lidovino Fanton - MOB; Magnus 
Guimaraes -:.. MOB; Odacir Klein - MOB; Rosa Flores - MOB; Waldir 
Walter - MOB. 

RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "NAO" OS SRS.DEPU­
TADOS. 

Nelson'Marchezan. tider da ARENA 

Pari 

Brabo de Carvalho - ARENA; Jorge Arbage - ARENA. 

Maranhio 

Edson Vidigal - ARENA. 

Pblui 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho)- Pec;o a V. Ex' que enquadrc 0 

artigo do Regimento em que vai argUira questao de ordem. 

o SR. ANTONIO RUSSO (MOB - SP. Scm revisao -do orador.) - Sr. 
Presidente. fundamento minha questilo de ordem nos artigos 28.e 35. § 19• do 
Regimento Comum. Oetermina 0 art. 289: 

"As sessoes somente serao abertas com a presenc;a minima de 1/6 (um 
sexto) da composic;ao de cada Casa do Congresso." 

Estabelece 0 art. 35: 
"Na Ordem do Oia. estando 0 projeto em fase de.votac;ao. e nao haven­

do numero para as deliberac;oes. passar-se-a materia seguinte em discussao.:' 
Reza ainda 0 § 19 que, esgotada a materia em discussao, e persistindo a 

falta de quorum para as deliberac;oes - evidentemente, deliberac;oes sobre a 
materia em discussao - a sessao se encerrara ou sera suspensa por 30 minu­
tos. 

Sr. Presidente, minha questao de ordem e para solicitar a V. Ex' que in­
terprete os dispositivos regimentais. 0 requerimento de prorrogac;ao dos tra­
balhos nao admite discussao, nem encaminhamento de votac;ao. Portanto, 
nao se .confunda com a materia em discussao nas sessoes. 

Ora, se, para que a discussao prossiga, basta apenas a presenc;a de 1/6 
dos Congressistas, entendemos que, para decidifsobre aprorrogac;ao, ja que 
nao se trata de deliberac;ao sobre materia que esteja sendo discutida,.basta 
tambem a vontade da maioria de 1/6 dos parlamentares presentes ao ple­
nario. (Palmas.) 

o Sr. Cantidi.o Sampaio- Sr. Presidente, pec;o a palavra para contestar 
a questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE(Nilo Coelho) - You dar a palavra a V. Ex' por 
liberalidade, porque a Mesa nao reconhcce nenhuma questilo de ordem no as­
sunto abordado. 

Carlos Augusto-ARENA; Joel Ribeiro - ARENA; Ludgero Raulino 0 Sr. Cantidio Sampaio - Sc V. Ex' nilo rcconhece questao de ordem, 
- ARENA; Milton Brandilo - ARENA. desisto da palavra. 

Pernambuco 

Nilson Gibson - ARENA. 

Bahi. 

Jose Amorim - ARENA; Ruy Bacelar- ARENA. 

Rio de Janeiro 

Daso Coimbra - ARENA. 

Minas Gerais 

Ibrahim Abi-Ackel - ARENA 

Sio Paulo 

Cantidio Sampaio- ARENA; Erasmo Oias - ARENA. 

Rio Grande do Sui 

Carlos Chiarelli - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Esta encerrada a votac;ao. 

o Sr. Antonio Russo - Sr. Presidente, antes da proclamac;ao do resulta­
do, pec;o a V. Ex' que me conceda a palavra para uma questao de ordem. 

~ 

o Sr. Marcondes Gadelha - Sr. Presidente, p~o a palavra para uma 
questilo de ordem. '. 

o SR. PRESlDENTE (Nilo Coelho) - Permita-me responder ao 'Depu­
tado Antonio Russo. Acabou de.se proceder a uma verificac;ao devotac;ao. A 
Mesa vai proclamar 0 resultado . .Interrompcu-se 0 anuncio do resultado da 
votac;ilo porque 0 eminente Deputado Antonio Russolevantou uma questilo 
deordem sobre 0 anuncio da votac;ao, em que ele foi expresso, e nenhum arti­
go veiculado na fala do Deputado foi objcto dessa proclamac;ao. 

Esta Presidencia - repito - vai anunciar 0 resultado da votac;ilo e dar 
prosseguimento aos trabalhos. Votaram slm 149 Srs. Congressistas; votaram 
Rio 17 'Srs. Congressistas. Total, 166 votos. Nao houve quorum. 

Esta esgotado 0 tempo destin ado a sessilo. 
Antes de encerrar a presente sessilo, na forma do art. 36 do Regimento 

Comum, convoco uma sessilo do Congresso Nacional a realizar-se hoje, as 19 
horas, destinada ao prosseguimento da discussilo da materia constante da 
pauta da presente sessilo. 

o SR. PRESIDENTE (Nilo Coelho) - Esta encerrada a sessilo. 

(Levanta-se a sessiio as 13 horas e 50 minutos.) 

ATA DA 264' SESSAO CONJUNTA, EM 31 DE OUTUBRO DE 1979 
l' Sessio Legislativa Ordimiria, da 91;' Legislatura 

PRESIDtNCIA DO SR. ALEXANDRE COSTA 

AS 19 HORAS. A CHA M-SE PRESENTES OS SRS, SENADORES: -- Teotonio Vilela - - Gilvan Rocha - Passos Porto _ Jutahy Magalhiies 
Adalberto Sen a - Jorge Kalume - Jose Guiomard - Eunice Michiles - Lui~ Viana - Dirceu Cardoso - Joiio Calmon - Amaral Peixoto _ 

- Evandro Carreira - Raimundo Parente - Aloysio Chaves -Gabriel Hugo Ramos - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino -Itamar Franco­
Hermes - Jarbas Passarinho - Alexandre Costa - Henrique de La Rocque Tancredo Neves - Amaral Furlan - Franco Montoro _ Benedito Ferreira 
- Jose Sarney - Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - - HenriqueSantillo ~ Lazaro Barboza'- Mendes Canale _ Pedro Pedroso 
Almir Pinto - Jose Lins - Mauro Benevides- Agenor Maria - Oinarte sian ~ Saldanha Oerzi - Affonso Camargo - Jose Richa _ Leite Chaves 
Mariz - Jesse Freire - Cunha Lima - Humberto Lucena - Aderbal Jure- - Jaison Barreto - Lenoir Vargas -:- Paulo Brossard _ Pedro Simon --' 
ma - Marcos Freire - Nilo Coelho - Arnon de Mello - Luiz Cavalcante Tarso Dutra. 
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E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alulzio Bezerra - MOB; Amilcar de Queiroz - ARENA; Geraldo Fle­
ming - MOB; Nabor Junior - MOB; Nosser Almeida - ARENA; Wildy 
Vianna - ARENA. 

Amazonas 

Joel Ferreira - MOB; Josue de Souza - ARENA; Mario Frota -
MOB; Rafael Faraco -ARENA; Ubaldino Meirelles - ARENA; Vivaldo 
Frota - ARENA. 

Par' 

Antonio Amaral - ARENA; Brabo de Carvalho - ARENA; Jader 
Barbalho - MOB; Joao Menezes - MOB; Jorge Arbage"':' ARENA; Lucia 
Viveiros - MOB; Manoel Ribeiro - ARENA; Nelio Lobato - MOB; Os­
valdo Melo - ARENA; Sebastiao Andrade - ARENA. 

Maranhio 

Edison Lobao - ARENA; Edson Vidigal- ARENA; Epitacio Cafetei­
ra - MOB; Freitas Oiniz- MOB; Joao Alberto - ARENA; Jose Ribamar 
Machado - ARENA; Luiz Rocha - ARENA; Magno Bacelar - ARENA; 
Marao Filho - ARENA; Nagib· Haickel - ARENA; Victor Trovao -
ARENA; Vieira da Silva - ARENA. 

Plau{ 

Carlos Augusto - ARENA; HugoNlipoleiio - ARENA; Joel Ribeiro 
- ARENA; Ludgero Raulino - ARENA; Milton Brandao - ARENA; 
Paulo Ferraz - ARENA; Pinheiro Machado - ARENA. 

Ceara 

Adauto Bezerra - ARENA; Antonio Morais --MOB; Cesario Barreto 
- ARENA; C1audino Sales - ARENA; Claudio Philomeno - ARENA; 
Evandro Ayres de Moura - ARENA; Figueiredo Correia - MOB; Flavio 
Marcilio - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Gomes da Silva - ARE­
NA; Haroldo Sanford - ARENA; Iranildo Pereira - MOB; Leorne Belem 
- ARENA; Manoer Gon~lves- MOB; Marcelo Linhares - ARENA; 
Mauro Sampaio - ARENA; Ossian Araripe - ARENA; Paes de Andrade 
- MOB; Paulo Lustosa ,.... ARENA; Paulo Studart.- ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - A!tENA; Carlos Alberto - MOB; Ojalma Mari­
nho - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; Joao Faustino - ARE­
NA; Pedro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA; Wanderley Mariz­
ARENA. 

Parafba 

.Atdemar Pereira - ARENA; Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio 
Gomes - ARENA; AnjOnio Mariz - ARENA; Arnaldo Lafayette -
MOB; Carneiro Arnaud -- MOB; Ernani Sa tyro - ARENA; Joacil.Pereira 
- ARENA; Marcondes Gadelha - MOB; Octacilio Queiroz- MOB; Wil­
son .Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Airon Rios - ARENA; Augusto Lucena - ARENA; Carlos Wilson -
ARENA; Cristina Tavares - MOB; Fernando Coelho - MOB; Fernando 
Lyra -'MOB; Geraldo Guedes- ARENA; Inocencio Oliveira - ARENA; 
Joao Carlos de Carli - ARENA; Joaquim Guerra - ARENA; Jose Carlos 
Vasconcelos - MOB; Jose·Mendon~a Dezerra - ARENA; Josias Leite­
ARENA; Marcus Cunha - MOB; Nilson Gibson - ARENA; Oswaldo 
Coelho - ARENA; Pedro Correa - ARENA; Ricardo Fiuza - ARENA; 
Roberlo Freire - MOB; Sergio Murilo - MOB; Thales Ramalho - MOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - ARENA; Antonio Ferreira - ARENA: Oivaldo 
Suruagy - ARENA; Geraldo Bulhoes - ARENA; Jose Costa - MOB: 
Mendonca Neto - MOB; Murilo Mendes - ARENA. 

Sergipe 

. Adroaldo Campos - ARENA: Celso Carvalho - ARENA: Francisco 
Rollemberg - ARENA; Jackson Barreto - MOB; Raymundo Oiniz -
ARENA; Tertuliano Azevedo - MOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - ARENA; Angelo Magalhaes - ARENA; Carlos 
Sant'Anna - ARENA; Ojalma Bessa - ARENA; Elquisson Soares -
MOB; Fernando Magalhaes - ARENA; Francisco Benjamin - ARENA; 
Francisco Pinto - MOB: Henrique Brito - ARENA; Honorato Vianna -
ARENA; Horacio Matos - ARENA; Joao Alves - ARENA; Jorge Vianna 
- MOB; Jose Amorim - ARENA; Jose Penedo - ARENA; Leur lomanto 
- ARENA; Manoel Novaes - ARENA; Marcelo Cordeiro - MOB; Me-
nandro Minahim - ARENA; Ney Ferreira - MOB; Odulfo 'Domingues­
ARENA; Prisco Viana - ARENA; Raimundo Urbano- MOB; Rogerio 
Rego - ARENA; Romulo Galvao - ARENA; Roque Aras - MOB; Ruy 
Bacelar - ARENA; Stoessel Oourado - ARENA; Ubaldo Oantas - ARE­
NA; Vasco Neto - ARENA; Wilson Falcao - ARENA. 

£spirIto Santo 

Belmiro Teixeira - ARENA; Feu Rosa - ARENA; Gerson Camata"':" 
ARENA; Luiz Baptista - MOB; Mario Moreira - MOB; Max Mauro -
MOB; Theodorico Ferraco - ARENA. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - ARENA; Alcir Pimenta - MOB; Alvaro Valle -
ARENA; Amancio de Azevedo - MOB; Benjamim Farah - MOB; Celio 
Borja - ARENA; Celso P~anha - MOB; Daniel Silva - MOB; Oatcilio 
Ayres - ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; Delio dos Santos - MDB; 
Edison Khair - MOB; Felippe Penna - MOB; Florim Coutinho - MOB; 
Hydekel Freitas - ARENA; Joe\ Lima - MOB; Joel Vivas - MOB; JG de 
Araujo Jorge - MOB; Jorge Cury - MOB; Jorge Gama - MOB: Jose Fre­
jat - M DB; Jose Maria de Carvalho - M DB; Jose Mauricio - MOB: Jose 
Torres - MOB; Lazaro Carvalho - MOB; Leo Simoes - MOB; Leonidas 
Sampaio - MOB; Lygia Lessa Bastos - ARENA; Mac Oowel Leite de Cas­
tro - MOB; Marcello Cerqueira - MOB; Marcelo Medeiros - MOB; 
Marcio Macedo - MOB; Miro Teixeira - MOB; Modesto da Silveira -
MOB; Osmar Leitao - ARENA; Oswaldo Lima - MOB; Paulo Rattes­
MOB; Paulo Torres - ARENA;. Pedro Faria - MOB; Peixoto Filho -
MOB: Pericles Goncalves - M.OB: Rubem Oourado - MOB; Rubem Me­
dina - MOB: Saramago Pinheiro - ARENA; Simiio Sessim - ARENA; 
Walter Silva -' MOB. 

Mlna Gerais 

Aecio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Anlonio Oias -
ARENA; Batista Miranda - ARENA; Bento Goncalves - ARENA: 
Bonifacio de Andrada - ARENA: Carlos Cotta - MOB; Castejon Branco 
- ARENA; Christovam Chiaradia - ARENA; Oario Tavares - ARENA; 
Oelson Scarano - ARENA; Edgard Amorim - MOB; Edilson Lamartine 
- ARENA; Fued Oib - MOB; Genival Tourinho - MOB; Helio G~rcia 
- ARENA: Homero Santos - ARENA; Hugo Rodrigues da Cunha _ 
ARENA: Humberto Souto - ARENA: Ibrahim Abi-Ackel - ARENA: 
Jairo Magalhiies - ARENA; Joao Herculino - MOB; Jorge Ferraz _ 
MOB; Jorge Vargas - ARENA; Jose Carlos Fagundes - ARENA; Juarez 
Batista - MOB; Junia Marise - MOB; Leopoldo Bessone - MOB; Luiz 
Bacarini - MOB; Luiz Leal - MOB; Magalhiies Pinto - ARENA; Melo 
Freire - ARENA; Moacir Lopes - ARENA; Navarro Vieira Filho _ 
ARENA; Newton Cardoso - MOB; Nogueira de Rezende - ARENA; 
Pimenta da Veiga - MOB: Raul Bernardo - ARENA; Renato Azeredo _ 
MOB; Ronan Tito - MOB: Rosemburgo Romano - MOB; Sergio Ferrara 
- MOB; Silvio Abreu Jr. - MOB; Tarcisio Delgado - MOB; Telemaco 
Pompei - ARENA; Vicente Guabiroba - ARENA. 

SioPaulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho - ARENA; 
Airton Sandoval - MOB; Airton Soares - MOB; Alcides Franciscato -
ARENA; Alberto Goldman - MOB; Antonio Morimoto - ARENA; 
Antonio Russo - MOB; Antonio Zacharias - MOB; Athie Coury - MOB; 
Aud<1lio Oantas -:- MOB; Aurelio Peres - MOB: Baldacci Filho -
ARENA; Benedito Marcilio - MOB; Caio Pompeu - ARENA; Canlidio 
Sampaio - ARENA; Cardoso Alves - MDB: Cardoso de Almeida -
ARENA: CarIos Nelson - MOB; Del Bosco Amaral - MOB; Diogo 
Nomura - ARENA; Erasmo Oias - ARENA; Flavia Chaves - MOB; 
Francisco Leao - MDB; Francisco Rossi - ARENA; Freitas Nobrc -
M DB: Gioia Junior - ARENA: Henrique Turner - ARENA: Herbert Levy 
- ARENA: Horacio Ortiz - MDB; Israel Oias-Novaes - MOB: Jayro 
Malloni - MOB;Joao Arruda - MOB; Joao Cunha - MOB; Jorge Paulo 
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- MOB; Jose Camargo - MDB; Jose de Castro Coimbra - MOB; Maluly 
Netto - ARENA; Mario Hato - MOB; Natal Gale - MOB; Octacilio 
Almeida - MOB; Octavio Torrecilla - MOB; Pacheco Chaves - MOB; 
Pedro Carolo - ARENA; Ralph Biasi - MOB; Roberto Carvalho -
MOB; Ruy Codo - MOB; Ruy Silva. - ARENA; Salvador Julianelli -
ARENA; Samir Achoa- MOB; Tidei de Lima- MOB; Ulysses Guimaraes 
- MOB; Valter Garcia - MOB. 

Golas 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) As listas de presen'Wa 
acusam 0 comparecimento de 57 Srs. Senadores e 407 Srs. Oeputados. Ha­
vendo numero regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunicacoes, concedo a pa­
lavra ao nobre Oeputado Milton Brandao. 

o Sr. Jorge Arbage - Sr. Presidente, solicito a palavra para uma ques­
tao de ordem, em nome da Lideran'Wa. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a palavra a V. Ex' 
Adhemar Santillo - MOB; Anisio de . Souza - ARENA; Fernando 

Cunha - MOB; Francisco Castro - ARENA; Genesio de. Barros - 0 SR. JORGE ARBAGE (ARENA - PA. Sem revisao do orador.)­
ARENA; Guido Arantes - ARENA; Helio Levy - ARENA; Iram Saraiva Sr. Presidente, com fulcro no art. 29 do Regimento Com urn, solicitamos a V. 
- MOB; IturivalNascimento - MOB; Jamel Cecilio - ARENA; Jose Ex' que considere ser evidente a falta de quorum para abrir ou dar prossegui­
Freire - MOB; Paulo Borges - MOB; Rezende Monteiro - ARENA; " mento a presente sessao. 
Siqueira Campos - ARENA. V .Ex' ja a. declarouaberta, maS diz 0 § 29 do art. 29-

Mato Grosso 

Afro Stefanini - ARENA; Bento Lobo - ARENA; Carlos Bezerra­
MOB; Cristino Cortes - ARENA; Gilson de Barros - MOB; Julio Campos 
- ARENA; Louremberg Nunes Rocha - ARENA; Milton Figueiredo -
ARENA. 

Mato Grosso do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - MOB; Joilo Camara - ARENA; Levy 
Oias - ARENA; Rubem Figueira - ARENA; Ubaldo Barem - ARENA; 
Valter Pereira - MOB. 

Parana 

Adolpho Franco"':" ARENA; Adriano Valente - ARENA; Alvaro 
Oias - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Amadeu Geara ..... MOB; 
Antonio Annibelli - MOB; Antonio Mazurek - ARENA; Antonio Ueno 
- ARENA; Ari Kffuri - ARENA; Arnaldo Busato ~ ARENA; Borges da 
Silveira - ARENA; Braga Ramos - ARENA; Ernesto Oall'Oglio - MOB; 
Euclides Scalco - MOB; Heitor Alencar Furtado - MOB; Helio Ouque­
MOB; Hermes Macedo - ARENA; Ig'o Losso - ARENA; .ltalo Conti -
ARENA; Mario Stamm - ARENA; Mauricio Fruet - MOB; Nivaldo 
Kruger - MOB; Norton Macedo - ARENA; Olivir Gabardo - MOB; 
Osvaldo Macedo - MOB; Paulo Marques - MOB; Paulo Pimentel -
ARENA; Pedro Sampaio - ARENA; Roberto Galvani - ARENA; 
Sebastiao Rodrigues Junior - MOB; Walber Guimaraes - MOB; Waldmir 
Belinati - MOB. 

Santa· Catarina 

Adhemar Ghisi - ARENA; Arnaldo Schmitt - ARENA; Artenir 
Werner - ARENA; Ernesto de Marco - MOB; Francisco Libardoni -
MOB; Joao Linhares - ARENA; Juarez Furtado - MOB; Luis Cechinel­
MOB; Mendes de Melo - MOB; Nelson Morro - ARENA; Pedro Collin 
- ARENA; Pedro Ivo - MOB; Victor Fontana - ARENA; Walmor de 
Luca - MOB. 

Rio Grande do Sui 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alcebiades de Oliveira - ARENA; 
Alceu Collares -MOB; Alexandre Machado - ARENA; Aluizio 
Paraguassu - MOB; Cardoso Fregapani - MOB; Carlos Chiarelli -
ARENA; Carlos Santos - MOB; Cid Furtado....;, ARENA; Claudio 
Strassburger - ARENA; Oarcy Pozza - ARENA; Eloar Guazzelli -
MOB; Eloy Lenzi - MOB; Emidio Perondi - ARENA; Fernando 
Gon'Walves - ARENA; Getulio Oias - MOB; Harry Sauer - MOB; Hugo 
Mardini - ARENA; Jairo Brum - MOB; Joao Gilberto - MOB; Jorge 
Uequed - MOB; Julio Costamilan - MOB; Lidovino Fanton - MOB; 
Magnus Guimaraes - MOB; Nelson Marchezan - ARENA; Odacir Klein 
- MOB; Pedro Germano - ARENA; Rosa Flores - MOB; Telmo Kirst­
ARENA; Waldir. Walter - MOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - MOB; Paulo Guerra - ARENA. 

Rondonia 

Issac Newton - ARENA; Jeronimo Santana - MOB. 

Roralma 

Helio Campos - ARENA; Julio Martins - ARENA. 

"No curso da sessao, verificada a presen'Wa de Senadores e de 
Deputados em numero inferior ao ininimo fixado no art. 28, 0 Presi­
dente encerrara os trabalhos, ex officio ou por provoca'Wao de qual­
quer Congressista." 

Baseado neste dispositivo, requeiro a V. Ex', em nome da Lideran'Wa, 0 

encerramento da sessao. 

o Sr. Walter Silva - Sr. Presidente, pe'Wo a palavra para contestar a 
questao deordemda Lideran'W3 da Maioria. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Tern a palavra V.Ex' 

o SR. WALTER SILVA (MOB - RJ. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, desejo lembrar a V. Ex' que a Mesa, em circunstancias identicas e 
ainda recentemente, diante de questOes de ordem, dessa natureza, tern deter­
minado que se proceda a chamada dos Oeputados e Sen adores presentes, 
para que se possa aferir 0 quorumminimo exigido no art. 28. 

o proprio Presidente da Camara dos Oeputados, Oeputado Flavio 
Marcilio, ja lembrou que as !istas de presen'Wa deveriam ser 0 bastante para 
comprovar 0 quorum necessario ao inicio e ao prosseguimento da sessao. Se 
S. Ex' assim nao entender, a Lideran'Wa do MOB invoca 0 precedente da cha­
mada nominal dos presentes, para que possamos consta'ar se, efetivamente, 
existe ou nao 0 quorum. Pela simples aferi'Wao ocular, como pretende a Maio­
ria, e impossivel deferir ao que requereu 0 Oeputado Jorge Arbage, de sorte 
que solicito a V. Ex. que proceda, se for 0 caso, a chamada dos presentes, 
para constatacao do quorum exigido pela Maioria. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa)"- A Mesa ja abriu a sessao. 
Tem sido praxe, na Casa, nao se examinar numero quando das breves cornu­
nica'Woes. 

Oe maneira que, obedecendo Ii praxe da Casa, concederei a palavra ao 
Oeputado Milton Brandao, primeiro orador inscrito. 

o SR. MILTON BRANDAO (ARENA - PI. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, "Srs. Congressistas, temos em maos correspondencia que 
nos encaminhou 0 assessor do Ministro dos Transportes, Sr. Estevam Augus­
to Santos Pereira, sobre assuntos que tratamos desta tribuna, referentes a 
constru'Wao de trechos rodoviariosno nosso Estado. J;>assamos a Ie-la, para 
que conste dos Anais da Casa. 

Carta APjMT n9 CO-324j79 

Excelentissimo Senhor 
Oeputado Milton Bra.ndao 
Camara dos Oeputados 

Nesta 

Senhor Oeputado: 

"Brasilia, 4 de outubro de 1979 

Cumprimentando-o, tenho a honra de dirigir-me a Vossa Exce-
1encia para, em aten'Wao ao seu pronunciamento publica do no OCN­
I n9 075, de 26-6-79, sob titulo, "Reivindica'Woes do Piaui no setor 
rodoviario", encaminhar-Ihe 0 Oficio n9 OGj1979, de 2-10-79, que 
esta Assessoria recebeu do Oepartamento Nacional de Estradas de 
Rodagem. com referencia ao assunto. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia 
protestos de elevada estima e distinta con~idera'Wao. - Estevam Au­
gusto Santos Pereira, Assessor Parlamentar do Ministro dos Trans­
portes." 
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"OF/DGI979 
2 de setembro de 1979. 

Do: Chefe do Gabinete do Departamento Nacional de Estradas de 
-Rodagem 
Ao: Assessor Parlamentar do Ministro dos Transportes 
Ass.: Pronunciamento do Exm9 Sr. Deputado Milton Brandao. 
Ref.: Processo nl> 38.296/79-0NER 
Anexo: Recorte do OCN citado. 

Senhor Assessor Pari amen tar. 

. Reportando-nos a Papcleta nl> 3l6/AP/MT. de 7-8-79. vimos 
restituir a essa Assessoria 0 recorte do Diario do Congresso Nacio­
nail nl> 75. de 22-6-79. que publicou discurso do Exml> St. Deputado 
Milton Brandao. no qual sao formuladas sugestoes quanto a im­
planta~o de rodovias vicinais que pudesscm estabelece~ a co~uni­
ca~ao dos Municipios de Caracol. Anizio de Abreu. Sao Joao da 
Serra e Domingos Mouriio as rodovias federais no Estado do Piaui. 

2. A respcito do assunto focalizado. de acordo com a ins­
truc;ao do Proccsso em referencia. cabe 'informar 0 seguinte: 

- a ligac;ao de. Caracol a BR'()2C. far.se-a futuramente pcla 
BR-235. ainda apcnas planejada no Estado do Piaui. carecendo de 
cstudos preliminarcs de engenharia. a screm realizados oportuna-
mente; , 

- a Iigac;ao Anizio de Abreu -BR-020 (Sao Raimundo Nona­
to) serA realizada pcla rodovia cstadual PI-l44, sob a Area de atri­
bui~oes do DER/PI; 

- a cidade de Sao Joao da Serra esta localizada no entronca­
mento das rodovias estaduais PI-216 e PI-220. (ainda planejadas e 
sob a competcncia do OER/PI) em regiao servida pela BR-226. si-
tuada a· aproximadamente 60 km; . 

- a ligac;ao de Domingos Mourao it BR-404 (Pedro II) ocorre­
ra tarnbem pela estadual PI-216. cuja situa~ao atual foi descrita no 
item anterior. 

. No ensejo. renovamos a V. S' expressoes de estima e alto 
aprec;o. - Eng\> Henrlque Wainer, Chefe do Gabinete." 

Sr. Presidente. queremos renovar os apelos que fizemos anteriormente 
ao Ministro Eliseu Resende. Esperamos que S. Ex' se sensibilize com os cons­
tantes apelos encaminhados por modestos Municfpios da Regiao Nordeste. 
principalmente do Estado do Piau!. inclufdos nos pianos rodoviarios mas que 
nao conseguem ver construidos os trechos inclufdos em sua area. Precisarnos 

. nao somente, como disse, da sensibilidade do Sr. Ministro. comotambem da 
aten~ao dos tecnicos do seu Ministerio. Somos agradecidos pela resposta, 
mas na verdade. ela nao corresponde aos nossos desejos, as nossas aspira~Oes, 
muito menos as das popula~ocs daquela regiao. 

Sr. Presidente. evocando aConstitui~ao de 46. quando podfamos of ere­
cer projetos criando despesas ao Tesouro. tern os de consignar que. naquela e­
poca, facilmente, com 0. apoio dos companheiros, Senadores e dos Depu­
tados, conseguiamos resolver os preblemas municipais e regionais da nossa 
area. Hoje. com a modificac;ao introduzida na Constituic;ao, em 64. ja nao e 
mais possive1 conseguirmes quase nenhum resultado em favor da nossa re­
giao~ Estamos quase rouces de tanto gritar. scm que ninguem nes ouc;a. mas 
temos a certeza de que 0. Sr. Ministro Eliseu Resende, urn homem que tantos 
empreendimentos realizou em· favor. do progresso e desenvolvimento deste 
Pais. ha de atender as nossas selicitac;oes. po is aqui estamos para representar 
o Brasil e, principal mente. 0 nosso Estado e as regioes que nos deram a henra 
da sua preferencia eleiteral. Sem isso. nao seriamos Deputados dignos da vo­
ta~ao que nos efereceram aqueles eleitores que nos enviaram para esta Casa. 

Per isso. Sr. Presidente, persistimos no mesme proposito: nao. abando­
naremos essa luta, Temos certeza de que 0 Sr. Ministro Eliseu Resende. por 
lim. sera sensivel a este apelo. que nao e somente nosso mas de toda a pepu­
lac;ao de urn Estado. 

Estas as palavras que desejavarnos prenunciar esta noite. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Com a palavra 0 Sr. Depu­
tado Joao Gilberto. 

o SR: JOAO GILBERTO (MOB - RS. Pronuncia 0 seguinte discur­
so.) - Sr. Presidente. Srs. Deputados. a Universidade de Brasflia. sonhada e. 
criada para ser uma universidade moderna. democratica e transformadora. 
fei profundamente desligurada per sucessivas crises, no perfodo autoritario. e 
encontra-se hoje em situac;ii.e lamentave1. sob 0 juga de urn poder centraliza­
do em apenas uma pessoa. subrnetida aos caprichos pessoais do atual Sr. Rei­
tor. 

Assim. milhares de estudantes tern sofrido com 0 jubilamento. as ~ezes 
at~ aplicado ao sabor de paixiio .pelitica da R~itoria e exage.rado a. nfvels ex­
tremados. Varios jovens estudantes foram pumdos por maOlfesta~ao de pen­
samento ou pela busca de participac;ao. Professore~ tern sido.afasta~o~, perse­
guidos e precisam. recorrer a J usti~a para a garantla de mimmo! dlreltos tra-
balhistas. . 

Todo esse comportamento autoritario e prepotente termlOou - pelo~ 
caprichos pessoais que 0 motivam - voltando-se ate contra a ligura do Sr. 
Vice-Reitor da Universidade. . 

A imprensa tern registrado as inumeras restric;oes impo~tas ao Sr~ V,ice­
Reitor, numa postura de parte da Reitoria que macula a tradl~ao ~cade~TIIca. 

Pois bern. 0 pr6prio Sr. Vice-Reitor teve de recorrer aos trIbunalS em 
busca de assegurar minimos direites do seu cargo e de suas func;oes: 

E: da Justic;a do Trabalho reccnte decisae sobre 0 grave aconteclmente 
de Sr. Reitor ter colocado em fcrias 0 Vice, atravcs de um memerando, para 
que este nao assumisse a Reit,oria na oportunidade ~~ urna viagem do titular. 

o Sr. Juiz do Trabalho da 8' Junta de Conclha~iio e Julgamentos de 
Brasilia. Dr. Jose Luciano de Castilho Pereira, em notavel sentenc;a. demons­
trando 0 equilibrio e a seriedade da nossa Justi~a Traba~hista. afirma qu~ a? 
fazer 0 Memorando 186/78.0 Sr. Reitor "cometeu mamfesto abuso de dJfel­
to". 

o fato da autoridade judicial ter visto urn abuso dedireito no ato da Rei­
toria vem fazer justi~a aos sofrimentos e injusti~as suportados nestes anos pe-
los estudantes e pel os profcssores da UnB.. .'. . • 

Na senten~a do magistrado sobre a impo5i~ao de ~rlas ao VIce-Rei tor le­
se que "a lei nao pode ser pretcxte para sc abusar do direito, mesmo porque 
na interpreta~iio deve-se evitar 0 absurdo ... " 

Diz ainda 0 Sr. Juiz: 

"In casu, como demonstrado. a motivac;ao foi pessoal. com Ine­
quivoco abuso de direito. Em verdade. este sempre decorre da~uela, 
que e porta aberta a intolerancia e aos argumentos de autortdade. 

Sendo 0 ate abusivo (artigo 99 da CLT), e ele nulo." 

Alegro-me. Sr. Presidente e Srs. Congressistas. com a decisiio da Justi~a . 
Faz parte. esta importante. sentenc;a, do conjunto de fatas que demonstram 
estar a Na~iio cansada do arbitrio e reconquistando a Justic;a. 0 espac;o. d~ 
participa~ao·. 0 respeito aos direito~ e a lei. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concede a palavra ao nobre 
Deputade Arnaldo Schmitt. 

o SR. ARNALDO SCHMITT (ARENA - SC. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas. vota-se hoje. nesta Casa, a nova 
Taxa RodoviAria Unica. 

Nilo poderi~ deixar de aqui comparecer para estranhar pcsarosamente 0 

que ocorre nesta Casa. Logo apas 0 recesso. a Alian~a Renovadora Nacional. 
em sua reunii'io de bancada. presidida pelo nosso eminente Lider Nelsen 
Marchezan, teve como urn dos seus inscritos 0 Deputado Alex.andre Macha­
do. que. naquela oportunidade. foi radical mente contra 0 projeto do Gover.­
no da Taxa Rodoviaria Unica. E a sua manifestac;ao foi praticamente aplau­
dida por todos os parlamentares da Alian~a Renovadora Nacional prese~tes 
a reuniiio, numa demonstra~ao inequivoca de que eram contra esse proJeto 
do Governo. 

Entretanto. ate agora, nao pudemos vetar livre e conscientemente 0 pre-
jeto da TRU. . ~ 

Sr. Presidente. 0 projeto diz que os recursos arrecadados pela TR U serao 
aplicados: 1/3 no PROALCOOL. 1/3 no Program a de Transportes, Alterna­
tivas Para Economia de Combustivel e 1/3 Ao Programa de Desenvolvimen­
to do Carviio e outras fontes alternativas de energia. Nota 10. S6 que nao va­
mos fazer isso com 0 sacrilicio daqueie cidadiio brasileiro que. com esfor~o, 
adquiriu um Hfusea", um fiat. urn chevett. um corcel e que precisadesse car,ro 
para. com 0 seu trabalho. sustentar a familia. Como pede urn pobre desses 
pagar 8, 9, 12 mil cruzeiros pela Taxa Redoviaria Unica? 

Que se estabelecesse, Sr. Presidente. prec;o muito mais elevado para 
quem tivesse um carro de nacionalidade estrangeira, que se estabelecesse iss? 
para quem tivesse um galaxie de 500 mil cruzeiros, mas nunca para quem t1-

vesse urn "fusca". 
Estamos. nesta tribuna. Sr. Presidente. para registrar a nossa estranheza. 

porque. no nosso entender, neste caso. eminente Lider ~elson Marchezan, 
que fala pela ARENA. nao se est a manifestando pela bancada. que. em sua 
reuniao,. foi contra 0 projeto do Governo. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESlDENTE (Alexandre Costa) - Com a palavra 0 Sr. Depu­
tado Del Bosco. Amaral. 
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o SR. DEL BOSCO AMARAL (MDB - ~. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 discurso do nobre Deputado Arnaldo 
Schmitt Junior, que me antecedeu, e a prova evidente de que a Oposic;ao pre­
cisa ter realmente urn cuidado muito grande em nao generalizar em relac;ao it­
queles que servem 0 Governo sob quaisquer condic;oes. Ha como 0 Deputado 
Arnaldo Schmitt Junior, outros brilhantes parlamentares da Alianc;a Renova­
dora Nacional que nao aceitam as medidas impostas, que nao aceitam este to­
talitarismo que vemmaquinado do gabinete do Sr. Golbery ou do Ministro 
da Justic;a. 

t: preciso que a Oposic;ao compreenda, ate para 0 proximo quadro parti­
dario, que, para nos derrubarmos pela via legal,este sistema que infelicita 0 

Pais, e preciso pinc;ar; e preciso analisar, e preciso esvaziar do seu conteudo 
maximo aqueles que estao tao-so mente no partido governista porque nao en­
contraram ainda os seus caminhos para acompanhar aque1es que estao com 0 

povo e, conseqUentemente, contra 0 Governo. Eu tenho certeza de que, se 
vier a abertura de caminhos, determinados Vice-Lfderes da ARENA que de­
fendem intransigentemente a posic;ao governamental estarao conosco na 
Oposic;ao. E oposic;ao nao ao Sr. Joao Baptista de Figueiredo, porque tenho a 
impressao, Srs. peputados da ARENA, de que 0 Sr. Joao Baptista de Figuei­
redo precisara inclusive do Congresso Nacional para ser salvo daqueles que 0 

rodeiam. 
o Sr. Presidente, Srs. Congressistas, disse eu nesta manha em sessao 

sobre a mesma materia, que sinto no ar urn clima de golpe, mas golpe nao so 
contra a Oposic;ao. Vejo tambem urn golpe que vem sendo tram ado sutilmen­
te por aqueles que nao querem nem esse minimo de abertura dada pelo Sr. 
JoaoBaptista de Figueiredo. Em certo momento, aqueles que querem servir 
ao Sr. Joao Baptista, a pessoa fisica, polftica, e os que querem servir it Nac;ao, 
ao povo vao se unir para" impedir que os serventuarios perpetuos do capital 
estrangeiro no Pais e das ditaduras e da Trilateral invadam a Patria envolven-
do ate 0 nosso Presidente. / 

Eu quero deixar isto bern marcado. 0 Sr. Joao Baptista de Oliveira Fi­
gueiredo em certos momentos ate fala com 0 povo, mas, inegavelmente esta 
rodeado. esta bloqueado. E esta manifestac;ao a que hoje assistimos. do De­
putado Arnaldo Schmitt Junior, no Congresso Nacional, e simplesmente a 
prova irrefutavel de que 0 Governo, pelos seus piores representantes. aqueles 
que ditam normas ate as Casas polfticas, nao respeita sequer a vontade dos 
Congressistas. Nao estou - mesmo porque respeito profundamente 0 nobre 
Deputado - tentando por lenha na fogueira. Estou simplesmente ana1isando um 
episodio que e a rebeldia clara, mas uma rebeldiapatriotica. de um Deputado 
que vern dizer que isto que ili esta nao foi combinado na bancada da Alianc;a 
Renovadora Naciona!. 
Desta forma, lanc;o um apelo a todos para que se unam em termos de Brasil, 
expulsando aqueles que, rodeando ate 0 Presidente da Republica. estao infeli­
citando a Nac;ao. Sinto-me muito gratificado por estar numa sessao como 
esta e vcr urn homem da minha faixa etaria assomar a tribuna" arrostando to­
dos os perigos. expressar sua discordancia. Esta e a atitude de um homem. E 
volto a repetir, nao tento explorar 0 discurso de S. Ex' Fac;o esta manifes­
tacao porque 0 discurso livre de S. Ex' sensibilizou-Ilie profundamente. 

Desta forma. Sr. Presidente. Srs. Congressistas, poderemos transformar 
este Congresso, real mente. em urn dos tres Poderes desta Nac;ao. (Palmas.) 

_0 SR. PRESlDENTE (Alexandre Costa) - Com a palavra 0 Sr. Depu­
tado Athie Coury. 

o SR. ATHIt COURY (MDB - SP. Pronuncia 0 seguinte discurso.)­
Sr. Presidente, Srs. Deputados, a instftuic;ao da seguridade social, no Brasil, 
tern aspectos francamente desoladores. no pagamento de pensoes que nao ga­
rantem 0 minimo de subsistencia para quem as recebe. 

Aqul mesmo, no Congresso Nacional, no T"stituto de Pensoes dos Con­
gressistas, ha funcionarios aposentados que recebem meio salario minimo, 
apesar de rna is de urn decenio de servic;os prestados a Camara. Felizmente, 
num dos casos que chegou ao nosso conhecimento, 0 funcionario ganha, 
mensalmente, mais de 25 mil cruzeiros. 

Mas 0 pior acontece com os pensionistas da Uniao. Alguns deles rece­
bern urn terco do salario minimo. Por exemplo, Dona Benedita Sampaio de 
Carvalho, atualmente com 72 anos residindo sozinha em Ilha Bela, viuva ba 
trinta anos de Egidio Sampaio de Carvalho. falecido em servic;o, quando Ca­
pataz da Capitania dos Portos de Sao Sebastiao, argao do Ministerio da Ma­
rinha, recebia, at~ h<1 bern pouco tempo, duzentos e setenta e urn cruzeiros 
como pensionista da U nilio e s6 a partir de janeiro deste ano passou a receber 
oitocentos e oitenta cruzeiros por meso 

Essa importiincia, Sr. Presidente, nao dii senao para tomar 0 cafe da ma­
nha e uma sopa it noite. 

Tenho em maos a documentac;1io desse caso revoltante, desde a certidao 
de 6bito do cabec;a do casal ate 0 ultimo contra-cheque. 

Dona Benedita Sampaio vive, praticamente, da caridade dos filhos, que 
nao sao ricos. Mas, mesmo que 0 fossem, 0 Estado e quem tern obrigac;ao de 
amparar as viuvas dos seus servidores, dando-lhes uma pensao que, no mini­
mo, garanta a sua alimentac;ao. 

Quando um presidiario de Sao Paulo recebe, do Estado, cerca de cinco 
mil cruzeiros mensais, para alimentac;ao - pelo menos essa a importancia per 
capitadestinada a administrac;ao das prisoes em nosso Estado - nao c possi" 
vel que umapessoa sobreviva com menos de novecentos cruzeiros mensais no 
Municipio de Santos. 

Se a empresa privada nao pode pagar •. a ninguem, menos do que 0 sa­
lario minimo; se 0 INPS nao confere, a ninguem, pensiio inferior a mil e tre­
zentos e sessenta cruzeiros, nao e possivel que a Uniao - a quem a discrimi­
nac;ao tributaria em vigor atribui sessenta por cento da arrecadac;ao nacional, 
sem falar nas Loterias Federais - pague a uma pensionista, septuagenaria, 
oitocentos e oitenta cruzeiros por meso 

Oaf 0 nosso apelo ao Presidente da. Republica, no sentido de que S. Ex', 
com a reconhecida atenc;ao pela pobreza do povo, de que tern dado provas. 
mande corrigir essa vergonhosa distorc;ao. 

Era 0 que tinhamos a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Com a palavra 0 Sr; Dcpu­
tado Edison Khair. 

o SR. EDISON KHAIR (MDB - RJ. Sem revisao do orador.),- Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, 0 assassinate do operario e I!der sindical, San­
to Dias da Silva, por agentes da polfcia de Sao Paulo deixa claro que 0 'siste­
ma continua em sua escalada repressiva, macabra e assassin a contra os traba­
lhadores. Quando afirmiivamos isso ha cerca de IS dias, 0 Vice-Lrder da 
ARENA. Bonifacio de Andrada, procurava eximir de responsabilidade 0 Go­
verno. Mas de queme a responsabilidade? Quem treina a Pol!cia Militar e 
todo 0 aparelho repressivo? Quem a coloca em aciio? Quem aperta 0 gatilho? 
E por ordem de quem. Sr. Presidente, senao do Governo? Este Pais, que assis­
te apredaC;aocompleta de.suas riquezas, que assiste ao Governo enviar para 
esta Casa uma mensagem de "reformulac;iio partidaria", entre aspas, que diz 
que nao admite partidos de classes ou religiosos, como se nao admitisse parti­
dos de trabalhadores, esta querendo admitir, implicitamente, umpartido de 
vagabundos, de marginais ou. de lumpens. Pois bem, 0 Govemo ja faz a esca­
lada repressiva e assassin a - e nao e urn chavao, sao fatos concretos, Sr. Pre­
sidente, ja ocorreuem Belo Horizonte, ja ocorreu no Rio Grande do Sui e em 

. Porto Alegre, ja ocorreu no Rio de Janeiro, em Volta Redonda e agora ocorre 
novamente cm Sao Paulo, na pessoa do operario Santo Dias da Silva. 0 Go­
verno tenta conter as reivindicacOes dos trabalhadores, nao as atendendo 
nem minimamente, como aconteceu aqui, na seman a passada, quando a 
maioria do MDB votou urn projeto que, na realidade, nao atendia nem se­
quer a 10% daquilo que os trabalhadores reivindicavam, mas votou e. conse­
guc'o minimo. Pois bern, esse minimo foi vetado pelo General Joao Baptista 
de Figueiredo. Essa e a resposta que a 6tica dos Generais do Planalto Manda 
a todos nos, MDB e ARENA, de que, na realidade, nao admitem modifi­
cac;oes em seu modele profundamente injusto, em seu modele profundamente 
selvagem. capitalista, em seu modelo radical mente aIienigena, ,em seu mode-
10, na realidade, a servic;o das empresas multinacionais e do grande patronato 
nadona!. 

Sr. I?residente, a polftica de assassinato praticada pelo Gove~no contra 
os trabalhadores merece 0 clamor naciona!. Niio podemos permanecer aqui 
como homens de palha, venda os trabalhadores serem assassinados nasruas 
do Rio de Janeiro, Sao Paulo, Belo Horizonte. calados como se nada estivesse 
acontecendo e numa figura de imagem que nos lembra, verdadeiramente, 0 

teatr6logo Ionesco, como se existisse urn rinoceronte em nossa sala e nao 0 

vissemos. 0 rinoceronte e 0 fantasma da repressao, e a ditadura militar, a 
mais descarada e violenta, assassinando trabalhadores. 1:: necessario, Sr. Pre­
sidente. sob qualquer risco, ate 0 de nosso mandato, dizer um basta a um Go­
verno que assassina trabalhadores e fica por isso mesmo. Sr. Presidente. (Pal-
mas.) . 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Com a palavra 0 Sr. Depu­
tado Edson Vidiga!. 

o SR. EDSON VIDIGAL (ARENA - MA, Pronuncia 0 seguinte dis­
curso.) - Sr. Presidente. Srs. Deputados, ha alguns dias foi 0 Ministro do 
Exercito, General Walter Pires, quem convidou os parlamentares das Comis­
soes de Seguranc;a Nacional na Camara e no Senado para uma visita as insta­
lac;oes militares sob seu comando na Amazonia. Durante uma semana per­
corremos as principais unidades da fronteira, ouvimos comandantes e co­
mandados e vimos a importancia do trabalho dos militares do Exercito na_ 
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preservacao das nossasfronteiras, no apoio as comunidades civis daquela re­
giiio longiqua, na atirmacao da soberania brasileira. 

~ 10uvaveJ a contribuicao que aqueles patricios fardados estiio a dar, 
anonimamente, 11 seguranca e ao desenvolvimento deste Pais. Vimos a selva 
desbravada pelos nossos soldados que ali servem nao para 0 cumprimento do 
estrito dever miIitar tao-somente. Vendo-os trabalhar ali, tao desprendida­
mente com tanto amor c{vico, sentimo-nos mais brasileiros. 

Ha algumashoras retornamos de uma viagem pelas instalacoes militares 
da Marinha, no 19Distrito Naval, a convite do Ministro Maximiano da Fon­
seca. Estivemos, inicialmente, a bordo da Fragata Niter6i, a mais modern a da 
esquadra brasileira e que esta servindo de modele para duas outras que estilo 
sendo construidas pela mao-de-obrabrasileira no Arsenal da Marinha. Essas 
novas Fragatas - a Independcncia e a U niilo - representam urn csforco do 
nosso arsenal, esforco, alias,que esta sendo compensador como contribuicao 
ao desenvolvimento da construcilo naval belicabrasileira. 

Oepois do Arsenal, onde vimos 0 trabalha patri6tico dos homens da 
nossa Marinha, e que cum mais completos e importantes parques industriais 
de construcilo naval da America do Sui, depois do Arsenal fomos a Oiretoria 
de Hidrografia e NavegaCilo. Este eo 6rgao responsflvel pela confcccilo das 
cartas nauticas, manuteneao de far6is ao longo .da costa, informacocs meteo­
rol6gicas e sondagens de nosso Iitoral, contribuindo de maneira dccisiva para 
a seguranca da navegacao, reducao c:onseqUente dos fretes, 0 que repercute 
favoravelmente na economia do Pais. No Centro de Instrucao Almirante 
Graea Aranha, onde estivemos em seguida, pudemos testemunhar que 0 Bra­
sil possui urn estabelecimento moderno de ensino destinado espccialmente a 
formacilo dos oticiais de Marinha Mercante. 

o registro que faco, Sr. Presidente, e para louvar 0 trabalho da nossa 
Marinha, dos homens que servem em terra e em mar. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Esta encerrado 0 perfodo 
destinado a breves comunicacoes. (Pausa.) 

Passa-se 11 

ORDEM DO DlA 

Continuacao da discussao, em turno unico, do Projeto de De­
creto Legislativo n9 52, de 1979-CN (apresentado pela Comissao 
Mista como conclusao de seu Parecer n9 98, de 1979-CN, com decJa­
racao de voto do Senhor Oeputado Belmiro Teixeira), aprovando 0 

texto do Decreto-Iei n9 1.69[, de 2 de agosto de 1979, que altera a Ie­
gislacao do Imposto Unico sobre Lubriticantes e Combustiveis 
Liquidos e Gasosos, da Taxa Rodoviaria Unica. e da outras provi­
d[;ncias. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Siqueira Campos. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (ARENA - GO. Sem revisao do orad or.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a par de considerar excelente 0 projeto 
que ora discutimos, digno. pois, da aprovacao da Casa e altamente relevante 
para os interesses nacionais, tendo em vista anecessidade de mudanca da es­
trutura de transportes do Brasil, tenho para mim que nenhum de n6s da 
Maioria, neste periodo de transicao, quando examinamos tambcm a Mensa­
gem Presidencial que propoe a reform a partidaria, po de faltar ao Governo do 
Presidente Figueiredo. 

Sr. Presidente. e com esta posi<;ao que venho a tribuna dizer que naO'fal­
taria ao Presidente, mesmo que 0 projeto, no meu entendimento, nao fosse 
born como e, e necessario a Nacao para que se propicie transportes coletivos 
a altura das necessidades e do merecimento do trabalhador brasileiro, a tim 
de que se possa agilizar 0 Program a Nacional do Alcool, tendo em vista a fl­
xacao de milhoes de trabalhadores no interior brasileiro, onde passarao a 
con tar com maior faixa de empregos. Mesmo, Sr. Presidente, que nilo fosse 
- como e - excelente, mesmo que houvesse algumas divergcncias, eu nao 
faltaria ao Governo do General Figueiredo. porque, nas eleicCies, ao me apre­
sentar it opiniao publica brasileira, 0 tiz apoiando S. Ex', apoiando meu Go­
vernador. que tambem e da ARENA, e solidario aos seus program as e aos 
seus pianos. 

Considero uma falta gravissima, nao somente em relacilo ao meu parti­
do. mas aos interesses do Pais, 0 fato de que, num momento de transicao, al­
guns se rebelem e, "cantados" pel a Oposicao - nao cabe outro termo. -
num verdadeiro canto de sereia, estejam com os olhos nas manchetes dos jor­
nais. faltando com 0 apoio devido a um Governo que se propoe a promover 
as mudancasnecessarias it modernizacao ea organizacao estrutural do Pais. 

Sei que, por falta de quorum. nao terei oportunidade de volar esse proje­
to como gostaria. Mas meu voto, Sr. Presidente, e pela sua aprova<;ao, pois 
nao se trata de urn projeto contra a classe media brasileira. mas a favor do 

Brasil. Temos que mudar ii estrutura defasada dos transportes coletivos. ja 
queo povo brasileironiio se pode dar ao luxo de possuir transporte indivi-
dual. -

Talvez todos n6s, Congressistas, tenhamos autom6veis, assim como au­
tras pessoas que tenham poder aquisitivo do mesmo nivel possam rec1amar 
do aumento da Taxa Rodoviaria Unica. Mas sera que as populaeoes de Nite­
r6i, onde governa urn Prefeito do MOB, que aumentou o Imposto Predial e 
Territorial em quase 1.000%, como em outras capitais e cidades brasileiras, se 
rebelaram contra esses prefeitos? As vozes da nobre OposiCao vieram a este 
plemirio protestar contra os aumentos de impostos dos prefeitos do MOB e 
do proprio Governador Chagas Freitas, do Estado do Rio de Janeiro, que ja 
fala, a boca pequena, que os aumentos terilo que ser efetivados para dar 
equilibrio ao seu orcamento?· . . 

~ necessario que nao caiamos no canto da sereia. ~ necessario que a in­
quebrantavel disposiciio de apoio ao Presidente da Republica, neste periodo de 
transicao, tique osten siva mente clara e que nao nos i1udamos quanto ao obje­
tivo da Oposi~ao, que C, na realidade, 0 de derrubar toda e qualquer proposta 
do Governo. Para isso utiliza expedientes excusos, como vem fazendo, dizen­
do que este projeto nao consulta aos interesses nacionais, que e uma impo­
sicao governamental. Nao c imposicao nem autoritarismo, mas apcnas um di­
reito que a legislacao confere ao Governo da Republica, direito que possivel­
mente este Congresso Ihe tirara, qual seja, 0 de editar decretos-leis. Mas~niio 
faltara. no momenta oportuno, ao Sr. Presidente da Republica a solidarieda-
de que este periodo de transicao estii a exigir de todos n65. . 

Assim, Sr. Presidente, para registrar a minha posiciio clara e ostensiva de 
solidariedade ao Presidente Figueiredo e para tambi:m declarar meu voto fa­
voravel it aprova<;ao desse projeto e que vim a esta tribuna. Faco Yotos, Sr. 
Presidente, que cada um de n6s· medite muito para nao dar lugar a pretextos 
que possam amanha justiticar 0 endurecimento, justificar urna ditadura de 
extrema. (Nao apoiado. Tumullo.) £ necessario que desmascaremos esta Opo­
sicao que usa de comportamento anlictico, esta Oposieao cheia de subversi­
vos, esta OposiCao descarada. esta OposiCao sem coragem. (Tumullo.) 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa. Fazendo soar os timpanos.) -
Esta suspensa a sessilo. 

(Suspensa as 19 horas e 45 minutos. a sessao i reabella as 19 ho­
ras e 50minuros.) 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Reaberta a sessao. concedo 
a paiavra a Sra. Oeputada Cristina Tavares. 

A SRA. CRISTINA TAVARES (MOB - PE. Sem revisao da oradora.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas.quero repudiar 0 pronunciamento terro­
rista do Deputado Siqueira Campos (palmas), que ameaca este Congresso 
com 0 fechamento, em virtude de decisao de urn assunto que e da soberania 
deste Congresso. (Palmas.) 

Sr. Presidente, ao discutir 0 projeto que dispoe sobre a Taxa Rodoviaria 
Unica. neste Congresso, foi colocado peios nobres Deputados da ARENA 
que 0 Governo precisava desse dinheiro para 0 programa de energia. Mas 0 

pr6prio. M inistro Cesar eals, que assina a mensagem, esta, segundo a impren-· 
sa. gastando 80Q milhoes de cruzeiros para melhorar. a sua imagem. 

Bastaria economia, bastaria urn pouco de compostura para que os pro­
prietariosde autom6veis, os homens de cJasse media deste Pais, nao tivessem 
de pagar uma taxa exorbitante com a qual se pretende salvar a imagem da 
Naciio. 

o Brasil, Sr. Presidente. nao pode ficar amerce da histeria dos radicais 
da direita. 0 Brasil" nao pode ticar amerce daqueles que ha dois an os tenta­
ram urn gotpe com 0 General Sylvio Frota. (Palmas.) 0 Brasil encaminha-se 
para ademocracia porque assim 0 querem os brasileiros, os patriotas, os de­
mocratas. E a tentativa dos fascistas deste Congresso de obstruir a marca da 
democracia sera yii. 

Sr. Presidente, quinta-feira passada assistimos ao encerramento vergo­
nhoso de urna sessao do Congresso Nacional, quando 120 Oeputados presen­
tes a este plenario tiveram 0 desprazer de verificar que a sessilo era encerrada. 
Nao se tentava esvaziar 0 plenario, mas 0 pr6prio Poder Legislativo: nilo se 
tentava apenas obstruir uma materia, mas tentava-se obstruir todo urn Poder. 

Assim, se 0 Governo tern forca, que a use para combater a corrupcao. 
(Muito bem! Palmas.) Ainda hoje ve-se nos jornais que urn Ministro, na 
Franca. por ser acusado por pratica de corrupcao, suicidou-se. Assim, reco­
mendamos que nao suicidem os trabalhadores de salario minimo, conforme 
recomenda<;ao do General. Figueiredo, mas todos aqueles que no Ministcrio 
nao temsabido comportar-se com a dignidade exigicla pelos brasileiros. (Pal­
mas.) 
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Sr. Presidente, ou 0 Congresso Nacional vota a TRU ou nao tera a alti­
vez do que se pretendc do Poder Legislativo numa democracia. (Muito bem! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Com a palavra 0 Deputado 
Samir Achoa. 

o SR. SAMIR ACHOA (MDB - SP. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Deputados, e lamentavel que os parlamentares se desloquem 
de seus Estados e venham a esta augusta Casa dopovo sabendo antecipadll­
mente os resultados. E vergonhoso que 0 Ministro Eliseu Resende estabele~a 
normas ja prevendo a subserviencia de uma parte deste Congresso, prevendo 
a aprova~ao por decurso de prazo de um projeto que lesa 0 bolso do povo. 
Alias, a norma se tern repetido. Tramita na Assembleia Legislativa do Estado 
de Sao' Paulo um projeto de lei que e fundamentado em outro que sequer foi 
apreciado por este Congresso. E lament{lVel que os bajoujos desta Casa che­
guem ao exagero de disputar quem mais agrada ao poder. Ao inves de utiliza­
rem a sua energia para com bater a corrup~ao, alias, hoje ressaltada nos jor­
nais sob tres aspectos: 0 Departamento Nacional de Estradas de Rodagem, 
segundo ojornal"A Folha de S. Paulo", teria feito um contrato com determi­
nada empresa no valor de 93 milhoes 'de cruzeiros, sem concorrcncia publica; 
o. Ministro Cesar Cals estaria envolvido em urn escandalo de 800 milhoes de 
cruzeiros; e a Empresa dos Correios e Telegrafos, n urn escandalo de 4 milhoes 
de dolares. E este Congresso se mostra preocupado apenas em defender, por 
alguns dos seus bajoujos, 0 Governo que ai esta. • 

Sr. Presidente, Srs. Deputados, lamento profundamente ter vindo ao 
Congresso Nacional, sabedor, previamente, do resultado que sera dado a 
uma determinada propositura. 0 projeto de lei que sera aprovado hoje, por 
decurso de prazo, reflete a subserviencia desta Casa a urn Poder que se diz de­
mocnitico. A democracia atribuida aoSr. Joao Baptista de Figueiredo. essa 
democracia da subserviencia de alguns, e a democracia do adiamento das 
e1ei'foes e da imposicao de taxas maiores ao povo. Essa a democracia que, ho­
je, verificamos nesta Casa. onde uma parcela de Senadores e Deputados 
alheiam-se ao problema do povo e tentam, antes de mais nada, dar vivas ao 
Governo. 0 Deputado que acaba de dar urn triste espetaculo a esta Casa ha 
pouco tempo pertencia ao grupo que tentava derr~bar 0 General Joao Baptis­
ta Figueiredo; hoje, procura ser mais realista que 0 rei e aproximar-se do Po­
der com palavras de louvor.a urn homem que prometee nao cumpre. Ate 0 

momento, nao vimos. urn ate sequer do Presidente da Republica que possa 
demonstrar a sua inten~ao democratica. Esses mesmos homens talvez nao sai­
bam - ou talvez nao queiram saber - que 0 povo esta agitado, que 0 povo 
nao suporta mais sacrilicios, que os exemp)os dados no mundo inteiro nao 
isentam 0 Bra~i1 de uma possivel e eventual revolta popular. 

Lamentamos profundamente que hoje, na minha cidade, em Sao Paulo, 
haja uma conturbac;ao causada por urn ate de violcncia praticado pela Poli­
cia. A grande realidade e que 0 linchamento verilicado em Cantagalo,.onde 
fizeram justic;a com as proprias maos,tem duas mensagens: uma, que 0 povo 
nao confia na Justica; outra, que 0 povo nao acredita mais na autoridade 
constituida. Mesmo assim, este Congresso, apesar de todas as dificuldades do 
povo e dos problemas sociais que se avolumam dia a dia, tem 0 desplante de 
alegar que 0 Governo pretende a aprovac;ao de um projeto que eleva violenta­
mente a Taxa Rodoviaria Onica, para fazer face as pesquisas em busca de no­
vas fontes de energia. 

Esse Governo teria pontos maiores se combatesse a corrup~ao; se fosse 
buscar os 21. bilhOes de cruzeiros empregados em empresas financeiras fali­
das; se impedisse que 0 Ministro Cesar Cals, segundo noticiario dos jornais, 
fechasse contrato da ordem de 800 milhoes de cruzeiros; se impedisse, como 
faz 0 nobre Deputado Roberto Cardoso Alves, as festas dad as em nome do 
povo, nao sei para quem, com 0 dinheiro do povo; se impedisse que 0 DNER 
fechasse contratos mirabolantes com favorecidos no valor de 93 milhoes de 
cruzeiros. . 

A grande mentira que se tenta impingir a esta Casa e que os recursos ad­
vindos da Taxa Rodoviaria Unica serao destinados a pesquisa, em busca de 
novas fontes de energia. 0 Governo nao tem a credibilidade desta Casa, nem 
do povo. 0 dinheiro da Loteria Esportiva ja esta confundido com a divida ex­
terna do Pais; 0 dinheiro da Zooteca ja esta confundido; 0 dinheiro do INPS 
tambem. A divida interna do Brasil, provocada pelo atual Governo, evidente­
mentevai corroer tambem a Taxa Rodoviaria Unica. (Palmas.) Lamento pro­
fundamente ter-me deslocado do meu Estado, vindo a esta Capital, sa ben do 
previa mente do resultado da vota~ao. Mas 0 povo hadejulgar aqueles que se 
omitem nesta Casa; 0 povo ha de julgar aqueles que diminuem, cada vez 
mais, 0 poder deste Congresso; 0 povo ha de julgar, dentro de pouco tempo, 
aqueles bajoujos que vivem dopuxa-saquismo olicia!. Sabemos perfeitamente 
que 0 povo de hoje nao eo de ontem. Homens que vem aqui esclusivamente 

para dizer am em ao Governo. no bem e no mal, evidentemente hao de mere­
cer 0 repudio do povo. Lamento profundamente que este "Congresso Nacio­
nal" entre aspas. porque, em decorrencia do art. 48 da Constitui~ao Federal 
evidentemente nao se trata deum Congresso - nao tenha, ap6s 1964, prati­
cado um ate sequer de liberdade. No momento em que se acena com uma 
pretensa democracia, na qual nao acredito, porque inexistem atos concretos 
capazes de confirmar a palavra do Presidente da Republica, este Congresso 
nao 'tem a dignidade, por intermedio de alguns dos seus membros, de fazer 
valer a vontade do povo, que certamente nao e favoravel a aprova~ao deste 
projeto. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, e triste para urn homem eleito pelo po­
vo, como todos nos, com excec;ao dos "bionicos" que aqui estao, verificar que 
este Congresso tern 0 resultado de uma vota~ao previamente estabelecido, 
porque existem homens dispostos a servir a qualquer poderoso domomento. 
M as urn dia esses homens talvez sejam julgados pelo povo, que hoje eles repu­
diam. (Muito bem!) 

o SR, PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Com a palavfa 0 Sr. Depu­
tado Nivaldo Kruger. 

o SR. NIVALDO KRUGER (MDB - PR.Sem revisao do orador.)­
Sr. Presidente, desisto da minha inscri~ao para apressar a vota~ao, dizendo, 
entretanto, que nao se alegue que a Oposi~ao nao tcnha argumentos para vo- . 
tar contra esse projeto. E 0 argumento fundamental que a Oposicao esposa e 
exatamente a absoluta falta de planejamento e de previdencia do Governo, 
que, na ultima hora, depois deconhecer 0 problema energetico .do Pais h~ 
cinco an os, no ultimo instante lanca uma carga tributaria excess iva sobre os 
proprietarios de veiculos, com 0 que nao podemos concordar. 

Desisto, portanto, da minha inscri~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a palavra ao 
ultimo orador inscrito, Senador Nelson Carneiro. 

o SR. NELSON CARNEIRO (MDB- RJ. Sem revisao do orador.)­
Sr. Presidente, Srs. Parlamentares, desisto da palavra para que 0 Congresso 
Nacional possa fazer a ultima tentativa de afirmar a sua personalidade, fazen­
do votar uma lei que e da sua competencia e nao deixando que ela seja apro­
vada por decurso de prazo. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Encerrada a discussae.. 
Passa-se a votac;ao. Para encaminhar a votaciio, concedo a palavra ao nobre 
Deputado Del Bosco. Amaral. 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (MOB - SP. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, estamos aqui reunidos para votar urn 
projeto que atenta profundamente contra os interesses do povo. 

o Presidente Kenn.edy falava em seufamoso livro Politica e Coragem' 
que a votac;ao de um projeto, por parte de Parlamentares, nao deve ficar se­
nao adstrito aquilo que esta em sua propria consciencia, em seu proprio eu, e 
absolutamente nao deve 0 Pari amen tar ceder as chamadas pressoes populares 
e nunea ceder as pressoes dos poderosos, dos governantes._ 

Repito 0 que eu disse no periodo das breves comunica~~es desta sessao. 
Inegavelmente, vivemos urn periodo dificil, de grandes tensoes, on de alguns 
hom ens querem servir a Na~iio e outros se servem da Na~iio e daquelesque 
muitas vezes a dominam. 

Sr. Presidente, Srs.Congressistas, esta e a verdadeira tribuna. Assisti­
mos, no transcorrer desses 15 anos de Revolu'fao, as maiores e mais vergo­
nhosas violcncias e torturas praticadas contra seres humanos. Estivemos na 
porta do DOl-CODI, em Sao Paulo, varias vezes, para ver o. que os que 
am am a ditadura conseguem fazer com 0 povo. 

Mas muito pi~r do que os ditadores sao aqueles que - e nao'e 0 caso da 
totalidade dosParlamentares, sequer ate damaioria da bancada governista 
- aque\es que se tornam verdadeiramente os lacaios do Governo e passam 
nao mais a servir as proprias consciencias, mas aos interesses dos teenocratas, 
os interesses dos dominantes. 

Neste mundo de tensoes, e preciso que as palavras sejam cuidadosas e 
medidas. Hoje mesmo dizia que 0 MDB deveria tentar apartar, tentar separar 
na bancada da ARENA todos aqueles, nao que quisessem desafiar 0 Gover­
no, mas aqueles quequisessem tao-somente, na verdade, trazer urn pouco de 
colaborac;ao para aquilo que 0 povo exige de urn Parlamentar, que e defender 
os seus interesses. 

Antes de deixar esta tribuna, tenho 0 dever de fazer certa colocac;iio que 
me interessa muito mais por imagem parlamentar - a imagem de um parla­
mentar que pretende ser combativo e combatido. mas urn parlamentar que te­
ra que pautar os seus atos neste Congresso para nao se desmerecer perante os 
seus eleitores, que mandaram as suas palavras e as suas ideias pelo voto po- . 
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pular. Testemunhas vivas de episodios do passado, episodios tambem do pre­
sente, num certo momenta da vida aos homens precisam pensar. Se nao dei­
xam ao seu adversario uma saida honrosa, se nao combinam com os seus ad­
versarios para levar adiante. pelas palavras e por meio de termos honrosos,os 
seus objetivos, so resta a esses homens, com dignidade. marcarem realmente 
os espac;;os sem envergonhar 0 Congresso. para resolver muitas vezes penden­
cias que acabam se transformando em pendencias pessoais. Neste sentido. um 
sentido que.logicamente sera recolhido por quem convier. 0 meu telefone esta 
na lista. Este Congresso Nacional nao mais sera palco. em nenhuma hipotese 
- a nao ser as ultimas conseqUencias - de nenhum episodio que deslustre a 
Casa e que conte direta ou indiretamente com a minha participac;;ao. 

Oesta forma. coloco bem claro que sempre deixo uma saida a todos as 
que querem conviver. mas simplesmente estou nesta Casa para combat~r pro­
jetos que nao interessem aopovo e principal mente para defender 0 povo que 
me trouxe para esta Casa. Nela voupermanecer e nela terei. com a ajuda da 
Mesa. com a ajuda e a compreensao dos Srs. Congressistas. de conviver sere­
namente com todos as meus Pares dos dois partidos. Se assim nao pensa­
rem. deixo a responsabilidade historica dos acontecimentos a quem encami­
nhar os fatos e 0 comportamento para outros niveis. (Muito bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Em votac;;ao 0 projeto. 
Os Srs. Oeputados que 0 aprovam queiram permanecer sentados. (Pau­

sa.) Rejeitado. 

o Sr. Marconda Gadelha - Sr. Presidcnte. requeiro verificac;;ao de va­
tac;;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Vai se proceder a verifi­
cac;;iio da votac;;ao. Convoco .os Srs. Deputados Walmor de Luca e Epitacio 
Cafeteira para procederem a chamada. 

o Sr. Marcondes Gadelha - A Mesa anunciou que 0 projeto foi rejeita-
do. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre .Costa) - Vai se proceder a chama­
da que iniciara do Sui para 0 Norte. votando os Lideres em primeiro lugar. 

Procede-se • chamada 

RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "NAO" OS SRS; DEPU-
TADOS: -

Marcondes Gadelha. Lider do MOB 

Acre 

Aluizio Bezerra - MOB; Geraldo Fleming - MOB; Nabor Junior _ 
MOB. 

Amazonas 

Joel Ferreira - MOB; Mario Frota - MOB. 

Para 

Joao Menezes - MOB;Osvaldo Melo - ARENA. 

Maranhio 

Edson Vidigal- ARENA; Epitacio Cafeteira - MOB; Freitas Oiniz­
MOB. 

Piaui 

Pinheiro Machado - ARENA. 

Ceara 

Iranildo Pereira - MOB; Paes de Andrade - MOB. 

Rio Grande do Norte 

Carlos Alberto - MOB; Pedro Lucena - MOB. 

Parama 

Carneiro Arnaud - MOB; Octacilio Queiroz - MOB. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - ARENA; Cristina Tavares - MOB; Fernando-Lyra 
- MOB; Jose Carlos Vasconcelos - MOB; Roberto Freire _ MOB. 

Alagoas 

Geraldo Bulhoes - ARENA; Jose Costa - MOB; Murilo Mendes _ 
ARENA. 

Sergipe 

Jackson Barreto - MOB; Tertuliano Azevedo - MOB. 

Bahia 

Francisco Pinto - MOB: Hilderico Oliveira - MOB; Marcelo 
Cordeiro - MOB; Raimundo Urbano - MOB; Roque Aras - MOB; 
Ubaldo Oantas - ARENA. 

Espirito Santo 

Belmiro Teixeira - ARENA; Luiz Baptista - MOB; Mario Moreira­
MOB; Max Mauro - MOB. 

Rio de Janeiro 

Alcir. Pimenta - MOB; Oelio dos Santos - MOB; Edison Khair -; 
MOB; Joel Vivas - MOB; Jorge Gama - MOB; Jose Mauricio - MOB; 
Leonidas Sampaio - MOB; Marcello Cerqueira __ MOB; Miro Teixeira,;",., 
MOB; Modesto da Silveira - MOB; Walter Silva - MOB. 

Minas Gerais 

Carlos CoUa -- MOB; Edgard Amorim - MOB; Fued Oib - MOB; 
Genival Tourinho - MOB; Humberto Souto - ARENA; Jorge Ferraz -
MOB; Jorge Vargas - ARENA; Junia Marise - MOB; Renato Azeredo­
MOB; Ronan Tito - MOB; Rosemburso Romano - MDB; Silvio Abreu 
Jr. - MOB; Tarcisio Oelsado - MOB. 

Sio Paulo 

Adalberto Camargo - MOB; Airton Sandoval - MOB; Airton Soares 
- MOB; Antonip Russo - MOB; Athie Coury - MOB; Audilio Oantas­
MOB; Cardoso Alves - MOB; Carlos Nelson - MOB; Del Bosco Amaral 
- MOB; Horacio Ortiz - MOB; Israel Oias-Novaes - MOB; Jayro 
Maltoni - MOB; Joao Cunha - MOB; Jose de Castro Coimbra - MOB; 
Samir Achoa - MOB; Ulysses Guimariies - MOB; Valter Garcia - MOB. 

Goias 

Anisio de Souza - ARENA; lturival Nascimento - MOB; Jose Freire 
- MOB; .Paulo Borges - MOB. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - ARENA; Carlos Bezerra - MOB; Louremberg Nunes 
Rocha - ARENA. 

Mato Grosso do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - MOB; Joao Camara - ARENA. 

Parana 

Alvaro Oias - MOB; Amadeu Geara - MOB; Antonio Mazurek -
ARENA; Euclides Scalco - MOB; Mauricio Fruet - MOB; Nivaldo 
Kruger - MOB; Olivir Gabardo - MOB; Osvaldo Macedo - MOB; Paulo 
Marques - MOB; Paulo Pimentel- ARENA; Sebastiao Rodrigues Junior 
- MOB; Walber Guimaraes - MOB; Waldmir Belinati - MOB. 

Santa Catarina 

Arnaldo Schmitt - ARENA; Ernesto de Marco - MOB; Francisco 
Libardoni - MOB; Juarez Furtado - MOB; Luis Cechinel- MOB; Pedro 
Ivo - MOB; Walmor de Luca - MOB .. 

Rio Grande do Sui 

Alceu Collares - MOB; Cardoso Fregapani - MOB; Eloar Guazzelli 
- MOB; Getulio Oias - MOB; Jairo Brum - MOB; Joao Gilberta _ 
MOB; Jorge Uequed - MOB; Julio Costamilan - MDB; Lidovino Fanton 
- MOB; Magnus Guimaraes - MDB; Odacir Klein - MOB; Waldir 
Walter - MOB. 

RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "SIM" os SRS. DEPU­
TADOS: 

Cantidio Sampaio. Uder da ARENA. 

Rio Grande do SuI 

Nelson Marchezan - ARENA. 

Espirito Santo 

Gerson Camata - ARENA. 
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Bahia 

Jose Amorim - ARENA. 

Para 

Jorge Arbagc - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Votaram "SIM" 5 Srs. 
Oeputados; votaram uNAO" 119 Srs. Oeputados. Nao foi alcan~ado 0 quo­
rum regimental. A vota~o fica adiada. 

o Sr. Marcondes Gadelha - Sr. Presidente, ~o a palavra para uma 
questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE '(Alexandre Costa) - P~o a V. Ex' que dig a 
sobre 0 que, e em que artigo do Regimento se baseia. 

o SR. MARCONDES GADELHA (MOB - PB. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, V. Ex' nos prometeu uma explica~iio sobre 0 inciden­
te anterior a proclama~ao de votos, em que a Lideran~a da ARENA votou 
pela rejei~ao da materia. . 

V. Ex' proclamou 0 resultado e, nao obstante, a Casa ficou perplexa. 
sem saber 0 que aconteceu. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Mas V. Ex' pediu verifi­
ca~ao. Houve urn equivoco, evidentemente. 

o Lider da ARENA levantou-se, e.entao. teria que ser rejeitada a ma­
teria. 

Foi V. Ex' quem. por ele. pediu a verifica~ao. 

o SR. MARCONDES GADELHA - Perfeitamente. Acontece que ob­
jetei na hora. e V. Ex' colocou a verifica~io como se estivesse sobrestaado 
para uma explica~ao a posteriori. , 

Parece-me que ticou 0 animo de V. Ex' na dependencia desse resultado. 
Fa~o esta interven~o exatamente para registrar a tolerancia da Mesa 

para com os equivocos, os lapsos e as falhas de aten~o da Lideran~a da 
Alian~a Renovadora Nacional, 0 que nio corresponde ao tratamento a que 
somos sempre submetidos, ou seja, a urn maior rigor por parte da Mesa. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Fui tam bern generoso, por­
que V. Ex' pediu verifica~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - A Presidencia convoca ses­
sao conjunta a realizar-se segunda-feira, dia S de novembro, as II horas, nes­
te plenario, destinada a leitura das Mensagens Presidenciais n's 113 e 114. de 
1979-CN, referentes .aos Decretos-Ieis n's J.699:e 1;700, de 1979. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Esta encerrada a sessio. 

(Levanta-sea sessiio as 20 horas e 40 minutos.) 

DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR. GERALDO GUE­
DES NA SESSAO DE.16-J0-79 E QUE. ENTREGUE A REVISAO 
DO ORADOR. SERIA PUBLICA DO POSTERIORMENTE. 

o SR. GERALDO GUEDES (ARENA - PE. Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Digno de apr~o, realmente, 0 desempenho do nosso eminente Governa­
dor. Marco Maciel, na sua peregrina~io, aqui em Brasilia, andando de Minis­
terio em Ministerio. com seus projetos e program as na mio, para que 0 nosso 
Estado, 0 nosso povo seja favorecido com a implanta~io desses projetos e 
desscs programas. 

Eu dcsejava, Sr. Presidente, que ficasse aqui inserto, nos Anais do Con­
gresso Nacional, urn desses projetos que, a nosso vcr, e da maior importancia, 
e um projeto realmentesignificativo, de uma nova mentalidade, de um novo 
trabalho, de uma nova idcia de Governo la em nosso Estado: e 0 Projeto 
ALUNE. 

De modo que aqui estiio os dados com os antecedentes hist6ricos do pro­
jeto. a sua integra~o, os aspectos mercadol6gicos foram minuciosamente es­
tudados. a situa~iio do Mercado internacional do aluminio. a proj~io do ba­
lan~o do aluminio no mercado e no Balan~o de Pagamentos, as caracteristi­
cas basicas do projeto e 0 que ele representa como p610 internacional que se 
vai tixar em nosso Estado. 

De modo que, congratulando-me com 0 Governador e dando-Ihe todo 0 

apoio possivel - apoioque evidentemente e s6 com a nossa palavra e com 0 

nosso desejo de que 0 projcto se realize - passo a ler. para que conste. dos 
nossos Anais 0 projeto referido e do seguinte teor: 

"ALUNE 

1. Antecedentes Historicos 

A idi:ia de implanta~iio do Projeto ALUNE teve sua origem na 
programa~ao industrial do II Plano Nacional de Desenvolvimento 
Economico -II PND. e no Programa de A~iio do'Governo para 0 

Nordeste 1975-1979, onde se recomendava, a expansiio da capacida­
de instalada de redu~iio de Alumina para 0 Aluminio. metalico" de 
14.000 para 300.000 toneladas anuais. ate 0 final da decada. 

Posteriormente. a Exposi~iio de Motivos n' 3 do Conselho de 
Desenvolvimento Economico (CDE). aprovada pelo Excelentfssimo 
Senhor Presidente da Republica em 29 de janeiro de 1975 estabele­
ceu as diretrizes para 0 Programa Nacional de Industria de Metais 
Nao-Ferrosos, recomendando. a implanta~io do referido projeto na 
Regiiio Nordeste. A Resolu~o n94fJ/76. de 4 de agosto de 1976. do 
Conselho de Nao-Ferrosos e Sidcrurgia - CONSIDER, recomen­
dou que a Superintendencia do Oesenvolvimento do Nordeste -
SUDENE e Governo de Pernambuco. com a colabora~io da Secre­
taria .Executiva do CONSIDER, estudassem a viabilidade daim,­
planta~ao de uma Usina produtora de aluminio em lingotes no Es­
tado de Pernambuco. com capacidade instalada de, no minimo. 
80.000 toneladas por ano. 

Baseada nesta rCsolu~iio. a SUDENE. em 4 de· fevereiro de 
1977, contratou os servi~os de consultoria da Rio Doce Engenharia 
e Planejamento S/ A - RDEP, para executar os estudos de pre­
viabilidade tecnico-economica e financeira, de uma planta industrial 
a ser construlda na Regiiio Metropolitana do Recife - RMR. 

As conclusoes do estudo. de viabilidade ,mostraram que o.proje­
to e viavel. ,bastante atrativo em todos os sentldos. aproveltando 
uma situa~iio intemacional favoravelll instala~ao de novas fabricas 
de aluminio. 

Vale observar que,a rentabilidade do projeto foi estimada em 
15.5%, com 0 retorno do investimento previsto piua 10 anos. bas­
tante atrativo. mesmo segundo os padroes internacionais vigentes. 

A SUDENE. atraves da Proposi~o n9 1/78. de 12-1-78. solici­
,tou e obteve autoriza~io do Conselho Deliberativo para consti­
tui~ao de uma empresa de economia mista - Empresa Piloto na 
Regiiio Metropolitana do Recife, da qual participaria com 70% do 
seu capital, sendo os restantes 30% integralizados pelo Governo de 
Pernambuco. 

Em 30 de mar~ de 1978, foi encaminhada ao Excelentissimo Se­
nhor Presidente da Republica uma Exposi~iio de Motivos/Intermi­
nisterial. que tomou 0 numero 70. sendo assinada pelos Ministros 
do Planejamento. Interior e Industria e Comercio, e que solicitava 
aoChefe do Governo autoriza~iio para a Constitui~o da ALUNE 
- Aluminio do Nordeste S/ A. 

A Exposi~iio de Motivos n9 70 foi aprovada pelo Excelentlssi­
mo Senhor Presidente da Republica em 3()"3-78. 

No dia 2()..1-79, 0 Excelentissimo Senhor Presidente da Re­
publica aprovou.a Exposi~o de Motivos n9 25 do Excelentissimo 
Senhor Ministro da Fazenda, a qual trata do problema do controle 
acionario da ASA e recomendou a integra~iiodos projetos ASA/ 
ALUNE. 

Destaca a supracitada Exposi~iio de Motivos que "A oportu­
nidade e necessidade de implanta~ao da ALUNE estiio suficiente­
mente demonstradas, presentes os estudos e proj~oes sobre caren­
cias nacionais de aluminio, em nivel atual da ordem de 100.000 t/a­
no. e as condi~oes favoraveis de produ~iio do metal no Pais e parti­
cularmente no Norte-Nordeste". 

"0 Projeto ALUNE vira atender objetivos nacionais de des­
centraliza~io industrial; oportunidade de desenvolvimento regional 
e complementa~iio de emprccndimento existente." 

Acontjnua~ao desse estudo. Sr. Presidente. terei oportunidade de apre­
sentar em pr6xima sessao do Congresso Nacional. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito ~em!) 
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